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Од укупно 21 назива, личности из династије Обреновић добиле су 
шест. Што је још важније, то су централне улице града које су биле 
најпрометније, најгушће насељене и у којима су биле смештене 
најважније установе у граду. Поред тих постојале су само још три улице, 
Сарајевска, Обилићева и Кнеза Лазара, које су у будућности могле 
носити епитет главне. Све остале улице били су, заправо, споредни, још 
слабо настањени, блатњави сокаци. Када се узму у обзир и улице које 
носе називе по личностима и догађајима из Другог српског устанка, 

добијамо слику вароши у којој је половина назива улица везана за 

династију Обреновић. Занимљив је и избор личности из Првог српског 
устанка, односно уочљиво избегавање свих оних имена која би помутила 
славу Обреновића. Изабране су личности које су више јунаштвом донеле 
славу своме имену него што су имали неку истакнутију улогу у вођству 
устанка или су, пак, изабрани они људи који нису напустили Србију 1813. 
године. Избор имена за улице Чачка није се много разликовао од назива 

београдских улица из такозваног трећег наименовања улица из 1872. 
године и традиција које су њима неговане (традиције владајуће династије, 
Другог српског устанка, епских јунака из средњег века, географских 

. С С б . ") 12 3 топонима из неослобођених краЈева " таре р иЈе . аслуге 

Обреновића у изградњи Србије XIX века биле су велике, а близина 
њиховог завичаја Чачку условила је и својеврсну наклоност граду, што 

се изражавало смештајем важних државних установа, које су утицале 
на развој насеља. Иако су државотворне особине владара из династије 
Обреновића значајне за изградњу нововековне Србије, тај мотив није 
имао доминантну улогу у политици давања имена улицама Чачка, већ је 
преовладавала жеља да се утемељи осећај идентитета града са 
владајућом династијом као конкретна политичка пракса без историјске 
анализе заслуга било ког Обреновића за развој Чачка. Државна 
политика Обреновића је смештањем државних институција у Чачак и 
градњом великих, па чак и за тако малу варош монументалних здања 

да би се те установе сместиле, подупирала развој града. Чачак је 
вероватно због свега тога важио за "курџонску варош", односно средину 
која је добрим делом наклоњена династији Обреновић.13 

11 Бранко Перуничиh, ,,Београдско насеље и прво именовање улица у њему", у: 
Годи~ињак zрада Београда, књ. XIV, Београд 1967, стр. 118-123. 

12 Жељко Шкаламера, ,,Београд 1884. године према оријентационим плановима 
вароши", у: Годишњак града Београда, књ. XXXI, Београд 1984, стр. 83-84. 

13 Савременици збивања на измаку XIX века из радикалских редова сматрали су 
такву политичку оријентацију града као знак заостајања, јер су "сви други били 
напреднији" од Чачка. (Мирослав Мојсиловиh, CaAto је један Швој zрад. Зайиси о старом 
Чачку, стр. 258). 
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Политиком давања имена улицама није заборављена и потреба 
подсећања грађанства на још неослобођене српске области, као важан 

национални задатак који у будућности треба обавити. Локални топони,ми, 

по којима су улице до првог давања званичних назива носиле имена, 

потпуно су запостављени, остао је само један назив везан за прво 

индустријско предузеће у вароши. Није увршћен ни било који назив који 

би се везивао за неку културну традицију. Стварање осећаја јединства 
династије и народа, подсећање на легендарну историјску прошлост 

помоћу епских ликова јунака Косовског боја, обележавала је стремљења 

званичне државне политике у домену неговања традиција давањем 

назива улица на крају XIX века. 14 

Смена династија 1903. године није утицала на промену назива улица 
у Чачку. Ипак, извесних промена је било. Расписом министарства из 

Београда 1904, промењен је назив Гимназије, која је од 1898. године 
носила назив "Гимназија Господара Јована Обреновића" и враћен је 
стари назив Чачанска гимназија. Исте године престали су редовни 

годишњи помени Јовану Обреновићу, који су се одржавали од 1901. 
године, те обележавање Цвети као дана почетка Другог српског 

устанка, што је практиковано од 1896. године. 15 Град се до Првог 

светског рата још полагано развијао, па није било потребе за отварањем 

нових саобраћајница, тако да су до почетка Првог светског рата 

просечене само четири нове улице предвиђене регулационим планом, 

које су добиле и имена: Карађорђева, Курсулина, Девет Југовића и 

)Келезничка улица. 16 

На основу та четири назива није могуће стећи потпуну слику 

слављења нових традиција помоћу имена улица у Чачку након 1903. године. 
Једино је назив Железничке улице упућивао на једну новину у животу 

града, за коју је локална заједница сматрала да је треба обележавати. 

Први воз ушао је у чачанску железничку станицу 21. маја 1911. године, а 
савременици тадашњих збивања су сматрали да је тај догађај: ,,донео 

само нов ритам једном животу који је већ био пробуђен" .17 Иако су улицама 
била одређена имена, локална власт није у пракси много радила да се ти 

називи јасно обележе и уоче. По сећању савременика пре Првог светског 

14 У сеhању старијих Чачана остао је траг о постојању Улице краљице Наталије која 
је била на месту Улице кнегиње Љубице. Када је дошло до те промене, и када је поново 

враhен назив кнегиње Љубице није могуће наhи у изворима за то доба историје Чачка. 
(Исто, стр. 204). 

15 СйоАtеница чачанске реалне гимназије 1837-1937, стр. 155-156, 176, 190. 
16 "Општински избори у Чачку 1923. године", приредио Радош Маџаревиh, у: 

Изворник. Грађа Међуойиаиинскоz uciuopujcкoz архива 5, Чачак 1988, стр. 113-165. 
17 (:йоАtеница чачанске реалне zиманзије 1837-1937, стр. 52. 
18 Мирослав Мојсиловиh, CaAto је један твој zрад. Зайиси о сШароАt Чачку, стр. 264. 
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рата, није било табли у свим деловима града на којима би била исписана 
имена улица, веh су постојали само бројеви по куhама. 18 

Аустроугарска окупација Србије 1915-1918. донела је нове промене. 
Називи улица у Чачку "боли су очи" окупаторима који су у њима видели 
стремљења Србије пред Први светски рат. Један аустријски официр у свом 

опису Чачка написаном 29. октобра 1915. године, само неколико дана након 
окупације града, као јасан пример таквих тежњи наводи назив Сарајевске 

улице. 19 У касну јесен 1915. године, када је војнички тријумф Немачке, 
Аустроугарске и Бугарске био скоро потпун, било је говора "да Србија 
мора бити уништена" односно да треба да буде избрисана са политичке 
карте. У складу с таквим уверењима Аустроугарска није рачунала само 

са привременом окупацијом Србије, веh су постојали планови и за трајно 

запоседање њене територије.20 Доказ за такве тврдње може се наhи и у 
политици преименовања назива улица у Чачку, и увођења имена која су 

баштинила аустријску и мађарску историјску традицију. На регулационом 
плану града из 1893. чиновници окупационе власти оловком су забележили 
измене назива улица у Чачку.21 

Промене назива улицама Чачка за време ayciiipoyiapcкe окуiiације 

1915-1916. iодине 

Краља Милана Konrad von Holzendorf St. 

Краља Александра Franc Jozef St. 

Кнез Михаилова Marija Terezija St. 

Цветна Andrassy St. 

Чупићева Hunyadi St. 

Богиhевиhева Laudon St. 

Ламина Fehervari St. 

Железничка Bahnhof St. 

Велика пијаца Eugen Platz 

Скоро половина улица у граду добила је нове називе. Остаје нејасно 

да ли су промењена и остала имена. До сада нису пронађени историјски 

19 Рода Рода, ,,Из дневника о Чачку", Чачак у йрошлос~ии. Студије и йуiиойиси, 
приредио Родољуб Петровић, Чачак 19952, стр. 190. 

20 Андреј Митровић, ,,Надрастање пораза и подела", у: Историја срйско'i народа 
VI-2, Београд 1983, стр. 139. 

21 Милош Радовановић, н. д., стр. 242. 

Милош Тимотијевић, Називи улица Чачка 1893-1992. 227 

извори који би потврдили такву претпоставку, али у сећању Чачана остао 
је траг да је за време аустроугарске окупације промењен назив и 
Сарајевске улице у Макензенову. 22 Називи који су уписани на 
регулациони план, деле се на аустријску и мађарску историјску традицију 

у складу са дуалистичким политичким устројством Аустроугарске 

монархије. Та промена имена улица није оставила било какав траг на 
живот града. Симболично спаљивање аустроугарске заставе у Чачку 
30. октобра 1918. заборављене у наглом повлачењу њихове војске, 
значило је и крај окупације и покушаја наметања нових облика традиција 
на овим просторима. 23 

Након завршетка окупације град је наставио свој развој, али овога 
пута у сасвим новом амбијенту. Са стварањем Краљевине СХС, Чачак 

се нашао у дубокој унутрашњости нове државе, за разлику од ранијег 
времена када је граница била у релативној близини, одмах на планини 
Јавор. Проширење државне границе 1918. на југ, до мора, и далеко на 
запад од Дрине, и север од Саве и Дунава, имало је утицаја на развој 
града. То се посебно односи на његово повезивање железничком пругом, 
преко Ужица и Вишеграда, за Сарајево и посредно, за Дубровник и море 
1924. године. Подигнуте саобраћајнице повећавале су могућност 
пласмана разних производа из Чачка и околине, превасходно 

пољопривредних, на удаљенија и веhа тржишта, што је за последицу 

имало стварање претпоставки и за индустријски развој, који је и уследио. 

Град је 1921. године добио и електричну енергију за напајање 
домаћинстава и првих веhих индустријских постројења. Промена начина 
живљења становника Чачка добила је бржи темпо, а модернизација у 

свим видовима живота постала је сасвим уочљива.24 Све је то за 

последицу имало и повећање броја становника града, са око 5.000 из 
1918. године на око 13.000 пред почетак Другог светског рата, односно 
ширење насеља и просецање нових улица.25 

Ако изузмемо Аустроугарску окупацију, првобитни називи улица 
нису мењани све до 1925. године, када је Сарајевска улица добила ново 
име, по Војводи Степи Степановићу, а Железничка улица по доктору 

22 У сећању је остало и да се Ламина улица звала Grl. Parcer (Grilparcer) Str., што 
говори да уписани називи на регулационом плану нису били у потпуности спроведени у 

праксу. (Мирослав Мојсиловић, Само је један твој 'iрад. Зайиси о ciuapoм Чачку, стр. 
264). 

23 "Храбра Српска војска", у: Слобода 1918. Специјално издање Чачанско'i zласа. 
Чачак 25. октобар 1993, стр. 3. 

24 Сйоменица чачанске реалне 'iимназије 1837-1937, стр. 53-55; Богумил Храбак, 
"Привредни, друштвени односи и политички живот Чачка 1918-1941", Зборник радова 
Народно'i музеја XXIV, Чачак 1995, стр. 215-262. 

25 Јарослав Дашић, Индустрија чачанско'i краја 1885-1946, Чачак 1995, стр. 104. 
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Јарославу Кужељу.26 То је уједно био први случај да је нека улица у граду 

добила име по човеку који је дуже времена био житељ града. Уз све то су и 
Војвода Степа и доктор Кужељ били још живи. Општина је Војводу свечано 

обавестила о својој одлуци, образлажуhи је његовим велшmм заслугама: ,,за 

освеhење Косова и за јединство нашег народа Срба, Хрвата и Словенаца".27 

Доктору Кужељу општина је приредила и свечани банкет поводом 

педесетогодишњице рада, када је саопштено да he једна улица у Чачку по 
њему добити име.28 До почетка Другог светског рата сеамо су још две личности 

које су биле живе добиле улице у Чачку: Краљица Марија и Адмирал Гепрат.29 

Општински одбор Чачка, у коме су годинама доминирали радикали, 

није пропустио да дан након смрти Николе Пашиhа донесе одлуку о томе 

да се у граду по њему назове једна улица.30 Велика комеморативна 

свечаност приређена је и 1932. године у оквиру прославе двадесет година 
Кумановске битке, када је промењен назив Чупиhеве улице у улицу Браhе 

Глишиhа. Најстарији од браhе пуковник Александар Глишиh погинуо је у 

Кумановској бици, док су његова два млађа брата изгубила животе током 

Првог светског рата. Свечаности у Чачку најпре су почеле службом у цркви, 

коју је држао жички епископ Јефрем Бојовиh, да би се након тога формирала 

поворка од грађана, представника двора и министарстава из Београда, ,, . 
локалних хуманитарних и "витешких организациЈа, ученика основних и 

средњих школа и војске. Свечаности су присуствовали у чланови породице 

Тhишиh. Епископ Јефрем освештао је спомен-плочу која је постављена у 

улици која је по браhи Глишиh добила име, након чега су одржани 

многобројни говори о заслугама и величини жртве браhе Глишиh.31 

У складу са убрзаним развојем и ширењем града, у Чачку су у више 

наврата нове улице добијале имена (1931, 1933, 1936. године).32 Укупно 
је 38 улица добило имена до почетка Другог светског рата. Анализа 
њихових назива открива неговање неколико група традиција. 

26 Међуопштински историјски архив Чачак (у даљем тексту само ИАЧ), Фонд 
Општине Чачак (у даљем тексту само ОЧ), Књига записника са одборских седница од 9. 
јуна 1925. године. 

27 Писмо војводи Степи Степановићу о промени назива Сарајевске улице у улицу 

војводе Степе Степановића, Народни музеј Чачак (у даљем тексту само НМЧ), И-831. 
28 Мирослав Мојсиловић, ,,Др Јарослав Кужељ", Зборник радова Народно~ музеја 

II, Чачак 1971, стр. 141-169. 
29 ИАЧ, Фонд Градског поглаварства Чачак (у даљем тексту само ГП), К-9, Ф-П, бр. 396. 
зо ИАЧ, ОЧ, Књига записника са одборских седница од 11. децембра 1926. године. 
31 "Откривање спомен-плоче Браћи Глишић у Чачку". Чачански 'iлас, бр. 16, Чачак 

27. октобар 1932, стр. 2. 
32 ИАЧ, ОЧ, Књига записника са одборских седница од 18. фебруара 1931. године; 

ИАЧ, ГП, К-9, Ф-П бр. 396; План града Чачка из 1936. године, НМЧ И-1630; Милош 
Радовановић, н. д., стр. 243. 
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Неiовање традиција йрема називим улица Чачка 1918-1941. iодине 

ТРАДИЦИЈА НАЗИВ УЛИЦЕ 

Династије Kapal)opl)eвиha Краља Петра I, Краљице Марије 

Историје српског средњег века Страхињића бана, Косовски венац 

Историје Српске православне цркве Чарнојевиhева 

Првог српског устанка Бирчанинова 

Балканских и Првог светског рата Војводе Степе Степановића, 
Милана Маринковића Пига, 

Браће Тhишиh, Браће Васикиh, 
Булевар ослобоl)ења, Адмирала 

Гепрата, Генерала Хаџића, Кеј мира 

Идеологије југословенства Краља Томислава, Љубљански пролаз, 

Загребачка 

Идеологије свесловенства Цара Николе II, Свесловенски венац 

Краљевине Југославије (СХС) Пашићева, Драшковићев пролаз 

Науке и индустријализације Теслина, Арсеналска, Радничка, 

Железничарски пролаз, 

Индустријски пролаз 

Локалних географских топонима Овчарска, Кабларска, Учитељска, 

Кључка, Драгачевска, Љубиhка, 

Ратарска, Зелени венац, 

Стамболијски пролаз 

Заслужних грађана Чачка Кужељева, Кренов пролаз 

Од укупно 38 нових назива, највише имена је дато по локалним 
топонимима, девет назива, али то су биле безначајне и периферне 

саобраhајнице. Одмах иза те групе следе називи који негују традиције 
балканских ратова и Првог светског рата, по којима је осам улица добило 
имена. Није занемарена ни убрзана индустријализација насеља између 
два светска рата, што је условило појаву нових топонима за одређене 
делове града. Укупно је шест улица носило имена из те групе назива, 

али и то су били неугледни сокаци далеко од центра вароши. Локација 
улице свакако није занемарљив чинилац у вредновању особе по којој 

носи име. Личности са више друштвеног угледа и значаја које им је 

заједница давала добиле су и улице у лепшим и насељенијим деловима 
града: Војводе Степе, Краљице Марије, Краља Петра I, Пашиhева. 

Док је за прво именовање улица из 1893. била је својствена 
доминација традиције која се односила на владајуhу династију Обреновиh 
и Други српски устанак, време након 1918. и стварања Краљевине 
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Југославије (СХС), донело је нове друштвене вредности. Давање имена 

улицама у међуратном раздобљу одликује постепено занемаривање 

традиција династије и старијег доба српске историје и наглашавање нове 
традиције балканских ратова и Првог светског рата. Жртве тих ратова 

постале су централни симбол националног идентитета, односно то је 

био један од начина укорењивања идеје интегралног југословенства и 

стварања ocehaja народног јединства у Србији. Балкански и Први 
светски рат укалупљени су у митске матрице и као такви били су 

прихваhени у колективној свести. Ратне победе у балканским ратовима 

схваhене су као догађај који је коначно затворио косовски циклус епских 

песама, а Први светски рат као догађај који је отворио нови циклус у 

српској историји.33 Приликом свечаности проглашења улице Браhе 
Глишиhа у Чачку, епископ жички Јефрем одржао је говор у коме је 

нагласио да ниједна нација нема српске храбрости ни Косова, ни 

"симболне :жалости за српским царством и симболе вере у освету и лепшу 
будуhност српску". Кумановска битка је, по епископу, отворила врата 
тој вери у Српство и слободу, јер је у њој тријумфовао српски дух. Остали 

говорници истицали су значај и величину жртава Србије за стварање 

Југославије, истичуhи трагичне судбине браhе Глишиh.34 

Од 1893. до 1941. укупно су 63 улице у Чачку добиле имена. То 
грађанско доба у развоју српског друштва донело је, када су у питању 

називи улица у Чачку, неговање традиције владајуhих династија (14,3% 
од свих назива), а одмах затим одабраних, пожељних историјских 

вредности (33,3% од свих назива) које су имале да обезбеде ocehaj 
јединства у заједници и створе одговарајуhи колективни идентитет. За 

разлику од Обреновиhа, династија Карађорђевиh није имала много 

својих чланова у списку улица Чачка. Свега три имена: Карађорђе, краљ 

Петар I и краљица Марија. Приметан је изостанак имена краља 
Александра I Карађорђевиhа. Разлоге за тај пропуст можда треба 
тражити у чињеници да је једна улица у граду веh носила име по краљу 

Александру Обреновиhу, а Чачани су је у званичан план града увели 

1936. године само под именом Александрова.зs 
Везивање за историју српског средњег века сводило се скоро у 

потпуности на Косовски бој, али на оне личности које су познате из 

народних епских песама и чије историјско постојање није довољно 

познато или уопште потврђено (Обилиh, браhа Југовиhи, Бановиh 

33 Olga Manojlovic, ,,Koncentricni krugovi pamcenja: secanje, tradicija i istorija", у: Tokovi isto1·ije 
1-2, Beograd 1996, stt·. 97-102. 

34 "Откривање спомен-плоче Браhи Тhишиh у Чачку", у: Чачански lлас, бр. 16, 
Чачак 27. октобар 1932, стр. 2. 

35 План града Чачка из 1936. године, НМЧ, И-1630. 
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Страхиња). Свој значај има и постепена замена првобитног назива улице 
Кнеза Лазара у улицу Цара Лазара, што је више одговарало 

стереотипима о протагонистима Косовског боја.з6 Та промена усвојена 

је и у каснијим раздобљима тако да и данас егзистира назив те 
саобраhајнице са именом улица Цара Лазара.з7 

Вредности попут јунаштва, храбрости, жртвовања и смрти имале 

су предност у односу на неке друге еволутивније и свеобухватније 

историјске резултате. У читавом том раздобљу само је једна личност -
доктор Јарослав Кужељ, лекар који је педесет година радио у 

здравственом просвеhивању становника чачанског краја, добила прилику 

да се по њој назове једна улица у граду. Поред Кужељеве улице, ту је 
био и Кренов пролаз, име које је дато по првом индустријалцу у Чачку, 
власнику пиваре, али то име је узето као веh устаљен назив, а не као 

посебна званична почаст упуhена од локалне заједнице свом заслужном 
суграђанину. Занимљиво је да су обе личности странци. Кужељ је по 
националности био Чех који је у Чачак дошао за време Српско-турског 

рата 1876-1878, а Крен Немац из Руме, који у град долази половином 
XIX века.зв 

Ocehaj да се припада једном сасвим новом времену, које је донело до 
тада непознате технологије у производњи, саобраhају и свакодневном 

животу, пропраhено је у називима улица Чачка. Индустријализација је 
мењала начин живота људи, а самим тим и њихова интересовања, па и 

називе одређених делова града. Улице Арсеналска, Железничка, Радничка, 
Индустријски пролаз - прате те промене. Није заборављен ни Никола 
Тесла, који је добио једну не баш угледну улицу у индустријском делу града. 

Због истицања вредности јунаштва, храбрости и осталих "ратничких, 
мушких особина" приметан је недостатак жена из списка назива улица 
у Чачку до 1941. године. Само су кнегиња Љубица Обреновиh и краљица 
Марија Карађорђевиh "удостојене части" да нека улица у граду по њима 
добије име. Припадност владајуhој династији свакако је омогуhило да 
се и имен~ те две жене нађу, међу осталим именима улица, а не нека 

њихова лична особина, нарочито не особина и вредност пола коме су 

припадале. Коло српских сестара је 30. маја 1938. године предлагало 
градском веhу Чачка да се једној улици у граду да име по Надежди 

36 Тридесет година након давања назива овој улици у бирачким списковима уместо 
Кнеза Лазара редовно је уписивано име Цара Лазара. (,,Општински избори у Чачку 1923. 
године", приредио Радош Маџаревиh, у: Изворник. Грађа Меlјуойшiйинскоz исшоријскоl 
архива 5, Чачак 1988, стр. 113-165). 

37 Службени лисiй ойшiйине Чачак, бр. 10, 23. децембар 1970, стр. 164. 
38 Ангелина Фолгиh-Корјак, ,,Сецесија у Чачку", Зборник Народноz музеја ХП-2, 

Београд Ј.985, стр. 23-31; Мирослав Мојсиловиh, ,,Др. Јарослав Кужељ", Зборник радова 
Народноl музеја II, стр. 141-169. 
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Петровић. Општина је прихватила предлог, али је одлуку одложила до 

тренутка када се буде правио регулациони план града.39 Та одлука морала 

је да се сачека све до 1957. године, када је једна улица коначно понела 
име по првој модерној сликарки у Србији, Надежди Петровиh.40 

По свом социјалном положају, личности по којима су улице добиле 

имена углавном припадају највишим слојевима друштва (цареви, 

краљеви, краљице, кнежеви и кнегиње, господари, витезови, војводе, 

генерали, адмирали, пуковници, мајори, председници влада, министри, 

патријарси), укупно 55% од свих назива, односно 88,2% од личних имена 
која су узета за називе улица. Личности из нижих друштвених слојева 

нису добиле много места. Продор слављења традиција везаних за ратове 

1912-1918. године донео је могућност слављења херојства "обичног 
" И h " човека . ако рат омогу ава "велику демократичност у страдању, 

патњи и јунаштву, херојству, жртва обичних људи није вреднована нити 

је требало да послужи за колективну идентификацију. Једино је улица 

Браће Васикиh изузетак из тог правила.41 Друштвено пожељне особине 

поседовали су само виши друштвени слојеви, а жртва је имала смисла и 

вредности само ако је та личност припадала елити која је по својој мери 

обликовала друштво. Оправдање за такву праксу може се наhи у 
величини узора, снази личности, визионарству особе која се успела високо 

на друштвеној лествици, те транспарентности заслуга појединаца који 

су командовали у великим ратним операцијама. Страдање или херојство 

"обичног човека" остајало је анонимно и услед недостатка било какве 
рационалне представе прошлости Чачка и околине у историјској науци. 

Све до 1938. године и штампања Сйоменице чачанске реалне zимназије 
1837-1937, није се појавила ниједна озбиљнија публикација која би се 
бавила жртвама ратова 1912-1918. године у чачанском крају.42 Та књига 

има попис свих жртава из редова ученика чачанске гимназије са кратким 

39 ИАЧ, ГП, Књига записника са седница градског већа од 30. маја 1938. године. 
40 ИАЧ, Фонд Народног одбора среза Чачак (у даљем тексту само НОС Чачак), К-

8, бр. 790. 
41 Други пример је улица истакнутог "солунца" Будимира Давидовића, по коме је 

једна улица у граду добила име, али тек 1992. године (Службени лист о'йщiиине Чачак, бр. 
9, 29. октобар 1992, стр. 255-256). 

42 До тада су штампане публикације које су преписивале имена са спомен-плоча 
жртава ратова 1912-1918. године (Велимир Белопавловић, Сйоменица - именик -
йоzинулих и умрлих раШнiща-војних обвезнтш у борби са Турци.ма, Буzарима, Нелщима, 
АусШријанцима, Маџарима и Арнаiиуима: од 1912-1918. zодине чија су илtена уйисана на 
сйомен-йлочи у Ваведењској цркви освећена 23. лtаја 1921. zод., Чачак 1921; Поменик 
чиiиуља за йарасШос-сйолtене и за усйомене фалтлијалtа йоzинулих и улtрлих војених 

обвезника у раiиу 1912-1918. zодине из йарохије лазачке, Чачак 1922; Сретен Михаиловић, 
Милан Гавриловић, Сйоменица јунацима изzинулим и йолtрлим у ратовима за ослобођење 

и уједињење 1912-1918. из Чачка и чачанске цр1<вене ойzиШине, Чачак 1922). 
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биографијама сваке личности, а у највећем броју случајева и ~а 
фотографијом особе, написаних као пример одважности, храбрости ·и 
јунаштва, са по правилу обавезним описом погибије и објашњењем 
величине жртве. До тада једини помен тих људи сводио се на подизање 
крајпуташа, што је чинила родбина, или на уписивање имена у заједничке 
спомен-плоче у локалним црквама.43 Други светски рат и револуционарни 

преображај друштава на комунистичким принципима после 1945. године 
прекинули су слављење те врсте традиција и њену могућу примену у 

називима улица Чачка. 

Избор личности по којој је улица добијала име зависно је и од места 
рођења, или смрти, те од подручја где је та особа провела радни век. Од 
38 улица које су до Другог светског рата добиле назив по некој личности, 
свега 14 (37%) добило је име по особи која је на неки начин била везана 
за Чачак и његову околину. Локална заједница још није славила заслуге 
људи из града и околине за развој читавог подручја. 

Доминација слављења политичких (историјских) традиција у 
именима улица Чачка била је потпуна. Осим имена Николе Тесле, 

доктора Кужеља, индустријалца Крена, ниједна личност изван круга 
политике није узета да би се по њој назвала било која саобраћајница у 
граду. Приметан је и недостатак везивања за било коју културну 
традицију. Јунаци Косовског боја су и протагонисти епских народних 
песама, односно усмене народне књиж:евности, па се могу разумети и на 

тај начин. Ипак, није постојала свест да је потребно везивање са 
традиције било које врсте уметности. Град је своје урбано лице добијао 
тек тридесетих година ХХ века, а у складу с тим, полагано су се јављала 

и интересовања за слављење традиција грађанског друштва које нису 

биле директно везане за борбу, рат, жртвовања и страдања. Уочи Другог 
светског рата, народни посланик за срез Љубиhки Војко Чвркиh је, 

заједно са Миодрагом Васићем, председником чачанске општине, 10. 
септембра 1939. године свечано открио споменик Весу Милекиhу, 
председнику општине Чачак пред Први светски рат и истакнутом 

радикалу. То је био први јавни споменик, подигнут било коме у Чачку. 
Постојала је идеја да се с том праксом настави, и подигну обеле:ж:ја и 
другим заслужним Чачанима, везаним за развој града у мирнодопско 

време. Сви за које се то планирало припадали су Народној радикалној 
странци и у оквиру ње направили каријеру.44 Изостављање слављења 

43 Теодосије Вукосављевић, ,,Споменици и спомен-обележја ослободилачких ратова 
у Чачку и трнавским селима до 1918. године", Зборник радова Народноz музеја XXI, Чачак 
1991, стр. 301-320; Милован Вуловић, Знамења слободе, Чачак 1994, стр. 29-69; Радојко 
Николи\i, Камена књиzа йредака, Београд 1979, стр. 105-141. 

44 ИАЧ, ГП, К-35 Ф-VI, бр. 497; Богумил Храбак, н. д., стр. 264, 
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многих значајних раздобља у историји српског народа, те развоју града 
и људима који су га обликовали, умногоме је и резултат недостатка 
постојања писане локалне историје. Први успешни покушаји учињени 
су у међуратном раздобљу, а највећу популарност доживела је поменута 
Споменица гимназије, у којој је написан кратак историјат града, закључно 
са до тада савременим збивањима тридесетих година ХХ века. Поред 
пописа жртава Првог светског рата, грађани Чачка, њихов писмени део, 
први пут је добио прилику да се упозна са историјским континуит~том 
града и околине од праисторије до савремених збивања и људима КОЈИ су 
оставили трага у развоју града. До тада су индивидуална сеhања, 
уметничке представе, државна политика, епска тради:ција, митске 
представе имале потпуну превласт у стварању перцепције прошлости 
која је искључила не само критичку анализу прошлих збивања, 
вредновања одређених личности и догађаја веh и било каква рационална 
знања о прошлости Чачка и његове околине. 

Недостатак извора за проучавање историје Чачка с краја XIX и 
прве две деценије ХХ века онемогућава утврђивање ко је био предлагач 
назива улица у Чачку.45 Није тачно утврђено ни ко је, или ко су били 
аутори првог регулационог плана града из 1893. године. Претпоставља 
се да су то инжењери Јовановић и Кучевски, чији су потписи на плану. 
Они су могли бити и први "кумови" улица Чачка.46 У међуратном периоду 
предлагач је обично био председник општине, када су били у пита11:'у 
појединачни називи. Било је и супротних примера, као у случаЈу 
именовања улице Браhе Тhишиhа, када је предлагач било "Удружење за 
унапређење Чачка".47 Ипак, највећи број имена улица, укупно ~7 назива, 
дао је 1936. године општински инжењер Исидор Јањиh. Њих Је градско 
веhе усвојило исте године без икаквих измена. Улице су се у то време 
обележавале дрвеним таблама, а одлука о новим називима или измени 
старих објављивана је, као и остале званичне вести у граду, путем 

добоша.48 

45 Фондови Начелства округа чачанског, Првостепеног суда у Чачку, као и највећи 
број докумената из Првог и Другог устанка, укупно пет вагона папира, прерађено је у 
Фабрици хартије у Чачку 1945. године. Због Указа о прикупљању и употреби отпадака, 
страдао је и веhи број докумената којије настао након 1945. године, што отежава изучавање 
и тог периода у историји Чачка. (Витомир Василић, ,,Педесет година рада меl)уопштинскоr 
историјског архива у Чачку", Изворник. ГраЬа МеЬуойшйlинскоz исйlоријскоz архива 14, 

Чачак 1998, стр. 7-8). 
46 Милош Радовановић, н. д., стр. 239. 
41 "Откривање спомен-плоче Браhи Тhишиh у Чачку", Чачански zлас, бр. 16, Чачак 

27. октобар 1932, стр. 2. 
48 ИАЧ, ГП, К-9, Ф-П, бр. 396. 
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Нису сви називи улица из времена Краљевине Југославије опстали 

у стварности. Списак улица у Чачку који је направила Војна команда 

места у јануару 1945. године није садржао 11 имена улица која су 
постојала пре почетка Другог светског рата (Краља Томислава, 

Чарнојевиhева, Свесловенски венац, Зелени венац, Стамболијски 

пролаз, Ратарска, Радничка, Железничарски пролаз, Кеј мира, 

Драгачевска и Теслина). 49 

После Другог светског рата револуционарно се преобразило 

друштво у Србији и целој Југославији. Комунисти су војним путем 

преузели власт и, опијени победом коју су извојевали, створили 

друштвени систем совјетског типа, убеђени у своју мисију за остварење 

друштва социјалне правде и једнакости.50 Уверење да су задаци и улога 

чланова комунистичке партије у стварању лепше будућности 
неминовност, може се видети и у изјавама водећих чланова КПЈ 

непосредно после ослобођења Чачка. Тако је Милош Миниh на једном 
збору у граду, у јануару 1945. године изјавио: ,,Ми смо сада дошли и 
никада отиhи неhемо. "51 Однос нове револуционарне власти према 
традицијама из Краљевине Југославије произлазио је из таквих 

уверења и сводио се на потирање, поништавање, потискивање и 

мењање садржаја прошлости и наметање нове визије света и 

пожељних друштвених вредности. Сурови грађански рат у условима 

окупације само је појачао такву врсту ocehaja код преживелих чланова 
КПЈ, који су након 1945. године добили прилику да друштво обликују 
по својим мерилима. 

Ипак називи улица нису промењени непосредно након ослобођења 
Чачка 3. децембра 1944. године. Протекло је годину дана до тог чина. 
Уочи прославе годишњице ослобођења града, Градски народни одбор је 

на својој седници донео одлуку о промени назива појединим улицама у 

Чачку и да им се, како је то штампа пренела, ,,даду имена првобораца 

који су се својим радом истакли у току ослободилачког рата".52 

49 ИАЧ, Фонд Окружног народног одбора Чачак (у даљем тексту само ОНО Чачак) 
К-1, бр. 31. .. 

50 Branko Petranovic, Srbija и drugom Svetskom ratu 1939-1945, Beograd 1992, str. 147-151, 
670-675. 

51 "Велики народни митинг у Чачку". Слободни zлас бр. 1, Чачак 18. јануар 1945, 
стр. 2. 

52 "Промена назива улица у Чачку", Слободни zлас бр. 45, Чачак 11. децембар 1945, 
стр. 2. 
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Про.мене назива улица.ма Чачка 1945. iодине 

СТАРИ НАЗИВ УЛИЦЕ НОВИ НАЗИВ УЛИЦЕ 

Краља Александра Народног хероја Ратка Митровића 

Краља Петра I Миленка Никшиhа 

Краљице Марије Јаше Продановића 

Драшковићева Благоја Нешковића 

Краља Милана Бате Ј анковиhа 

Кнеза Милоша Александра Ранковића 

Кнеза Михаила Доктора Драгише Мишовића 

Господар Јованова Коче Поповића 

Кнегиње Љубице Ђоке Поповића 

Цара Николе II Симе Сараге 

Промењено је укупно десет назива. Скор~ су у потпунос:и 
страдала" имена улица која су баштинила традиције разних династИЈа. 

" Об " Том списку додата је и улица која је носила назив творца " знане 
министра Драшковића. Од свих крунисаних глава ос:ала су ~амо и_ме1:а 
Цара Душана и митског Цара Лазара. То свакако ниЈе случаЈност, Јер Је 
од проглашења Републике 29. новембра 1945. године, па до свечане 
седнице Градског веhа у Чачку у част ослобођења града, протекло свега 

неколико дана. Нови називи нису ексклузивно припадали комунистичком 

покрету. Ђорђе Поповиh је страдао као партизан, али је био један од 

првака, Савеза земљорадника у Чачку, док је Јаша Продановић~ након 

завршетка рата предводио Републиканску странку. Занимљиво Је да су 

четири улице добиле имена по још живим људима: улица Александра 

Ранковића, Коче Поповића, Благоја Нешковића, Јаше Продановића. 

Управо та четири назива нису ни усвоје~а, веh Cf зад~жани претходни 
називи за те улице. Остале измене су усвоЈене и поЈављуЈу се у званичним 

документима током 1946. године.53 Уочљиво је да се у том списку имена 
улица налази скоро искључиво "српски кадар" из КПЈ, чиме се на посредан 
начин осликава свест чланова КПЈ у Градском народном одбору Чачка 

о значају и улози осталих народа и крајева Југославије у Другом светсr~?м 

рату и револуцији, односно недостатак духа "и~тернационализма . и 
званично прокламованог "братства и јединства народа Југославије. 

5з ИАЧ, Фонд Градског народног одбора Чачак (у даљем тексту само ГНО Чачак), 
К-1, бр. 52/46. 
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Изузетак је једино Симо Сарага, али он је свој радни век провео у Чачку, 
где је 1942. године и погубљен. Приметан је изостанак и самог Јосипа 
Броза из списка имена улица у Чачку. 

Beh 26. децембра 1946. године, Градски народни одбор доноси одлуку 
о новој промени назива улица.54 Измењено је укупно осам назива. 

Про.мене назива улица.ма Чачка 1946. iодине 

СТАРИ НАЗИВ УЛИЦЕ НОВИ НАЗИВ УЛИЦЕ 

Краљице Марије 29. новембра 
Пашићева Стаљинградска 

Учитељска Учитеља Мариновића 

Господар Јованова Светозара Марковића 

Кужељева Милутина Стојиhа 

Гепратова Лоле Рибара 

Браhе Васикиh Богдана Капелана 

Јездински пролаз Драгана Враниhа 

Ни ова промена назива није била потпуна и коначна. Улици која је 
добила име по Милутину Стојићу, враhен је стари назив, док је Стаљин­
градска улица преименована у улицу Филипа Филиповића. Документи 

који би пратили све промене назива улица након 1946. године нису 
сачувани, тако да за сада није могуhе утврдити хронологију давања 

имена улицама Чачка у том раздобљу.55 До доношења новог регула­
ционог плана града 1953. године измењена су укупно 73 назива или су 
потпуно новим улицама дата имена.56 Сви називи из времена пре 1941. 
године нису избрисани, али таквим личностима посвећене су улице мање 
значајне него што је то било раније. 

54 ИАЧ, ОНО Чачак, К-1, бр. 32/46. 
55 Витомир Василић, н. д., стр. 7-8. 
56 У недостатку извора за то доба једини начин да се дође до овог броја нађен је у 

одузимању свих назива који су дати након 1953. године од пописа имена улица Чачка из 
1970. године. (Архив Скупштине општине Чачак, Записник са XXXII седнице Beha 
произвођача скупштине општине од 19. новембра 1962. године; ИАЧ, НОС Чачак, К-8, 
бр. 777, 790, 885, 888; ИАЧ, Фонд Скупштине општине Чачак (у даљем тексту само СО 
Чачак) К--49, материјали са седнице СО Чачак од 8. фебруара 1961. године; Чачански 
глас", 1953-1966. година; Службени лист ойштине Чачак бр. 10, 23. децембар 1970, стр. 
159-165). 
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Промене назива улицама Чачка од 1947. до 1953. iодине 

СТАРИ НАЗИВ УЛИЦЕ НОВИ НАЗИВ УЛИЦЕ 

Цара Лазара Доктора Драгише Мишовића 

Цветна и Цара Душана Цара Лазара 

Овчарска Цара Душана 

Миленка Никшића Војводе Степе 

неименована тавна улица у Љубићу Миленка Никшића 

Велика пиј аца Трг палих бораца 

Приметно је да традиције радничког и комунистичког покрета и 

НОБ-а и револуције у том времену нису односиле апсолутну превагу у 

називима улица. Од укупно 82 имена која су дата улицама од 1945. до 
1953. године, 46% баштини те традиције, односно три улице везују се за 
традиције радничког покрета и КПЈ пре 1941. године, пет улица носи 
имена преузета из традиција међународног радничког покрета, а осталих 
30 назива везује се за НОР и револуцију. Следећи по реду називи нису 
гајили неку посебну традицију, већ су улице добијале имена по 

географским топонимима. Та имена нису имала додире с тадашњим 

владајућим политичким погледом на свет (улице Новосадска, 

Златиборска, Балканска ... ), укупно 44% назива. У питању је био покушај 
да се грађанима прикаже географска целина државе у којој живе и створи 

осећај јединства простора и људи. Следе имена из српске националне 

историје, свега пет улица: Драгутина Гавриловића, Његошева, 

Хаџипроданова, Книћанинова, Немањина (6% од свих назива). Везивање 
за културне традиције огледало се само у три имена улица: Нушићева, 

Змајева и Дисова (3,5% од свих назива). Све три саобраћајнице биле су 
и дан-данас остале, споредне, забачене, слабо уређене. 

Слична тежња давања имена улицама настављена је и до 1964. 
године. Од 19 нових назива, осам је узето из традиције КПЈ, 10 се 
везивало за географске топониме, а само један за културну традицију 

(улица Надежде Петровић). За то време својствен је обичај да се на 
комеморативним седницама општинског већа одлучивало да поједине 

улице и тргови у Чачку добијају имена по преминулим руководиоцима 

КПЈ/СКЈ. Тако је 1953. године једна од најлепших новопросечених улица 
у граду добила име по Борису Кидричу.57 Некадашње вашариште у 

57 "Народна жалост у Чачку", Чачански 'iлас, бр. 356, 14. април 1953, стр. 1. 

Милош Тимотијевиh, Називи ул~ща Чачка 1893-1992. 239 

граду (сточни пијац), добило је назив Трг Ђуре Салаја 1958. године, 
непосредно после Салајеве смрти.58 Дан након погибије Слободана 
Пенезића, 7. новембра 1964. године, на комеморативној седници општине 
донета је одлука да се једној улици или тргу у Чачку да његово име.59 

Анализа назива улица који су регистровани до 1970. године открива 
неговање неколико група традиција.бо 

Неiовање iiipaдuцuja йрема називима улица Чачка 1945-1970. iодине 

ТРАДИЦИЈА БРОЈ УЛИЦА ПРОЦЕНАТ 

НОБ-а и револуције 34 24% 

Предратног и послератног радничког 
и комунистичког покрета 8 5,7% 

Међународног радничког и 
комунистичког покрета 5 3,5% 

Српске националне историје 28 20% 

Просторне, географске целине 
Србије и Југославије 39 27,6% 
Културе 4 2,8% 

Науке, технике и индустрије 3 2,1% 

Заслужних грађана Чачка 4 2,8% 

Локалних назива 16 11,3% 

Највећи број улица требало је да својим именом подсећа грађане на 
просторну целину државне заједнице у којој су живели. То је уједно 
најбројнија група имена улица 27,6% од свих назива. Највише имена 
везано је чачански крај (10 назива), затим Србију (11), територије које 
насељавају Срби ван Србије (9) и остале области Југославије (9). 
Занимљиво је да није ·узет ниједан географски топоним из Словеније. 
Друга по бројности је група назива која се везује за комунистички и 
партизански покрет у Другом светском рату (24% имена улица). Борба, 
жртвовање, страдања припадника овог покрета, требало је да се 

58 Т , " рг код железничке станице и маЈсторска школа у Чачку носиhе име великог 
револуционара Ђуре Салаја", Чачански 'iлас, бр. 21, 28. мај 1958, стр. 1. 

59 "Минут hутања за изгинуле револуционаре", Чачански 'iлас, бр. 44, 13. новембар 
1964, стр. 1-2. 

60 Службени лис~и ойшшине Чачак, бр. 10, 23. децембар 1970, стр. 159-165. 
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овековече и обезбеди непрекидно слављење традиција КПЈ. Пошто је 
жртва за нову социјалистичку Југославију била основни критеријум, 
избор људи по којима су улице добиле имена одређиван је начином њихове 
смрти. Од укупно 29 личности, 14 је страдало од припадника четничког 
покрета (48,3%), још пет у сарадњи четника и Немаца (12,2%), седам од 
Немаца (24,1 % ) и три од свих осталих формација (10,4% ). Уочљиво је 
инсистирање на грађанском рату и страдањима припадника партизанског 

покрета од четника, која нису смела да се забораве. Структура жр-:rава 
Другог светског рата у општини Чачак изгледа сасвим другачије, у 

односу на њено преламање у називима улица. Од укупно 2.421 лица која 
нису преживела рат, у борби са свим формацијама које су биле 
непријатељске према партизанском покрету погинуло је 596 људи 
(24,6% ). Немци су стрељали 689 лица (28,5% ), четници су убили 301 лице 
(12,4% ). На све остале начине убијено је или умрло 34% жртава Др~гог 
светског рата у општини Чачак.61 Идеолошко-пропагандна функција у 
политици давања имена улицама Чачка овде се јасно уочава. Након 
пропасти устанка у касну јесен 1941. године долази до скоро потпуног 
нестанка веhих партизанских војних формација на просторима западне 
Србије. Борба се свела на усамљене и изоловане акције малог обима, 
које су изазивале жестоку противреакцију легализованих четничких 
одреда.62 )Кртве партизанског покрета из тог времена нарочито су 

наглашаване као пример истрајности и херојства у борби против 
окупатора и "домаћих издајника", под којим су подразумевали четнике 
Драже Михаиловића као главног идеолошког противника у борби за 
власт, да би се остварио револуционарни преображај друштва. Од 29 
лица која су изабрана да би се по њима назвале улице, њих 25 припадало 
је КПЈ (86,2%). Удео припадника КПЈ и СКОЈ-а у збиру свих жртава 
Другог светског рата општине Чачак изгледа другачије. Погинуло је 
укупно 318 чланова КПЈ, што представља 13,1 % од свих жртава рата и 

63 С ' 151 припадника СКОЈ-а - 6,2% од свих жртава рата. оцијална 

структура открива да се у списак имена улица још нису уврстили нижи 
друштвени слојеви. Највише је студената - седам назива, лица ~а 
завршеним факултетом - шест назива, радника - пет назива, занатлија 

- четири назива, учитеља, ученика и сељака - по два назива и 

службеника - један назив. У рату је највише страдало сељака - 1.163 

61 Чачансюt крај у НОБ-у. Пали борци и жршве, Чачак 1977, стр. 454. Највећи број 
биографија изгинули припадника партизанског покрета у Чачку _и његовој ш~рој околини, 
те потпуни преглед структуре жртава може се наhи у наведено] публикацщи. 

62 Branko Petranovic, S1'hija и d1·ugom Svetskom ratu 1939-1945, str. 319-328; Милојица 
Пантелић, Радован М. Маринковић, Владимир Никшић, Чачански одред, Чачак 1982, 

стр. 270-293. 
63 Чачански крај у НОБ-у. Пали борци и жрШве, стр. 453. 
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лица из општине Чачак или 48% свих жртава.64 Личности комунистичког 

и партизанског покрета које су живеле, радиле и деловале ван Чачка и 

његове околине нису превише слављене у називима улица. Изван 

подручја чачанског краја узете су само две личности за називе улица 

(Иво Лола Рибар и Сава Ковачевић). 
Све до 1970. године није било јасно одређеног система по којем су 

улице добијале називе. Највише предлога за имена улица и тргова давао 

је Савет за комуналне послове.65 Град је брзо повећавао број становника, 

од 12.987 из 1948. године на 27.641 житеља у 1961. години.66 Убрзани 

развој Чачка, његово ширење, подизање нових насеља, повећање броја 

становника, просецање нових саобраћајница условио је и потребу 

давања имена улицама у веhем броју него што је то до тада био случај. 

На седници Скупштине општине Чачак одржане 1. јуна 1964. донета је 
одлука да се одустане од даљег именовања нових улица на стари начин, 

изврши ревизија дотадашњих назива и уједно дају предлози за имена 

новим улицама у сарадњи с борачком организацијом и организацијом 

Социјалистичког савеза. 67 Општинске власти нису биле задовољне 

структуром дотадашњих назива. До 1970. године, када је извршен попис 
свих улица, регистрован је укупно 141 назив. Остале улице су до коначног 
давања имена носиле само број под којим су унете у урбанистички план 

града. Заједно са пописом, одређен је и поступак по коме he улице у 
будућности добијати имена. За промену постојећих и давање нових имена 

општина је образовала комисију из редова одборника и "радника из 
области привреде и непривреде и представника друштвено-политичких 

организација". За улице које су носиле имена истакнутих јавних, 
културних, историјских личности било је предвиђено да се на почетку 

таквих улица поrтаве нарочите табле изливене од бронзе у облику 

штита, на којима би се налазила плакета личности са кратким 

биографским подацима. Остале улице и тргови обележавани су обичним 

"таблицама од трајног материјала".68 Одлука о постављању табли од 
бронзе са плакетом личности по којој улица носи име, примењена је само 

у случају улице Филипа Филиповића и ни у једном другом случају до 
2000. године. 

64 Исто, стр. 451. 
65 ИАЧ, СО Чачак, К-49, материјали са седница СО Чачак од 5. априла 1961. године. 
66 Пораст броја становника наставио се и следећих деценија. Чачак је 1971. године 

имао 38,}44 становника, 1981. године 47.855, 1991. године 72.392 житеља. (Ilija Popovic, 
Opstina Cacak. Geog1·afska proucavanja, Cacak 1966, str. 51). 

67 Архив општине Чачак, Записник са XIIV заједничке седнице Скупштине општине 
одржане Ј. јуна 1964. године. 

68 Службени лисйi ойшйlине Чачак, бр. 10, 23. децембар 1970, стр. 159-165. 
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Од седамдесетих година политика давања имена улицама радикално 

се мења. На годишњицу ослобођења Чачка, 1. октобра 1974, промењени 
су називи почетним деловима улица Ратка Митровића и Бате Јанковића, 
који нису једна саобраћајна целина, у Булевар маршала Тита.69 До 1980. 
године још шест улица у граду добило је имена, и сви називи били су 
везани за НОБ и револуцију (улица Чачанског партизанског одреда, 

Чачанског батаљона, Народног хероја Радована Јовановића, Народног 
хероја Милуна Минића и улица Миодрага Мила Ивковиhа).70 Највећи 
број улица у граду био је већ у том времену просечеn, регулисан и у 

саобраћајној употреби, али без званичног имена. Остале нове 
саобраћајнице биле су евидентиране само по бројевима. Ако је пред 
Други светски рат недостатак писане историје града био један од 
чинилаца који је могао утицати на политику давања имена улицама, исти 

закључак се може извести и за изостанак масовнијег утицаја традиција 
партизанског и комунистичког покрета у политици давања назива 

улицама Чачка до краја седамдесетих година ХХ века. Иако је постојала 
политичка воља да се управо такве традиције славе, није било 
одговарајуће писане подлоге за објашњења којима би се поткрепила 
оправданост таквог чина. Штампање књиге "Чачански крај у НОБ-у. 
Пали борци и жртве" у Чачку 1977. године, донело је биографије 4.642 
особе које су страдале током Другог светског рата из општина Чачак, 
Горњи Милановац и Лучани, и које су на неки начин биле везане за 
партизански покрет или су страдале у репресији окупатора и током 
Априлског рата. Појава те публикације, и многих других сличне врсте у 

том раздобљу, омогућила је њену примену у слављењу традиција 
партизанског покрета на један нов начин, што раније није било могуће 
услед недостатка знања о начину и масовности страдања учесника 

Другог светског рата.71 Давање назива улицама које до тада нису имале 
имена била је прилика да се примени слављење те врсте традиција. 

69 Службени лисйl ой~ийlине Чачак, бр. 11, 1. октобар 1974, стр. 249. 
70 Службени лисйl ойиtйlине Чачак, бр. 10, 1. октобар 1976, стр. 203. и бр. 13, 23. 

децембар 1976, стр. 269. 
71 Поред поменуте публикације, у Чачку је 1973-1983. објављено још девет књига 

које су се бавиле партизанским покретом у току Другог светског рата: Младен Стефановиh, 
Парйlизански видари, Чачак 1973; Владимир Никшиh, Слободари, Чачак 1976; Исти, 
Сйlаза.ма слободе, Чачак 1976; Димитрије Јањиh, Драгиша Петровиh, Докйlор Драzшиа 
Мшиовић, Чачак 1979; Недељко Јешиh, Младен Стефановиh, Райlко Мийlровић, Чачак 
1979; Милутин Јаковљевиh, Раднички йо1<реiй у чачанском крају, Чачак 1979; Вук 
Петронијевиh, Димитрије Јањиh, Нейокорени. Хроника Айlенице и кулиноваца, Чачак 
1981; Милојица Пантелиh, Радован М. Маринковиh, Владимир Никшиh, Чачанс1аt одред, 
Чачак 1982; Миодраг Вујиновиh, Мирољуб Пантовиh, Херој Трейуща, Чачак 1983. Ни у 
једном другом времену није постојала овако богата "продукција" радова који су се бавили 
партизанским покретом. 
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Права поплава назива везаних за традиције комунистичког и 

партизанског покрета у Другом светском рату уследила је тек 

осамдесетих година. Улице у приградским насељима које до тада нису 

имале имена скоро у потпуности баштине традицију НОБ-а.72 Од укупно 

146 нових назива, 138 (94,5%) везано је за ту традицију. Изузетак чине 
улице које носе називе по Вуку Караџићу, Авраму Лукићу, 1.300 каплара. 
:У су и књижевници из Чачка: Драгослав Грбић и Владимир Костић ( који 
Је био члан КПЈ пред Други светски рат, када је и преминуо). Остала 

три назива била су, у ствари, озваничење локалних устаљених имена за 

одређене делове града. Уследила је и ружна пракса додавања уз званично 
име и надимка личности по којој улица носи назив: ,,Рајо", ,,Цигиш", 
Рото " Џ " М h " Ц " Ж " " б " " ,, ња , ,, уџа , ,, и о , ,, ала , ,, ико , ,,Веца , ,,А аз , ,,Деса , 
Сурџ " Ч " Аб " Ж " А " Ј " " ,, о , ,, аво , ,, исинац , ,, о:ж:о , ,, миџа , ,, ањовац , ,,Доца , 
Ј "П "'-Т.( "М "тт." " " ,, аре , ,, атак , ,,л: ацо , ,, ртвак , ,,.1"-удро , ,,Дикица , ,,Трнавац . 
Анализом имена тих улица добијамо неколико критеријума којих су се 

држали предлагачи. 

Критеријуми за давање имена улицама Чачка 1980-1988. iодине 

КРИТЕРИЈУМ ЗАДАВАЊЕ ИМЕНА БРОЈИМЕНА ПРОЦЕНАТ 

Убили га четници 40 26,5% 

Ухватили четници и предали Немцима који га убијају 34 22,5% 

Ухватила га полиција и предала Немцима који га убијају 11 7,3% 

Убили га Немци 31 20,5% 

Убиле га остале непuиiатељске dюрмациiе v uaтv 35 23,2% 

Чланови КПЈ 97 64,2% 

Чланови СКОЈ-а 17 11,3% 

Идеолошки набој у политици давања имена улицама није смањен. 

Страдање од припадника четника Драже Михаиловића, доносило је веће 

друштвено признање него страдање од Немаца или било које друге војне 

формације у Другом светском рату. Страдања припадника КПЈ и СКОЈ­

а посебно је наглашавано. За разлику од претходног времена у списак 

имена улица увршћен је већи број личности из нижих социјалних слојева 

- сељака 28,5%, занатлија 19,9%, радника 15,2%. У круг личности које 
су добиле прилику да се по њима назове нека улица ушло је и доста 

обичних бораца у партизанским јединицама (67,4%), али је избор тако 
направљен да је њихова жртва имала смисла само ако су страдали од 

"домаћих издајника" (42% имена). Остатак назива везан је за командно 

72 (;лужбени лисш ой~ийlине Чачак, бр. 5, 3. јул 1980, стр. 102-105 и бр. 3, 16. април 
1986, стр. 68-69, бр. 4, 22. април 1988, стр. 32. 
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особље, војно и политичко. Због бројности улица а ограничен~сти броја 

људи који су страдали у Другом светском рату, омогућена Је велика 

,,демократичност" у давању назива улицама Чачка у том раздобљу. 
Пошто је кључни критеријум био припадност партизанском покрету, 

омогућено је да се на том списку нађу и личности које се нису истак~е 

неким нарочитим подвигом, нити је њихово страдање било на било КОЈИ 

начин узвишено да би послужило као пример жртвовања за остварење 
73 з идеолошких, националних или државних тежњи и стремљења. а 

остварење идентификације с партизанским покретом у Другом светском 

рату, много су простора пружали примери народних хероја, ал~ зб~г 

необјашњивих разлога нису сви народни хероји из чачанског краЈа КОЈИ 
су изгубили живот у рату добили и улицу у граду. Од укупно 19 личности 
искоришћено" је свега девет имена за називе улица.74 

" Са успостављањем вишестраначког парламентарног система у Србији 
1990. године, те распадом СФРЈ следеће 1991. године, делимично се мења 
политички амбијент, а самим тим и пожељне друштвене вредности. Једном 

броју улица Чачка поново је промењен назив 1992. године.75 

Промене назива улицама Чачка 1992. iодине 

СТАРИ НАЗИВ УЛИЦЕ НОВИ НАЗИВ УЛИЦЕ 

Бориса Кидрича (део) Светог Саве 

Бориса Кидрича (део) Данице Марковиh 

Пролетерских бригада Ратка Митровиhа 

Слободана Пенезиhа Немањина 

Немањина Будимира Давидовиhа 

Војводе Степе Краља Петра I 

Светозара Марковиhа Господар Јованова 

Трг Ђуре Салаја Јаше Продановиhа 

Лоле Рибара Светозара Марковиhа 

Ратка Митровиhа Војводе Степе 

Булевар Октобарске револуције Николе Пашиhа 

Булевар маршала Тита (део) Градско шеталиште 

Булевар маршала Тита (део) Жупана Страцимира 

7 з За овакву констатацију може послужити пример улице Миљка СгоЈкановиhа, КОЈИ се 
као обичан борац Љубиhког партизанског батаљона утопио у Морави приликом борбе с 

четющима и Немцима, 2. децембра 1941. (Чачански крај у НОБ-у. Пали борци и жртве, стр. 131 ). 
14 Чачански крај у НОБ-у. Пали борци и жртве, стр. 397-401. 
15 Службени лист ойиииине Чачак, бр. 9, 29. октобар 1992, стр. 255-256. 
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Скупштина општине је 17. јула 1992. године усвојила предлог 
комиси3е за именовање улица, која је имала критеријум да се називи 
улица не могу давати по личностима из политичке историје ако од њихове 
смрти ~ије прошло најмање 40 година. Мењање назива улицама у Чачку, 
У ком~ Је до 1996. го?ине локалну власт држала Социјалистичка партија 
Србије, учињено Је на основу одговарајуће препоруке Народне 
скупштине Србије из 1991. године. Тада је закључено "да имена оних 
који су деценијама радили на штету српског народа и Србије у целини не 
могу да се налазе на почасним местима - у улицама, трговима". 
Занимљиво је да се приликом скупштинске расправе о промени назива 
улица нико није cehao како је трг Ђуре Салаја добио име. Свест да је 
жртвовање и страдање у рату највиши идеал који друштво треба да 
слави, изражено је и овом приликом. На скупштинској седници општине 
Чачак чули су се и предлози да достојно буду обележене и погибије 
Чачана, у ратовима на просторима СФРЈ. До 1992. године, када је 
одрж:ана та скупштинска седница, погинуло је укупно 21 лице из општине 
Чачак у тим сукобима.76 Припадници партизанског и комунистичког 
покрета који нису били из Србије, или догађаји за које је процењено да 
нису везани за Српску историју, избрисани су са списка улица (Јосип 
Броз, Борис Кидрич, Ђуро Салај, Лола Рибар, Октобарска револуција, 
Пролетерске бригаде). У ту групу увршћен је и Слободан Пенезић. 
Ранија имена заменила су нова из српске националне историје и 
прошлости Чачка, при чему је вођено рачуна да се делимично врате 
стари називи улица. При том је направљена озбиљна материјална 
грешка. Брату Стефана Немање, кнезу Страцимиру који је саградио 
манастир на месту данашњег Чачка око којег је касније израсло насеље, 
дата је титула коју никада није носио - жупан.77 Начело враћање 
пр~обитних назива није испоштовано до краја, јер главној улицу у граду 
НИЈе враћено право име из 1893. године, улица Краља Александра 
(Обреновића), веh је усвојен назив Градско шеталиште. Образложење 
за такву одлуку нашло се у традицији Чачана који ту улицу нису никада 
звали њеним правим именом, веh само корзо. Исти случај је и са делом 
улице Бате Јанковића, која је добила име по кнезу Страцимиру, уместо 
по Краљу Милану Обреновићу, што је првобитни назив те саобраћајнице. 
Имена Ратка Митровића и Светозара Марковића нису избрисана са 
списка улица, али су сада добили знатно лошије локације у граду, много 
даље од центра града.78 

76 
"Жупан Сграцимир -уместо Броза", Чачански zлас, бр. 31, 24. јул 1992, стр. 3. 

_ 
77 

• Јов~нка Калиh, ,,Србија у доба кнеза Страцимира", Боzородица zрадачка у 
исtuорщц срискоz народа, Чачак 1994, стр. 47-56. 

78 
Службени лист oйtuiuuнe Чачак, бр. 9, 29. октобар 1992, стр. 255-256. 
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Укупан број улица које у Чачку и проградским насељима носе имена, 

због непотпуности документације није могуће са асполутном тачношћу 
утврдити. Користећи више извора, долази се до броја од 327 саобра­
ћајница које имају званично име, закључно с крајем 1999. го~ине._79 

Анализом тих назива настаје слика неколико раздичитих традиција коЈе 
(, 

се негују у именима улица Чачка. " 

Неiовање Гирадиција йрема свим називима улица Чачка -
сшање 1999. iодине 

ТРАДИЦИЈА БРОЈ УЛИЦА ПРОЦЕНАТ 

НОБ и револуције 198 60,5% 

Предратног и послератног 
1,5% комунистичког и радничког покрета 5 

Међународног комунистичког 
1,2% 

и радничког покрета 4 

Српске националне историје 35 10,7% 

Просторне, географске целине 
10,7% Србије и Југославије 35 

Културна традиција 9 2,7% 

3 аслужних грађана Чачка 2 0,61% 

Локалних назива 35 10,7% 

Науке, индустрије, технике 4 1,2% 

Приметна је апсолутна доминација традиција везаних за комуни­
стички и партизански покрет у Другом светском рату, 60,5% од свих 
назива, што је повећање за око 35% у односу на 1970. годину. Број улица 
које би баштиниле традицију предратног и послератног комунистичког 

покрета сведен је на најмању меру, тако да је традиција партизанског 
покрета остала издвојена из корена одакле је израсла. Нема ни помена 
личности из политичког живота Југославије након 1945. године, који је 
заправо резултат борбе партизанског покрета. Приметно је и повећање 
назива везаних за културну традицију, али у укупном броју улица, оне и 
даље заузимају занемарљиво место. Све културне традиције свеле су 
се на девет улица: Драгослава Грбића, Данице Марковић, Дисова, 

19 Службени лист ойшшине Чачак 1966-2000. година; План zрада Чачка, Чачак 
1999; Списак улица града Чачка који је направљен за потребе "Урбанпројекта" из Чачка. 
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Змајева, Владимира Костића, Нушићева, Булевар Вука Караџића и 

улица Надежде Петровић. Том списку треба додати и Његошеву улицу. 

Уочено је везивање за књижевност, а једини изузетак представља улица 

сликарке Надежде Петровић. Иако је комунистички покрет донео правну 

једнакост мушкараца и жена, није се променило вредновање заслуга 

женске популације у изградњи друштва. Од укупно 327 имена улица, 
само је 15 посвећено женама, односно 4,6% од свих назива. У питању су 
биле припаднице КПЈ и партизанског покрета које су страдале током 

Другог светског рата. Изузетак су Чачанке Даница Марковић, прва 
српска модерна песникивања и сликарка Надежда Петровић, те и 

кнегиња Љубица Обреновић. 

Број назива није једини показатељ политике давања назива улицама. 

Значајнија је и локација саобраћајнице, која одређује њено место у свести 
суграђана. Урбанистичка структура Чачка одређена је са три 

саобраћајнице у центру града око којих се ширило насеље. Анализом 

промена назива тих улица у току једног века открива се слика разних 

режима и званичних државних система вредности које је требало 

преносити грађанима Чачка. 

Промене назива улицама у ценшру Чачка 1893-1992. iодине 

ЮЩIНА УЛИЦА УЛИЦА УЛИЦА 

1893. Господар Јованова Краља Александра Краља Мlmана 

1916. Господар Јованова Franc Jozef Str. Konrad von Holzer1dorf Str. 

1945. Коче Поповића Ратка Мlrтровиhа Бате Јанковића 
- . 

1946. Светозара Марковића Ратка Мlrтровиhа Бате Јанковића 
-

1974. Светозара Марковића Булевар маршала Thra Булевар маршал , Тита 
... 

1992. Господар Јованова Градско шеталшnте Жупана Оrрацимнра 

Центар града је место где је највећа концентрација државних и 

локалних установа, простор који је испуњен људима током читавог дана 

због најразличитијих потреба, на чију свест је требало да се утиче 

називима улица и обезбеди "пожељна" идентификација појединца. У доба 
династије Обреновић јасно је профилисана политика стварања осећаја 

јединства народа и династије путем имена улица. Аустроугарска је за 

време окупације наметнула туђинске традиције новим називима 

саобраћајница, што је на неки начин било и један од видова тријумфа 

победника над покореним народом. Са ослобођењем од окупације враћени 

су стари називи, а династија Карађорђевић, као и пре Првог светског 

рата, није, макар у Чачку, према називима улица, стварала осећај 
повезаности грађана и владарске куhе. Долазак комуниста на власт 
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наметнуо је партијску и идеолошку традицију, која је раскидала са 

грађанским периодом у историји српског друштва. Народни хероји и 

заслужни партизански борци из чачанског краја добијају истакнуто место 

у именима улица. Култ личности Јосипа Броза кроз називе улица уведен 

доста касно, тек 1974. године. Локација улица које су понеле његово 
име, скоро цео центар града, требало је да на неки начин исправе то 

закашњење. Увођење вишестраначког парламентарног система у 

политички живот Србије и разбијање СФРЈ, наметнуло је потребу 

делимичног брисања традиција из доба комунизма и поновног увођења 

традиција грађанског друштва. Трагање за идентитетом града дајући 

називе улицама, донело је покушаје везивања за средњи век, укључивање 

устаљених неформалних назива за улице, које су без било какве културне, 

историјске, и идеолошке поруке, као начин избегавања и заобилажења 

тренутно непожељних традиција. 

Организовани напор друштва да помоћу имена улица наметне 

слављење одређене врсте традиција, упорно се сударао са давно 

устаљеним називима одређених саобраћајница у граду. Покушаји да се 
на дуже време наметне одређена, пожељна врста сећања, није имала 

успеха. Код старијих Чачана и данас су у употреби називи Гробљанска 

улица за Обилићеву улицу, Ивањички сокак за Кнеза Милоша улицу, 

Палилула са улицу Војводе Степе Степановића, иако је протекло више 

од сто година од давања имена тим саобраћајницама. На исти начин нешто 

млађи грађани Чачка упорно улицу Драгише Мишовића називају по 

првобитном називу - улица Цара Лазара. По истом принципу промене 

назива улица из 1992. године још не постоје у свести Чачана. (Немањина 
улица се у свакодневном разговору и даље назива Пенезиhевом.) 

Анализирајући тренутно стање назива улица у Чачку, долази се до 

резултата да се највише славе комунистичке традиције (63,2% од свих 
назива). Остале историјске традиције заузимају 10,7% од свих имена, 
док су културне традиције сведене на 2,7%, а традиције заслужних 
грађана Чачка из његовог мирнодопског цивилног развитка заступљене 

су са свега 0,61 % од свих назива улица. Сваком друштву потребан је 
известан минимум свести о заједништву и солидарности како би 

дефинисало циљеве, решавало проблеме и уопште било способно за 

делање.80 Називи улица у Чачку изостављањем многих раздобља из 

историје града не обезбеђују тај циљ, јер се осећај заједништва и 

колективног идентитета стварао на основу идеолошких потреба КПЈ/ 

СКЈ без ослонца на многе друштвене вредности које би оствариле 

потпунији и јачи легитимитет локалне заједнице. Потпуним 

занемаривањем грађанских вредности из прошлости града и заслуга 

80 Јирген Кока, О историјској науци. Оzледи. Београд 1994, стр. 48. 
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многих генерација за његову изградњу, осиромашен је савремени однос 
према садржајима прошлости. Тиме се отвара простор да у друштвеном 
односу према историји преовладају поједностављене, стереотипне 
представе уместо рационалних и научно заснованих знања.81 ' 

Одлука о именима улица долази од локалне власти. Један од начина 
да се на ту врсту традиције утиче је и укључивање стварног сазнавања 
историје, овога пута локалне, чиме би се традицији дале нове особине и 
чиме би се допринело да она постане део свести савременог доба и 
модерног друштва. 82 Чачак није успео да добије, упркос многим 
покушајима, своју историју која би омогућила поуздана знања о 
прошлости града и околине, чиме би се омогућила стручна помоh тој 

врсти политичке праксе. 83 Поред неизбежних притисака, па и доминације 
дневне политике у животу насеља, недостатак рационалних сазнања о 

прошлости Чачка значајан је чинилац који је условио лутања и 
несналажења у трагању за идентитетом града путем политике давања 
имена улицама. 

Савремена имена улица Чачка баштине разне традиције, које су 
често биле идеологизоване или упрегнуте у пропагандне сврхе, с 
приметном инерцијом употребе неформалних, устаљених или првобитних 
назива улица, који нису избрисани из свести људи. Цивилизацијски ход 
насеља кроз време, колективно-психолошке прилике прошлих доба, 

духовну климу разних епоха, неопходно је сачувати, обележити. Исто 

правило важи и за ширу заједницу у којој се град развијао. Нипода­
штавање било којих традиција подстиче некултуру и утире пут у 
заплитање и привидно неопходно, а, у ствари, апсурдно идеолошко 

ратовање с прошлошhу.84 При процени улоге, значаја и домета појава, 
људи и догађаја по којима улице Чачка носе имена треба и ову чињеницу 
имати на уму. Ипак, и поред неопходности одговорног и одмереног односа 
према прошлости, постојећи називи улица Чачка у којима доминира једна 
идеологија, нису у стању да омогуће његовим грађанима идентификацију 
која би им обезбедила свестраније и тачније сагледавање реалних прилика 

81 Мирослав Јовановић, н. д., стр. 109. 
82 

Andrej Mitrovic, Raspravljanja sa Кlio. О istoriji, isto1·ijskoj svesti i istoriogгafiji, Sarajevo 
1991, str. 217. 

83 п . . ч оследњи покушај да се напише историја ачка направљен је 1995. године, када 
је У Београду одржан научни скуп, који се бавио историјом града и његове околине. Поред 
60 аутора који су учествовали на том скупу и публикације у којој су одштампани сви 
реферати на укупно 900 страна, крајњи резултат није био задовољавајући, што је био и 
закључак завршног реферата. (Вии1евековна исйlорија Чачка u околине. Зборнuк радова 
са научно-сrТtручноz скуйа одржаноz 28. u 29. окйlобра 1994. у Беоzраду, Београд 1995, 
стр. 886-890). 

84 
·Andrej Mitrovic, Raspmvljanja sa klio. О isto1·iji, istoгijskoj svesti i isto1·iogmfl}i, str. 217-218. 
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и односа у прошлости града, ни шире заједнице у којој живе, нити им је 
показано превише позитивних примера људи чија би достигнућа требало 
следити да би се обезбедио умнији и трезвенији живот. Васпитна улога 

коју би традиција требало да има на људе и њихове поступке, није 
обезбеђена ни услед недостатка јасно одређене државне, националне и 

културне оријентације друштва савремене Србије у последњој деценији, 
а у овом случају локалне заједнице, како би се одређени садржаји 
прошлости на тај начин приказали, славили и на основу њих стварале 

одговорне претпоставке за будућност. 

Summary 

Milos Timotijevic 

Street Names in Cacak 1893-1992 
А Century of Collective Jdentity-Building 

The paper deals with street names in Cacak from 1893 to 1992, as an attempt to influ­
ence the consciousness ofthe town's population and future generations, Ьу keeping alive the 
memory of certain personalities, events, movements, geographical areas, territories, histori­
cal periods. This specific form of traditions, an attempt to create collective identity of а local 
community, depended on different political and ideological orientations of authorities in the 
city and broader social community. During the rule of the Obrenovic dynasty, the policy of 
creating the feeling of the unity of people and dynasty was clearly defined through street 
names. The coup in 1903 did not cause the estaЫishment of а new dynasty tradition of the 
ruling house of Karadordevic - street names remained unchanged. The Austro-Hungarian 
occupation (1915-1918) imposed foreign traditions reflected in new names of traffic routes. 
This was one of the wazs of showing winner's triumph over the conquered people. After the 
liЬeration, former names were restored. In Cacak at least, the Karadordevic dynasty, like 
before World War One, did not create an impression of а bondage between citizens and people 
through street names. When communists came into power, they imposed party and ideologi­
cal tradition that did away with the civil period in the history of Serblan society. National 
heroes and prominent partisan warriors from Cacak and vicinity became immortalized in 
street names. The personality cult of Josip Broz was introduced in street names rather late -
not until 1974. The location of the streets which were given his name, almost the entire 
downtown area ofthe city, was intended to somehow make up for this tardiness. Introduction 
of multiparty parliamentary system in the political life of SerЬia and breakup of SFRY im­
posed the need for partial eradication of tradition from the communists period and re-intro­
duction of civil-society traditions. The search for the city's identity through street names 
brought about the attempts to relate to the MiddleAges, as well as the use ofwidely-accepted 
informal names ofthe streets, without any cultural, historical ofideological message, as а way 
of avoiding and bypassing currently undesiraЫe traditions. 

ТЕОРИЈА 

THEORY 

Тодор Куљиh 

Превладавање прошлости - идејна страна 

Aйcilipaкili: Овај йрилог је нацр~и ио1мовног оквира за 

исшраживање идејне сшране йревладавања йртилосши, шј. йланске 
йрераде uciliopuje крајем 20. века у Евройи. Сажешо је скренуша йажња 
на ойш~иу друшшвеноиншеграшивну улогу uciliopuje, главне облике 
инсшруменiliализовања uciliopujcкe свес~ии, однос uciliopujcт<e свесши 

и личног и груйног uдeнiliuilieilia, улогу савременог ревизионизма и 

нормаiliивизма и на йојмовну cilipaнy йревладавања йpoutлociliu. 

Иciliaкнyilia је неойходнос~и уйоредног исшраживања йоменуiliих 

йроцеса у различиiliим државама, јер будуhи да је евройска йроиtЛосш 
недељива и меЬузависна, iuo су и различиши обрасци њеног 
инсiliруметиализовања iliecнo йовезани. 

Кључне речи: йревладавање йpmuлociliu, йрерада uciuopuje, 
кулшура сеhања, iliepeiu йроиtлосши 

Када је у априлу 1986. историчар из Ерлангена М. Штирмер 
упозорио сународнике да у "земљи без историје будућности осваја онај 

ко испуњава сећања, ствара појмове и тумачи прошлост",1 та опаска је 
остала забележена као мото бурног Historikerstreit који је у СР Немачкој 
плануо неколико месеци касније. Код дубоке прераде историје широм 

Европе у последњем десетлећу 20. века драматично се потврдила 
прегнантност поменутог исказа. Брутално је обелодањена околност да 

се онај ко контролише прошлост, у ствари, стара о будућности и да је 

свака организована прерада историје покушај правдања нечег 

савременог. Неретко се уместо разраде решења за савремене проблеме 

одговор тражи у прошлости (идеализација или демонизација ранијих 

стања и ликова). На крупним друштвеним прекретницама прерада 
прошлости извор је легитимности нових друштвених снага. У овом 

поглављу требало би скренути пажњу на општу друштвену условљеност 

прераде историје (нове кризе, угрожености, измењени међународни 

1 Michael Sturmer, ,,Geschichte in geschichtslosem Land", у: ,, Histo1·ikastreit" - Die 
Dokumentation de1· Kontгove,-se ит die Einzigm·tigkeit de1· 11atio11alsozialistische11 Judenvemichtung, 
Miinchen i987, 36. 
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односи), њену идејну основу (нове генерацијске вредн?сти, смена 
епохалне свести и општи заокрет удесно) и колебљиву сазнаЈНУ вредност. 
Пошто се код измена историјске слике не могу потпуно раздвојити 
научни политички и индивидуалнопсихолошки мотиви и токови треба 
их укр~тко приказати у њиховом замршеном међудејству. Упоредни 
приказ тока прераде прошлости у неколико европских земаља требало 
би да покаже значај локалних традиција и конкретних противречности 

код прераде историје крајем 20. века. 

1) Друштвеноинтегративна улога историје 

Сли~ш историје није привилегована област историчара, већ састав~и 
део самопоимања група и нације којим осигуравају идентитет. Историја, 
слика историје и национални идентитет прожимају се. Визија прошлости 
је у језгру друштвеноинтегративног знања које осмишљава различите 
интересе, ствара колективни идентитет, штити од спољног света, 
посредује осећај солидарности међу припадницима друштва, помаже да 
се сложена околина структуише и учини прегледном посредством мање 
или више искључивих стереотипа о себи и странцима и слике о јавном 
пријатељу и непријатељу. Укратко, социјалне организације и ~деологије 
мање или више институционализованим сећањем задовољаваЈу уже или 
шире материјалне, осећајне и сазнајне потребе. Слике историје 
неопходне су код сналажења у сложеној непрегледности. Начин на који 
се задовољавају те потребе историјски је променљив и различито 
идеологизован. Занимања за историју нису само критичко­
просветитељске природе, већ се она схвата к~о окосница ли:ног и групног 
идентитета, идејно средство сагласности и Јединства нациЈе или_ чак к~о 
средство налажења смисла. Разумљиво је да слике историје И~•ШЈУ 
снажнију друштвеноинтегративну улогу о~олико колико и~ториЈско 
искуство успешније сажимају и згушњава~у и прилагођаваЈу шири_м 
слојевима. Слике историје су еластичне Јер увек изнова усклађуЈу 
прошлост са актуелним друштвеним и политичким потребама, онолико 
колико су у сваку визију будућности уграђене наде и жеље и коли~ш се 
оне повезују с тумачењем прошлости да би се истакла њихова трајност 
(,,историја нам даје за право") снажнија је осећајна компонента код 
прераде прошлости. Најчешће се историјска слика мења насилно 
(декретима након освајања власти), а дубина заокрета не може се 
наслутити.2 Отуда стално прожимање нада, искустава и прилагођав~ња 
у коме се узајамно коригују различити интереси преко облика историјске 

2 Mario Erdheim, ,,Schwierigkeiten mit der Geschichte - Zur Debatte um die Schatten des Zweite11 
Weltkriegs", у: Neue Ziblc'1e1· Zeitung, 17.12.1999, 
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свести која им одговара. Визија националне историје вишеструко је 

посредована сменом различитих монопола на њено тумачење. У кризним 

ситуацијама конкурентске идеологије и обрасци тумачења могу прерадом 

историје да искористе заједничко искуство у превладавању кризних 
ситуација. Колективна сагласност припадника нације не може се увек 

успешно одозго декретирати, најбоље је ако продире одоздо. ,,Јединство у 

мишљењу и осећању "ризично је, па треба одустати од потраге за 

јединственим и вечно важећим одговором на питање о националном 

идентитету. Велика је разлика између националног идентитета који се 

изводи из слављене прошлости и онога који почива на критичкој историји. 

То је разлика између недиференцираног и апологетског, с једне, и 

вишеслојног, отвореног и самокритичног односа, с друге стране. 

Слављење је окренуто прошлости, а самокритичност будућности. У првом 

случају реч је о слепом у другом о критичком патриотизму. Први облик 

идентитета у окретању сенкама националне прошлости види издају, за 

други је то нужно критичко преиспитивање које чува потоње генерације 

од траума сећања. Поменута гледишта битно одређују политичку културу 

једног друштва, његово самопоимање и визију непријатеља, способност 

и спремност на рационалну расправу лишену "патриотских" табу-тема. 
Држава не може прописивати слику историје, већ само стварати 

институционалне оквире у којима би могла бити вођена отворена расправа 

око прошлости. У политику неговања историјске културе убрајају се сви 

институционални и симболичко протоколарни облици неговања 

колективних успомена, од споменика до националних празника. Тиме се 

бави историјска политика (Geschichtspolitik), тј. јавно позивање на 
прошлост које утиче на садашњицу тако што је "легитимише, мобилише, 

политизује, скандализује и оптужује".3 Слике историје су спојеви амнезије 
и хиперамнезије (Besancon), колаж празнина и пажљиво нанетих мрља. 
Неретко целина слике не одражава прошлост него актуелно политичко­

морално становиште нације која прихвата ту слику. Када неки засебни 

део историје постане нарочито значајан за савремену политику, различите 

позиције претварају се у догме, а расправе дегенеришу у искључиве 

полемике, па нестаје разлика у значају између професионалаца и 

историчара - љубитеља. Због тога је совјетологија код хладноратовских 

научника била тенденциозна, део Historikerstreit више припада идеологији 
него науци, а национално-осећајна историографија на Балкану деведесетих 

нихилистички је израз поменутих политизованих страсти. 

Суочавање са прошлошћу део је ширег процеса идејнополитичких 

промена које се обележавају широким и вишеслојном појмом 

3 :tv,Iichael Mertes, Die Gegemvm·t der Vaga11ge11'1eit Zu1· auflenpolitisclien Relevanz von 
Gesc/Jiclitsblldem (1999) ( електронска верзија: http://www.dg.ap.org/p/ip/p0009/mertes-p.html) 
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превладавање прошлости (Vaga11ge11'1eitsbewaltigu11g). Тај неогерманизам 
увео је Херман Хајмпел (Heimpel) непосредно после слома фашизма. 
Најпре је коришћен за обележавање политичког и педагошког односа 

према нацизму, касније се може срести код истраживања колаборације 
са фашизмом у другим европским земљама,4 а од деведесетих означава 
однос према прошлости ДДР-а. Превладавање прошлости има правну 

(кажњавање или амнестирање), педагошко-моралну (осуда бесправља, 
дискредитовање минулих елита, измена ставова становништва) и 
политичку страну (враћање поверења у судство и поредак и спречавање 

повратка старих елита). Код овог сложеног процеса треба уочити (1) 
институционалну, (2) идејну (нове вредности и нови однос према сеhању) 
и (3) субјективну страну. Све три компоненте су под посредним или 
непосредним утицајем политике. Предмет овога прилога је идејна страна 
(у чијем је средишту промена односа према прошлости) која се не мож:е 
докраја изоловати од осталих. 

Након крупних промена сваки нови режим настоји да учврсти 
легитимност превладавањем нежељене прошлости и раздвајањем раније 
власти од њених присталица: кажњавање и стигматизовање одговорних, 

рехабилитација жртава, национално помирење, амнестија и интеграција. 
У ове опште интегративне задатке укључено је и измењено историјско 
сеhање. Обзнањивање злочина потребно је да би се стекла јавна подршка 
за поступак против одговорних и отклонила претња од солидарности 

унутар полиције, војске и управе против нове власти. Сличну улогу има и 
амнестија која чува још неучвршhени поредак од расула, јер кажњавање 
може провоцирати рестауративни пуч. Превладавање прошлости имало 

је разноврсне облике: од ликвидације челника старих елита међународним 
(Нирнберг) или националним судовима, редовних кривичних процеса до 

општих амнестија (Уругвај или Аргентина после војних диктатура). У 
Чехословачкој су деведесетих донети Лустрациони закони, којима је 
бившим функционерима забрањено запоседање одређених служби, а у 
СР Немачкој после 1989. уследила је систематска чистка државних служби 
и посебан поступак против припадника Државне безбедности ДДР-а. 
Типологија социјалних и моралних димензија превладавања прошлости 
нужна је за разумевање конкретних токова у појединим државама. Код 
бивших социјалистичких режима берлински политиколог Петра Бок 
(Bock) разликује 1. колонизаторски образац превладавања прошлости 
(припајање ДДР-а), 2. националноослободилачки (Балкан, нарочито 
Хрватска), 3. еволутивни (остале земље). Процес је био најспорији у 
Словачкој и СР Југославији, у Хрватској највише прож:ет национализмом, 

најсистематичнији у СР Немачкој, понајвише антисовјетски и 

4 Stein Ugelvik Larsen (ed.), Modem Еш·оре afteт· Fascism 1943-1980s I-II, New York 1998. 
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реваншистички у балтичким републикама и сл. Посебан проблем је 

превладавање прошлости (дуго потиснут однос према нацизму) у 
Швајцарској и Аустрији. Код поменутих држава епохални обрт 1989-1990. 
испољавао се у процесима са различитим уделом кривичне и моралне 

кривице. Различит је био отпор левице и различита снага антифашизма 

у отпору антитоталитаризму, што је процесу давало карактеристичну 

идеолошку боју. Није свуда био исти однос практичне и идејне стране 

прераде прошлости, негде су повезане, а негде је нешто зависило од 

политике владајућих снага, нагомиланог реваншизма, раширености 

искупљивачког национализма који је ублажавао грехе прошлости (у рату 

на Балкану нарочито), брзине ревизионистичког заокрета стваралачке 

интелигенције, облика отпора левичарске интелигенције и сл. 

2) Облици историјске свести и њихова инструментализација 

Прерада историје је у језгру идејног превладавања прошлости. 

Ангажована стваралачка интел!1генција преко средстава масовног 

опште~а која различито контролишу политичке снаге мења историјске 

садржаЈе и намеhе обрасце колективног памћења и културе сеhања. Реч 

је о сложеном процесу историјско-идеолошког правдања нових поредака 

и конструкције колективног идентитета. Код политичких дебата око 

превладавања прошлости треба увек имати на уму конкретне мотиве, 

интересе и однос· снага. Најпре треба разликовати сећање, мит и 

прошлост. Сеhање није фотографска репродукција минулих дешавања, 

веh увек искривљава прошлост и снабдева је новим значењима. Сећања 

су динамична, а не статична, а онај који се ceha увек се мења под утицајем 
околине. То важи како за колективно и индивидуално сеhање тако и за 

~дентитет r~оји се такође стално реорганизује.5 Колективно сеhање још 

Је изразитија конструкција. Често нема ничега заједничког са историјом 

у Ранкеовом значењу (,,оно што се стварно збило"). Колективно сеhање 
је прича преношена генерацијама и прожета митовима. Митском 

мишљењу својствена је идеја судбине, нема разликовања прошлог, 

садашњег и будућег, све оно што је битно јесте трајна садашњост. Мит 

повезује оно што ratio раздваја. У миту се разлике потиру.6 Сеhања и 

митови су материјал из којег се стварају осећања нације. Европски 

митови често преузимају библијску сотериолошку структуру: живот, 

смрт, жртва, издаја, пораз, спасење, мисија, небеско царство, судбинска 

5 Holm Sundh~ussen, Die Last de1· Ve,gangenћeit: OЪerlegung zи Nation und Gescliicћte (1998) 
(електронска верзиЈа: http://www.avh.org.yu/sundhausSen. htm) 

6 Нolm Sundh~ussen, Die Last der Ve,gangenћeit: Ube,-legung zи Nation und Gescllicћte (1998) 
(електронска верзиЈа: http://www.avh.0rg.yu/sundhaussen. htm) 
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заједница. Прошлост није никада историја иако може бити делом 
историјска. Историја је интелектуални процес где важе јасна правила 
дефинисања, анализе, строгости доказивања, проверљивости. То је 
разликује од митова и слика прошлости који се не могу проверавати нити 

одбацивати. Митови се отимају рационалној расправи, у њих се може само 
веровати или не веровати. Ништа није тако инструментално коришћено 
као визија прошлости. Историја се приближава истини, не досеже је, али 
истина јој је норма. Историја није ни голи субјективизам. У поређењу с 
природнонаучном, историјска чињеница јесте конструкција, али је то 
стварност минулог људског искуства. Историјска реконструкција је облик 
посредовања уз помоћ кога се може нешто сазнати о прошлости. 

Ррезултати историјских истраживања не могу се репродуковати нити 

експериментално проверити. Премда је историјска чињеница реконстру­

исана не јавља се ех nihilo, па се не мож:е тврдити да је неутемељена у 
стварности. Историјска наука је примена рационалне процедуре код 

тражења истине. Историја није исто што и памћење премда се ови изрази 
често користе као синоними: памћење чине живе успомене које се 
обнављају, заборављају и којима се манипулише. Историја је увек 
хипотетична и непотпуна, али рационална реконструкција оног што више 
не постоји. Памћење се групише око светих места, претежно је ношено 
ирационалним и осећајним мотивима, па је ту сећање апсолутно. Пошто 
историја познаје само релативна знања, памћење је подређено историји 
(L. Wirth, Р. Nora). 

Код организованог сећ.ања као облика усмераване друштвене праксе 

однос према историји није увек исти. Разноврсна је функција 
организованог и институционализованог сећања премда је оно увек 
селективно и скопчано са односима моhи.7 Могу превладавати умне 
просветитељске намере (показивањем мана прошлости утицати на 

промену менталитета становништва, рехабилитовати жртве, а кривце 
морално и кривично гонити), али и различито мотивисане потребе да се 
раскрсти са обореним режимима. Селективно и каналисано сећање може 
бити важно идејно оруђе у измени политичке констелације, код 
дискредитовања противника или у стварању позиције за будуће сукобе. 
Селективност сећања зависи увек од односа снага и повратно утиче на 

друштвено-rtолитичке промене. У центру су субјекти (творци јавног 
мњења) који се сећају (од стваралачке интелигенције до новинара), 
њихови мотиви, интереси и сазнајне перспективе, затим предмети сећања 
и прећуткивања и напокон начин, тј. култура сећања (на који начин се 

7 Peter Steinbach, Neuo,·ientienmg im Т,·a11sfon11ationsp1·ozej3 dш·cli Weгtwandel: 
Vaga11ge11lieitsbewiiltigu11g, Ve1·ћalte11Sp1·iigu11g, Zuku11ftso,·ie11tiel'lmg dm·cli Masse11111edie11 (1999), 
( електронска верзија: http://www2.hu-brlin.de/desint/sfu/a5.htm) 
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сећање на прошлост повезује с конкретним и трајним предрасудама код 

осуде минулог нежељеног стања: осветничка или компромисна култура, 

самопоимање субјеката као жртава које траже накнаду или као 

суодговорних актера у минулом режиму - ,,сви смо кривци" - Хавел, и 
сл.). Код многих примера "тешко оптерећеног сећања",8 историја се 
тешко пробија јер осећања везана за минула збивања не слабе. Вечно 

окретање прошлости (Вишијевска влада, косовски пораз, нацизам) 

скопчано је са правдањем разноврсних актуелних интереса. Обнова 

сећања може бити врло бурна и конфликтна (Балкан деведесетих пример 

је живог брисања разлике између мита и историје). Разумљива је потреба 
за памћењем као делом идентитета, али оно мора бити праћено нарочито 

у вишенационалним срединама разумевањем и хармонијом, али и 

критичношћу према колективном памћењу да се спречи његова употреба 

као легенде. Код сложених друштава памћење је увек плуралистичка: 

етно-лингвистичке, класне, професионалне или верске групе негују 

властито селективно памћење. У САД је лакше него у Европи било 

потиснути образац "лонца за топљење" обрасцем "мешане салате", тј. 
бесконфликтног суживота једних поред других. Европска историја теже 

се ослобађа историографије тзв. историјских народа. Историја САД дуго 

је била и још је претежно "историја белаца", у којој подређену улогу 
имају домороци црвенокошци и црни робови. Тешко се пробија плурална 

историја са више идентитета од локалног до универзалног. Као што 

географија користи ранг различитих скала ужих и ширих региона, тако 

и историја треба да нас учи да користимо више различитих идентитета. 

Конституисање историје и идентитета не треба да тече у противљењу 

другим идентитетима веh у сапостојању и допуни с њима. 

Системским променама зачети процеси јавног сећања мењају 

традиционалну слику историје и колективно памћење. Спектар односа 

према прошлости је широк: обухвата критичко дистанцирање од 

вредности минулог стања, диференциран и више слој ан однос према 

прошлости, демистификовање легенди, различиту спремност на 

морално-политичку осуду појединаца и установа бившег режима, њихово 

систематско потцењивање у прерађеној историји или прећуткивање, 

стигматизовање челника минулог система као јавног непријатеља, а 

најдубљих идејних претеча режима (нпр. класика марксизма) као 
утопијских и идејно фаталних, слављење и преузношење периода који 

је претходио нежељеном (преткомунистички систем и харизматизација 

жртава социјализма) у облику нових легенди и жртава и сл. Раскид са 

прошлошћу зависи од смера, дубине и начина друштвених промена, 

8 Laurent Wirth, ,,General report", Symposium onFaci11g misuses of ћist01J' Oslo (Norway), 28-30 
June 1999. ( електронска верзија: http://cultre.coc.fr.Љist.20/eng/Rapports/Erraportssymposiumn01vege.i1tm) 
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обележја кризе и политичке културе. Владари се ~мењују или каж~авају, 
прогоне или само стигматизују, жртве обештећују и рехабилитују. Што 
је режим своје противнике више снабдевао страдалничком харизмом, 

то је освета саморазумљивија и жешћа. Раније жртве полажу легитимно 
право на разноврсне накнаде, дисиденти и разноврсни првоборци истичу 
властите биографије, а опортунисти и конформисти се изнова 

прилагођавају. 

3) Историјска свест и лични и групни идентитет 

Преради историје не приступа се само након прекретничких 

политичких преврата већ и у току владавине одређене групе. Након 
сваког националног државног неуспеха (изгубљени рат, економски крах) 
поставља се питање о одговорности, кривцима и жртвама. По правилу, 
уместо признавања кривице следи прећуткивање и пребацивање 
властите (личне, групне) одговорности и преобликовање себе у жртву. 
Тај процес праћен је различитим облицима ис:<ривљавањ~ и 
оптерећивања свести. ,,Терет прошлости" су она парцирлна историјска 

или псеудоисторијска посланства (поруке) које се преносе посредство_м 
митова о прошлости и која својим судбинским вечним начелима блокирају 
еманципацију друштва од критерија прошлости.9 Прихвата се само оно 
што се уклапа у слику друштва о самом себи. Имагинарне и морали~ 
истине" елиминишу истине из света реалности. ,,Судбинска питања 

" нације повезана су увек са алтернативом све или ништа, не могу се 
решавати компромисом нити преговорима. Заокрет у Европи 1989/1990. 
није само отворио нову будућност него је тражио и ново виђење 
прошлости. Томе су мање допринели нови доступни извори и ослобођење 
од идеолошког притиска. Јавној преради прошлости више су пружили 

љубитељи историје него професионални историчари одговарајући на 
потребу многих за новим идентитетом. 

Осим тога, код личног доживљаја увођење нове слике историје може 
бити болно јер историја није само гола конструкција коју стручњаци у 
књигама и уџбеницима излажу већ и део биографије, а тиме и 
самопоимања појединца. Измена историје сеже у дубоке слојеве 
појединца. Неки појединци схватају измену слике историје ~<:ао лич~~ 
угроженост, тј. као довођење у питање властите биографије на КОЈОЈ 
почива идентитет, док други исту измену схватају као самопотврђивање. 
Борба око праве слике историје увек продире у субјективно и у тој 
ситуацији се стварни аргументи тешко одвајају од личних тежњи за 

9 Holm Sundhaussen, Die Last de1· Vagangenlieit: Йbe1·leg1111ge11 zu Nation 1111d Gescliicllte 
(1998) (електронска верзија: http://www.avh.org.yu/sundhaussen.htm) 
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рационализацијом. Многи људи су након слома реалсоцијализма имали 

потребу да властиту животну историју превреднују у светлу искуства 

обрта. И послесоцијалистички режим тражили су ново историјско 

утемељење. Неретко су нови идентитети стварани само оживљавањем 

старих преткомунистичких. Упадљива је раширеност "самомитског" 
преобликовања властите државе и нације, или личне биографије у 

" "жртву комунизма и с тим повезано хероизовање отпора минулом 

режиму. Обично је та визија праћена неком од теорија о завери које 

такође продиру у историографију. Теорије о завери су удобна редукција 

сложености која замењује мукотрпну и диференцирану анализу сложене 

стварности. Оне пружају свету смисао, свему дају значај и налазе 

главног кривца. Теорије о завери (као екстремно селективно виђење 
историје) утицај није су што се људи осећају беспомоћнијим према 
политици. 

Да ли се нова селективна виђења историје масовно прихватају зато 

што су изнети необориви нови докази? Што су криза и угроженост 

акутнији, сложена објашњења су мање убедљива, а расте удео личне 

фушщионалности селе1,тивног сећања. Овде треба поменути неке личне 

чиниоце који олакшавају масовно прихватање селективне прошлости. 

(1) Психолошка истраживања нашла су да наши садашњи ставови 
мењају и наше сећање. Брже ћемо се опсетити садржаја који одговарају 

нашем тренутном самопоимању, док ћемо негативне обрасце понашања 

брже заборављати. (Нпр. код бивших левичара и комуниста селективно 

сећање ствара тврдо уверење да су увек били антикомунисти, 

"унутрашњи дисиденти", једнако као што су нацисти и њихове 
присталице после 1945. успешно уверавали себе да су увек били против 
нацизма, а да је њихова сарадња са Хитлеровим режимом била силом 

изнуђена). Дакле, слика наше личне и колективне прошлости није 

статична него је умногоме последица и функција садашњих ставова. 

Она је резултат нашег субјективног тумачења и сећања коју усмеравају 

снажна актуелна убеђења и вредности. Историја ће бити тако 

реконструисана да се слаже са нашим убеђењима (Zimbardo, Leippe). 
Зато је А. Greenwald лични когнитивни систем поредио са тоталитарном 
државом. Људи поседују "тоталитарно ја", које се опире свакој промени 
и когнитивној преоријентацији. Углавном бирамо садржаје са којима се 

слажемо. Сећања често преиначујемо тако да прошле поступке и идеје 

доводимо у склад с тренутним убеђењима и поступцима. Што је осећајна 

компонента сећања изразитија, теже је одупрети се поменутој инерцији. 

На сличан начин се и кривица властите нације приписује њеним 
непријатељима. ' 

Прошлост се не потискује само зато што угрожава позитивну слику 
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о нама самима. Збивања из прошлости могу нарушавати позитивну 

слику различитих група које су део нашег идентитета (породица, 
партија, етничка група). Ocehaj личне вредности може јачати или слабити 
у зависности од оцене понашања тих група, па се напад на те групе 

схвата као напад на властиту личност. Поводљивост и пристрасност 

расуђивања огледа се код још једне црте конвертитског мишљења. 

Обично се позитивно понашање властите групе, а негативно понашање 

стране групе објашњава иманентним унутрашњим особинама, док се 
негативно понашање властите групе и позитивно понашање стране 

тумачи претежно као стицај спољних околности (Theissen). Тако се код 
властите групе кривци за злочине траж:е у уској групи криминалаца 
(Хитлерова клика је Немачку увела у рат, а не моhне групе капитала и 
реваншистички дух, терористичке групе које су се отеле контроли су 
одговорне за етничко чишhење, а не глобална националистичка политика 

и сл.), чиме се ми и даље несметано можемо поистоветити са властитом 

групом без ремеhења самопоимања. Сужавањем кривице на друге 
растереhујемо властиту групу и слику самог себе. (3) Непосредно 
окружење утиче на брзину и ослобађа конформисту савести код промене 
опредељења (масовно конвертитства). Нагло саображавање измењеним 
доминантним вредностима приметно је нарочито код личности које су 
окружене монолитном околином која је веh конвертирала (без неког 
утицајнијег нонконформисте који би је од тог обрта заштитио). 
Прагматично прилагођавање измењеној визији пожељног друштва не 
може се докраја раздвојити од мање или више осеhајне снажне 
самоуверености, јер се изворни прагматични мотив такође с временом 
успешно потискује и заборавља, па се искрено верује да је ново убеђење 
у ствари "старо", дакле неутилитарно. (4) Код учвршhења нових 
уверења није непознато ни то да се ставови догматизују до 
искључивости управо у сучељавању са другачијим мишљењем. Када 
себе докраја убеде да су доследни, конвертити у расправи обично постају 
фанатични. Расправе су места осведочавања, а не "омекшавања" 
конформиста, без којих би неки остали мање ригидни. 

Без поменутих одбрамбених механизама многи би појединци запали 
у депресију и нарушили самопоштовање. Искључиве одбране су брана 
од приговора за недоследност и обрасци пренаглашеног покајања, Јавно 
признање и извињење (као одбрана самопоштовања) реткост је у 
политици или науци. Безостатно одбацивање кривице и приговора о 

недоследности, са индивидуалног становишта може бити функционално. 
Оно чува преобраhеног појединца од самопотцењивања и депресија, 
пружа му самопоуздање и самопоштовање. Међутим, друштвена 
последица таквих реакција проблематична је, јер се прошлост пориче 
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или чак правда, а нарочито је заразан пример који даје нека угледна 

личност (Нолте је растерhивао Немце од историјске кривице у 

Historikastreit-u, а Фире је нормализовао конвертитски обрт од левице 
ка десници код француске интелигенције). 

Промена слике историје може бити условљена и лаганом изменом 

политичке културе, што је видљиво код специфичних генерацијских 

реакција на неке кључне догађаје (у Немачкој на фашизам, у Француској 

на комунистичку партију). Појам политичке генерације сугерише да неке 

промене могу носити само млади с новим искуством. Политичке установе 

се релативно брзо мењају, политичка култура лагано. Вредности се не 

мењају преко ноhи, често се споро прилагођавају новом систему, а нове 

генерације су агенси бржег прихватања. На генерацијске разлике у 

политичким уверењима утичу, с једне стране, последице старења 

(резултат су индивидуалног животног циклуса, старији су ригиднији и 

конзервативнији), а, с друге, и сазревање саме генерације. Нове 
политичке генерације настају после драматичних политичких збивања, 

криза, ратова, слома политичког или идеолошког система или због новог 

система образовања. На масовне промене политичких ставова, које 

собом носи и радикално измењену визију прошлости, утичу и медији. 

Не одређују шта примаоци обавештења мисле, него о чему размишљају. 

Медији су такође утицали на оцену Хитлеровог режима код Немаца 

после рата. Скренута је пажња на злочине, ови су постали окосница 

личног виђења фашизма, док су друга питања потиснута. Суд о 

фашизму поступно се уобличавао више на основи обелодањивања 

фашистичких злочина него на темељу властитог субјективног сеhања, 

тј. личних доживљаја 1933-1945. 
Процес укидања табуа и старих историјских легенди код 

послесоцијалистичких режима прати упадљив ток стварања нових 

историјских митова иако у различитим облицима и интензитету. 

Прошлост постаје терет када је: (а) у нерешивом конфликту са реал­

ношhу и захтевима савремености (трајни сукоби између националних 

,,историјских права" који су Европу водили у ратове, Балкан нарочито); 
(б) када мишљење, осеhање и идентитет једног друштва толико заокупи 
прошлост да рационална и конструктивна решења више нису могуhа. 

"Историјска права" теже насилном успостављању прошлости, а када 
се непријатељ позива на "историјска права", она се осуђују као 
анахрона.10 Најчешhи израз оптереhења те врсте јесте начело "Моја 
нација је увек у праву". ,,Историјско право", ,,морално право", ,,право 
народа на самоопредељење" користе се опортуно. Код ослободилачких 

10 Holm Sundhaussen, Die Last de1· Ve1ga11ge11'1eit: Йbalegungen zu Nation und Gesclziclzte 
(1998) ( електронска верзија: http://www.avh.org.yu/sundi1aussen.htm) 
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устанака или отпора окупатору позивања на прошлост, историјске жртве, 
митове о издаји и осећањима оптерећена "судбинска питања" могу бити 
погодна средства прогресивне мобилизације. I(онзервативну и 
деструктивну улогу митови примају код шовинистичких покрета. Свака 
мобилизација служи се прилагодљивим стереотипима, предрасудама, 

раширеним колективним сећањима. Већ познати садржаји се бирају, 
структуришу, актуелизују и фокусирају. Сложени свет н~ тај начин 
постаје јасан и прегледан, разврстан на добро и зло. Историјски митови 
и из прошлости извучене поуке постају смернице будућности. Критички 
раскид са прошлошћу не значи заборав него напуштање прошлости као 

идеологије и мита. Понајмање то значи престајање са истраживањем 
тамних сенки националне прошлости (како траже национални 
конзервативци). Увид у међународно стање ревизије историје олакшава 
јасније сагледавање конкретнијих често тривијалних узрока овог идејног 
превирања. Упоредан осврт на ток ревизије у неколико европских 
средишта могао би да допринесе рационализацији националних расправа 

о историји. 

4) Оцене 20. века у светлу привида радикалних 
промена и нултог часа 

Збивања из 1989. нису изненадила само оне историчаре који су 
занемаривали снагу дугих подземних процеса и одвећ оштро раздвајали 
епохе (пре и после 1945) већ и опрезније аналитичаре. Илузија "нових 

" . " победника из 1989 ниЈе мање раширена од минулих нада "поражених . 
Код оба лагера су 1945. постојали императиви историје победника. После 
1989. доведени су у сумњу и појмови отпор и колаборација, а Фире и 

ф " Безансон, са тезом о "изнуђеном комунистичком анти ашизму , ту 
релативизацију довели су до апсурда.11 Бројна нова истраживања покрећу 
питање начина на који су сећања на рат инструментализована у хладном 

рату како код социјалистичких тако и код капиталистичких послератних 

режима. Упркос идеолошким лагерским разликама, ипак су многи пробле~ 
код обеју страна постављани на сличан начин: отпор и колаборацир, 
изrлађивање старих рачуна у име правде, недоследност политичких чистки, 

стварање интегративних митова ради поновног учвршћења државног и 
националног идентитета и измирења подељеног друштва. То нису били 
локални него универзални проблеми који чине важан саставни сегмент 

великог европског ратног и поратног потреса и траума. 

11 Франсоа Фире, Пртилост једне илузије - комунизам у двадесето.м веку, Београд 
1996; Alaine Besancon, ,,Forgotten Communism", у: Commenta,y (New York), Vol. 105, January 1998 

(превод са француског). 
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Други проблем је хлађење и поновно јачање националних и 
политичких идентитета. Између 1949. и 1989. Источна Европа била је 
хомогенизована између осталог и визијом братске сарадње осведоченом 

у храбром отпору фашизму и заједничким успесима социјализма. У 

Западној Европи је такође текло успешно превазилажење прошлости: 

нестанак немачко-француског традиционалног непријатељства, 

слабљење екстремизма, рата и грађанског рата. Међутим, оба блока су 

после 1989. суочена са распадом интегративних целина: на једној страни 
распад СССР-а, Југославије и Чехословачке, а, с друге, изазов 

ауторитету националне државе у Белгији, Италији, Шпанији и В. 

Британији. Ерик Хобсбаум, Тони Џад и Јирген Кока слажу се да је сна:ж:не 

дезинтегративне подземне процесе покривала унутарлагерска 

интеграција и напетост између блокова 1949-1989.12 Историчари који 

пишу о кратком 20. веку уочавају континуирани процес од Првог светског 
рата, слома великих империја и распада европског система националних 

држава из 19. века, све до 1989. Трајност токова показује важност 
уочавања крупних склопова и дугих процеса и односа према њима у мисли 

у друштву у чијем средишту је превредновање историје (Braudel). 
Слабост европске догађајне историографије и идеологизоване мисли о 

политици била је у претераном настојању да се раздвоје садашњост од 

прошлости (као да је 1945. била нулти час и као да минуло више није 
значајно за оно што ће се десити). Данас се види колико је та теза била 

погрешна и удобна, премда и функционална за обнову и интеграцију 

целог континента. Данас је јасније да доба пре 1945. није био tabula rasa. 
Чак и "рупа у сећању" у којој је требало да ишчезну колективна знања 
о злочинима из прошлости има властиту дугу историју. 13 Локални сукоби 

које често подводимо под појмове "отпор" и "колаборација" одражавају 
и осведочавају трајније политичке, идеолошке, религијске и етничке 

напетости чији су извори делом у политици међуратног периода, делом 

у начину стварања држава после Другог светског рата, делом у мањим 

ратовима који су претходили Првом светском рату, а чак у случају 

Италије и Белгије и знатно раније, чак у непотпуним полузавршеним 

државним творевинама које су створене у раном 19. веку. Амерички 
историчар Т. Џад сматра да је европска историографија у целини била 

под утицајем гледања да је 1945. крупан рез и прекретница од које почиње 
потпуно нова епоха. Сви су настојали да подвуку црту испод прошлости. 

Психолошки и политички пожељна спона између новог почетка историје 

12 E1·ic Hobsbawn, Доба екстрема (превод П. Марковић с енглеског, у рукопису); Tony 
Judt, ,,Europas Nachkriegsgeschichte neu denken", у: Tmnsit (Wien) 15/1998; Jurgen Kocka, ,,Vor dem 
Jahrtausen.dwechsel: Was nehmen wir mit in die Zukunft?", у: Dщtsclzland Archiv Н. 6 (1996). 

13 Tony Judt, ,,Europas Nachkriegsgeschichte neu denken", у: Tl'ansit (Wien) 15/1998. 
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и колективне амнезије испољавала се све до осамдесетих у историогра­

фији не само СР Немачке него и других земаља у оба лагера. Мало је 
било синтетичких историја Истока и Запада које би разматрале узајамно 
условљавање и међузависност процеса на обе стране. Превладавале су 
узајамне махом оптужујуће историографије. На сличан начин се та 
илузија обнавља 1989. Шири се ново мишљење да је сва досадашња 
историја превазиђена и безутицајна и да је почело ново доба са 
властитим законима. 14 Последица прилично раширене илузије о новом 
нултом часу било је масовно трагање за новим групним и личним 

идентитетом ( од комуниста ка националистима, са левице на десницу). 
Локалне противречности су том преображају давале различиту брзину 
и драматичност. 

Бурна збивања у последњем десетлећу 20. века за само су десет 
година изменила поглед на 20. век. Визија столеhа није статична као ни 
обележавање његових година - међаша. Тако се половином 20. века 
(када су окончани неки крупни процеси) за почетак столеhа почела 
означавати 1914. или 1917. (Октобар и улазак САД у светску политику), 
а 1945. је схватана као преломна година· која је утицала на нову 
периодизацију столеhа. Почетком 1990. ширило се мишљење да је 
преломна година столеhа 1989. Код неких не само епохални прелом и 
крај столеhа него и крај ере (Ларсен)15 или чак историје ( Фукујама). 
Нове прекретнице дају 20. веку нови профил. Говори се о "кратком 20. 
веку", чије се јединство препознаје у наднационалном фундаменталном 
сукобу вредности и идеологија, покрета и сила: на једној страни победни­
чки либерализам, на другој тоталитаризам. Сукоб три главне идеологије 
века све до 1945, потом биполарност хладног рата и на крају слом реалног 
социјализма условили су различиту периодизацију столеhа и фазу у њему 
код најзначајнијих савремених историчара: Нолтеа, Фиреа и Хобсбаума. 
Различита периодизација столеhа наметала је другачије тумачење односа 
кључних идеологија: Нолте издваја епоху "новог тридесетогодишњег 

рата 1917-1945", полазећи од дубоке међуусловљености комунизма и 
фашизма, Аушвица и Гулага, Хобсбаум говори о "кратком 20. веку" 
1914--1989, коме је социјализам дао печат (ауторитарном модернизацијом 
и антифашистичким учинком), код Фиреа су исто раздобље и 
социјализам такође одредили столеhе, али као епоху лажи, утопије, 
тоталитаризма и илузије. 

Упркос методским разликама, Нолтеу и Фиреу је заједничко претва­
рање антикомунизма у историјску парадигму, кључ тумачења 20. века. 
Да је Октобарска револуција прва фаза модерног тоталитаризма, слажу 

14 Tony Judt, ,,Europas Nachkriegsgeschichte neu denken", у: Т,·ansit (Wien) 15/1998. 
15 Stein Ugelvik Larsen ( ed.), Moden1 Ещ'оре ај/а Fascism 1943-1980s I-II, New York 1998. 
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се конзервативци и либерали, али је образложење другачије: Нолте 
покушава да покаже да је Аушвиц копија Гулага, Фире окривљује 
егалитарну утопију за извор тоталитаризма, а Куртоа сматра да је класни 
геноцид био погубнији од расног. Не без разлога поменуту је обнову 

теорија о тоталитаризму на крају 20. века В. Виперман назвао 
,,некрофилним антикомунизмом". 

Данас је слика столећа у светлу нових искустава из последњих 

десетак година нешто другачија. У Источној Европи оживљава 

национализам, па у средиште историјске слике продиру процеси пре 1917, 
који су за време хладног рата били пригушени или релативисани. С падом 
гвоздене завесе отварање према Истоку потискује старе географске 

обрасце, оживљава фасцинираност источноевропским и евроазијским 

простором, чега није било у хладном рату. Изнова јача историјска снага 

дугих процеса које одређују етничке припадности и сукоби. Са 

становишта тзв. источног питања европска историја се на концу 20. века 
јавља у новом светлу: оптерећена непревладаним континуитетом 

распада наднационалних царстава, Османског и Аустроугарског (један 
сложени проблем и процес који тече од напетости између великих сила 

у Кримском рату, Берлинског конгреса, преко Сарајева 1914, до 
грађанског рата на Косову и "хуманитарне" интервенције Натоа, у ком 
се преплићу национални сукоби и сукоби великих сила). Поново су у 
средишту пажње откривени национални идентитет с краја 18. века, 
националне успомене и победа националних држава. 16 Али сада се то 
ограничава, са анахроним призвуком економске глобализације и 

интеркултурне динамике. Због снаге дугих историјских процеса 20. век 
постаје све дужи. Поново се у Европи крвљу и гвожђем стварају 

националне државе и наставља се процес тамо где је стао 1918. На 
другом крају Европе наднационалне творевине се стварају на темељима 

учвршћених националних држава. Кока упозорава да је "кратки 20. век" 
пресекао и прескочио тај континуитет. И у економији су оживљени дуги 

процеси чије је локално ограничавање почело у 18. и 19. веку, а које је 
пресекао 20. век: то су закони ширења и универзализације капитализма. 
Слом европског реалног социјализма као алтернативе капиталистичкој 

. . . '' 
модернизациЈи изменио Је актуелност социЈалног "организованог 

капитализма који обуздава и усмерава законе дивљег тржишта. То није 
срушило само комунистичку утопију него и циљ који је од Хилфердинга 
чинио језгро и социјалдемократске утопије. Обистинила су се запажања 

Маркса и Енгелса из Манифеста 1847. о екуменском и револуционарном 
развоју капитализма који немилосрдно руши традицију. Премда је 

16 Jiirgen Kocka, ,,Vor dem Jahrtausendwechsel: Was nehmen wir mit in die Zukunft?", у: 
Deutscbland Arcliiv Н. 6 (1996). 
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европски 20. век на свом крају уградио у победнички капитали:ам 
социјалне мере и победу над фашизмом као тековине Црвене армиЈе и 

једнопартијског социјализма (који није tabula 1'asa како каже Фире), 
обнова међунационалних сукоба је Европу вратила у мат~цу дугих 

процеса. Да ли је те дубоке и дуге процесе "кра~ки 20. век изменио 
мање него што се раније чинило, показаhе исход уЈедињавања Европе и 

логика мултинационалног капитала ван ње. Зато he тек за неколико 
деценија моhи поузданије да се каже је ли 20. век био краhи или дужи од 
свог голог временског распона. 

5) Ревизионизам и нормативизам код превладавања прошлости 

На утврђивање граничника историјских епоха чак и у науци утичу 

конкретне животне околности које збивањима дају дисконтинуирани 

патетично-драматични тон или смисао законитог континуитета. Одавно је 

познато да што је криза друштва изразитија (ратови, геноцид, глад, 
незапосленост), то је визија потпуно новог почетка масовно прихватљивија, 

а раскид са прошлошhу радикалнији. Савременом поимању новог 

историјског почетка намеhе тон нови антикомунистички конформизам, као 

кључни идејнополитички сегмент измењене епохалне свести. Данас с_е нпр. 

сви нови антикомунисти слажу око тога да опису прошлости наЈ боље 

одговара трагични тон. Измена идентитета изискује као основу 

непопустљиво уверење да социјалистичка прошлост заслужује само 

згражавање. То је послекомунистичка нормалност у којој се неконфор­

мистичке вишеслојне оцене социјализма одбацују као анахроне. Требало 

је преживети, тврде данашњи антикомунисти, отуда недостатак отпора. 

На делу је радикални дисконтинуитет нормалности: минуло h~тање у 

социјализму ради преживљавања као нормално понашање, с Једне, и 

данашња гласна и искључива демонизација тоталитаризма и приказ~вањ~ 

себе као жртве, с друге стране. У етичком погледу тешко Је таЈ 

дисконтинуитет и парадокс објаснити. Али са политичког становишта главни 

проблем је како скинути са себе одговорност за понашање, или бар за 

hутање у минулом режиму.17 Зато је конвертитства најчешhе непризнато 
пренаглашено покајање. У социолошком погледу тај је кризни менталитет 

важно истаhи као узрок ширења искривљеног превладавања прошлости 

које у почетку може бити наметано одозго, али га тек криза омасовљава. 

Наиме, у кризама конформисти заразно прихватају радикални раскид с 

прошлошhу, јер у страху од егзистенцијалне угрожености преко 

демонизације прошлости траже нову визију избављења. 

17 Daniel Barbu, ,,Der postkommunistische Antikommunismus (prevod sa rumunskog)", у: 
HalЬjahressch1·iftfiir siidosteш·opaisclie Gesc!iiclite, Litel'atur und Politik, Н. 1 (2000), 22. 
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Друштвени подстицаји прераде прошлости код земаља у транзицији 
били су нарочито драматични. Реалном друштвеном угроженошhу може 
се објашњавати заразно ширење ревизионистичког превладавања 
прошлости. Р. Дарендорф је уочио три димензије постојања прошлости 
у послесоцијализму: отуђење, утопију и догматизам.18 Отуђење се огледа 
у порицању ранијег комунистичког статуса, али се утопија премешта на 
нову визију пожељног друштва. Јача догматска вера у нову утопију -
хармоничну заједницу приватних поседника. Захваhени кризом и 
дезоријентисани, појединци одбијају стари ауторитет, али не знају који 
део његовог наслеђа xohe да задрже. Однос према прошлости је 
противречан: анархичну склоност за укидањем старог прати 

истовремено тражење државне заштите, обезбеђености - дела наслеђа 
из социјализма. Постојање противречности између одбацивања 
социјалистичке прошлости и даљег тражења патерналистичке заштите 
од државе потврдили су резултати емпиријских истраживања у многим 
источноевропским земљама.19 Многи се у начелу слажу са тржишном 
привредом и приватизацијом, али се не мире са тим што су неки богатији. 
На делу су тзв. ,,замка илузије" и нереална очекивања. После слома 
реалног социјализма, многи његови противници су се уверили да слобода 
не значи аутоматски и cpehy. Етички вакуум је истекао из слома моралне 
сагласности унутар ранијих слојева и социјалне обезбеђености. То је 
затекло многе неспремне и код суочавања са прошлошhу. Излаз је 
тражен у манипулисању историјом. Дезинтеграција старе власти и 

центара ауторитета, недостатак чвршhег ауторитета, измене друштвене 

структуре, створили су нове ситуације у којима су се многи нашли 

дез оријентисани како у погледу будуhности тако и у односу према 
прошлости.20 У дословном смислу егзистенцијална пометеност, у којој 
је нова слобода изискивала појачани притисак одговорности, преузимања 
ризика и неизвености у будуhност, тражила је узроке кризе у измењеном 
гледању на прошлост. Стварао се менталитет склон прихватању 
радикално прерађене историје. Цинизам, несигурност и фатализам, 
фрустрације и стрес тражили су одговарајуhе психичке, менталне, 
политичке и социјалне канале изражавања. Важна основа новог 
идентитета и објашњења кризе истовремено било је сваљивање терета 
на прошлост. Што је криза била жешhа ( од незапослености до рата), 

18 Цитирано према: Jiri S. Melich, Tlle Post-Com11nmist Mind (1997) ( електронска верзија: 
http://ecolu-info.unige.ch/archives/cerro97) 

19 
Jiri S. Melich, Тће Post-Communist Mind (1997) ( електронска верзија: http://ecolu­

info.unige.ch/archives/ сепо97) 
20 

Jiri S. Melich, Tlie Post-Co111mu11ist Mind (1997) ( електронска верзија: http://ecolu­
info.unige.ch/archives/cerro97) 
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угроженима је била потребна радикалнија прерада прошлости. По 

правилу, рехабилитација потиснутих антихероја била је социјал­

нопсихолошка основа прихватања ревизионистичког тумачења 

оптерећене прошлости. Нова историјска слика се центрира око жртава 
социјализма ( од фашистичких квислинга до либерала). На сличан начин 
као што је утврђен раст алкохолизма код послесоцијалистичких режима, 

не би било тешко показати социјалнопсихолошку корелацију између 

фрустрираности и прихватања радикалне ревизије прошлости. Нешто 

другачији израз кризе је пригушенија носталгија за несталом социјалном 
сигурношћу у облику грчевите одбране старих комунистичких идола. 

Прерада историје и њено прихватање не дају се разумети без те кризе. 

Континуитет апатије, неповерења и цинизма према политичарима и 

" ( политици уопште: синдром "ми-они , раст нетолерантности ново 

отуђење, ксенофобија, раст криминала), затим слабљење државне 
контроле, дезинтеграција власти, етничка мржња, велике друштвене 

неједнакости и напетости - све то комбиновано ствара осећај 

угрожености од друге етничке групе. У Југославији су националне елите 

користиле незадовољство и охрабривале шовинизам сваљујући кривицу 

на спољњег непријатеља и минули режим. Радикална прерада историје 

је била важан манипулативни одговор на кризу. 

Кризом подстакнуто масовно одрицање од ранијег опредељења (као 

основе личног идентитета) психолошки се тумачи тиме да је тешко у 
историјском сећању суочити се са самим собом. Код потискивања 

историје не поричу се минула немила збивања нити веродстојност 

догађања, већ властити ангажман, емотивне везе и наде. Тако су нпр. 

сценарији суочавања Немаца са прошлошћу 1945. и 1989. слични упркос 
различитим искуствима. Међутим, ни на Истоку 1989. нити на Западу 
1945. није се збило суочавање Немаца са самим собом и афективно 
схваћеном властитом улогом. Институционални оквир суочавања са 

прошлошћу најчешће се показао као оквир правдања и избегавања 

унутрашњег суочавања са самим собом, као с Немцем ( сваљивање 
кривице на систем и установе). Букурештански политиколог А. Барби 
исти је механизам уочио код Румуна. За источне Немце је њихов 

ангажман у ишчезлој ДДР постао нестваран, као и за многе бивше 

комунисте који су брисали прошлост. Нема ничега у прошлости на шта 

би се могло у измењеној ситуацији надовезати. ,,Збиља изгубљене 

стварности" чврсто је записана. Међутим, пошто заборав увек не 
помаже, тј. пошто се прошлост не може избрисати, треба је прерадити.21 

21 Wolfgang Bialas, ,,Historische Erinnemngen und gesellschaftlicher Umbmch. Die DDR im 
Diktaturvergleich", у: Berliner Debatte, 9. Jhrg. No. 6 (1998). 
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Када прерада прошлости захвати мисао о друштву, говори се о 
ревизионизму у науци. Његова нормативна компонента најчешће се 

крије или прерушава, па се заокрет у тумачењу објашњава унутар­
научним разлозима. У уже научном погледу нормативизам се у суочавању 

са прошлошћу испољава и у избору извора, тј. њиховој подели на 
значајне и безначајне. Може се испољавати у голом уништавању непо­
жељних извора по једну власт или непосредном утицају архивара који 
чува документе, затим издавачу штампане грађе, историчаревом избору 

грађе, истицањем само једне стране појаве (политичке, економске или 
социјалне) на рачун целине и сл. Моћ историчара који на основу избора 
докумената пружа једну слику историје већа је што је ужи круг 
стручњака који се баве истим проблемом и који могу о томе објавити 
бар другачији избор грађе. Даље на историчара свесно или несвесно 
утиче и јавно мњење, тј. тумачење које оно толерише, а које не (посредно 
и дух епохе). Сама јавност, нарочито ако је прожета бурним осећањима 
освете или страха, одбацује становишта која не толерише на тај начин 
што писцу ускраћује приступ јавним медијима. Те колективне границе 
толеранције се током времена мењају. Поред моралних граница 
толеранције, постоје и економска ограничења: без неопходног 
финансирања не може се истраживати. Расправа може бити омеђена на 
стручне часописе или на ширу јавност, а нормативни тон прима када 

оптужује, изриче моралну осуду, тражи кривца или накнаду за жртву. 
Ту се јасно показује да се у јавној расправи друштва захваћеног кризом 
ретко тражи истина. Више је реч о томе да ли је јавност спремна да 

прихвати понуђену верзију прошлости као основу групног идентитета. 
Нормативна компонента увек је пратила уверење да историјски 

процеси имају континуитет и доследност и да је могуће објективно научно 
разумевање тих процеса (начела модерне историје од 18. века). 
Историографија није никада била фотографска реконструкција 
прошлости. Амерички историчар Џ. Ајџерс скренуо је пажњу на везу 
нормативизма са историцистичким, друштвено-научним и културали­

стичким приступом у историографији.22 Први приступ превладавао је 

од почетка 19. до средине 20. века (Ранке). Историчари су у писање 
историје уносили вредности установа и класа којима су припадали: 
немачки историчари правдају Бизмаркову политику, амерички 

историчари расну дискриминацију, а видљива су различита романти­

чарска правдања ратова у националним историографијама. Код тог 

приступа држава се схвата као кључни покретач историјских процеса и 

22 
Georg. G. Iggers, ,,Historiography in the 20th century: The misuse ofhistory", Simposium on 

Facing misuses ofl1ist01y Oslo (Norway), 28-30 June 1999 ( електронска верзија: http://culture.coc.fr./ 
hist.20/eng/Rapports/Erraportssymposiunшorvege.htm) 
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то не само као оваплоћење моhи него и моралне идеје која је надмоћна 

над појединцима. Антипросветитељска визија поглаварске државе 

нормализовала је свако државно насиље и рат. Друга теза историцизма 

о непоновљивости и јединствености збивања и пресудној улози челних 

појединаца умањивала је значај интереса ширих група и приступ 

друштвене историје. Beh крајем 19. века, уз тај, још дуго утицајни 
историцистички образац, јавља се и друштвенонаучни приступ у 

историографији. Критикује се приповедачки неаналитички тон 
историчара и њихово сужавање историје на привилеговане елите, чиме 

се запоставља шире друштво. Почиње анализа друштвених структура 

и процеса ( француски аналисти Pirenne, Febvre, Braudel, структуралисти 
Lamprecht и Плеханов). Крајем 20. века оба приступа оспоравају 
филозофи и културни критичари градећи нови постмодерни образац у 

чијем је језгру еписте:tу1олошки релативизам (историја је чиста 

конструкција без смисла, објективности и закона, а све "велике приче" 
су тоталитарне - Lyotard, Baudrillard). Ајџерс уочава да је круцијални 
тест постмодернистичке визије историје холокауст. Ако се држи начела 

да је историја само збир текстова, конструкција без везе са реалношћу 

- постмодерна теорија не може одговорити онима који поричу холокауст. 

Уколико, пак, признају постојање холокауста, морају пристати на 

истраживање узрока и ширег друштвеног склопа. Постмодернистички 

философи Дерида и Лиотар нису смели да негирају холокауст и да га 

прогласе за конструкцију победника. Напоредо са постмодерном развија 
се историја свакодневице (историја "одоздо") која обнавља приповедачки 
тон ( скуп многих малих прича лишених доминантне приче) као реакција 
на пренаглашена објашњења историјског развоја "одозго", тј. 
политичким чиниоцима). Култура је данас обухватнија и шира димензија 
него што је била раније, премда је увек повезана са моhи. У мисли о 

друштву јача уверење да се друштво не може појмити без културе, нити 

обратно. Свеприсутност културних утицаја и сила мора се уградити у 

ново поимање проблема и методску страну објашњења. Није реч о 
примату ниједне стране, веh о савладавању бројних задатака који 

изискују објашњење узајамних прожимања сегмената друштва, па треба 

разумети не толико деловање привредних чинилаца колико дубоко 

укорењени правни, политички и психички институционални склоп са 

властитим развојним ритмом и властитом утицајном снагом менталитета. 

Стварају се основе за историју свакодневнице и родну историју, шири 

се поље истраживања, а историјско сазнање постаје теже. Децентрирано 

писање историје у којима главну улогу имају искуства и обрасци 

понашања изискује сложенију међугранску методологију од 

традиционалне историографије или политикологије која се бави готово 
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искључиво установама и моћним појединцима. То чак иде до екстремне 

релативистичке постмодернистичке тезе да не само што је тешко 

разумети противречности стварности, веh се пориче да уопште има 

стварности (само конструкција стварности). Та врста унутар научног 
отпора настала је као реакција на засићеност и једностраност 
традиционалних објашњења која више не одговарају новим 
истраживачким приоритетима научног сегмента нове епохалне свести. 

Слична ситуација била је тридесетих година када се јавља франкфуртска 
критичка теорија као реакција на економизам традиционалног и 
совјетског марксизма. Она није проучавала само економске односе него 
целину друштва. А када је 1930. М. Хоркхајмер заменио К. Гирнберга, 
на челу франкфуртског Инciйuiuyiua за социјална исiйраживања почело 
се са стварањем међугранских радних група и рехабилитацијом 
неконфромистичког независног појединца. 

На сличан начин је свакодневница код једне струје савремене 
историје супротстављена класичној политичкој историји. У средиште је 
постављено све оно што припада животу малих људи: посао, доколица, 

навике, јело, љубав, васпитање деце, како се боре и прилагођавају. При 
том нема вертикалне хијерархизације економска база - идеолошка 
надградња нити хоризонталног сучељавања сфере политике и 

приватности. Свакодневни живот је спој материјалних облика 
производње, културне прераде и политичког понашања (Е. Thompson). 
То није бег од сложених структура макроисторије нити њихово 
обеснаживање, веh "историја одоздо", у микросвету и која претпоставља 
микроскопски рад на повезивању детаља (нпр. делова преписке). 

Микросвет говори о макросвету, а детаљи су зависни од велике политике. 
Али тај детерминизам није једносмерна предодређеност детаља целином 
веh међуутицај особених сегмената стварности.23 

Та струја је највише раширена у В. Британији и САД, а само делом 
и у Француској и Немачкој (око Ј. Kocke и L. Niethammera). У 
англоамеричким круговима постала је чак помодна реакција на 

континенталноевропски структурализам и историцизам. Уперена је 

против политичке и социјалне историје и пренаглашавања политике и 
економије. Социјалнокритичку ноту вуче делом и из марксизма, енглеског 
радикализма и других праваца који се баве обесправљенима. Историја 

свакодневнице не бави се племством и буржоазијом него светом радника 
и ниж:их слојева. Извире из различитих струја које су се бавиле 
отуђењем појединца и њиховом угроженошhу од великих бирократских 

23 
Ha1111es Heer, Ulrich Volker, ,,Die '11eue Geschichtsbewegu11g' i11 de1· Bu11desrepuЫik -

A11tiebskrafte, SelЬstve!'sandnis, Perspektiveп", i11: Нее1·, Ha1111es; Ullrich Volker (Hg,), Gesc/Jicћte e11tdecke11 
-E1falm111ge11 und P,·ojekte de,· пеиеп Gescћiclitsbe111egung, Rei11bek 1985, 9-36. 
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организација. Али код те струје упадљив је и неоисторицизам, тј. отпор 
оштрим системским појмовима - Голдхаген је макротеорији о фашизму 
супротставио "густи опис" фашистичких злочина. Слабост детаљисања 
код описа конкретних ситуација је слична исцрпним описима живота 

јунака у историцизму. Неретко се претерује са аутономијом свакодне­
вице, а досада свакодневне егзистенције често се поетизује (једнако као 
што је раније омиљена фигура Л. Ранкеа био успешни државник, тако 
је свакодневни Швејк херој студија нове свакодневне историје). Та 
неоромантика и псеудореализам пролазне су помодне појаве. Без 
систематских појмова и теорије историја свакодневнице је скраћена 
историја.24 Свакодневица се мора схватити као интегрални саставни део 

глобално друштвених структура моhи, као што је нпр. дијалектика 
општег и конкретног код Сартра и Касика. 

Марксизам је имао занимљив у основи инклузиван однос према 

поменутим приступима, тј. могао их је уградити у властиту визију 
историје, а да не негира своју основну усмереност. Традиционални 
марксизам био је склон структурама и процесима, а од Лукача и критичке 
теорије левица окреhе се дијалектички схваћеном емпиризму. Тако је 
марксизам био утицајан у Европи шездесетих и седамдесетих година 

двадесетог века, када је и занимање за социологију било велико, а веh 
осамдесетих слаби утицај марксизма, између осталог и стога што је 
историја поступно потискивала социологију (јер свако национално 
буђење тражи историјско утемељење). Ипак је утицај марксизма на 
историографију, запажа Џ. Ајџерс, био импозантан. Марксизам схваhен 
као теорија модернизације, за разлику од немарксистичких анализа (нпр. 
Rostow), није истраживао само процесе индустријализације и техничке 
рационализације, него и унутрашње социјалне, политичке и културне 
супротности које су усидрене у својинским односима. Осим тога, 
марксистичке идеје су на различите начине утицале и на многе савремене 

немарксистичке историчаре (нпр. на Н. Rosenberga и Н. Wehlera) код 
истраживања "историје одоздо", политичке свести нижих класа, узајамне 
повезаности економског развоја, политике свести и упоредног 

проучавања закаснеле модернизације. 
Код социологије и социјалне историје код које су биле утицајне 

марксистичке идеје никада није у средишту била прошлост схваћена 
као средство јачања јединства нације, историја није била образац јачања 
ирационалних колективних идентитета, нити је то било неговање сеhања 
које изискује национални идентитет. Свака епохална свест везана је за 

24 Hannes Heer, Ult-ich Volker, ,,Die 'neue Geschichtsbewegung' in der BundesrepuЬ!ik -
Antiebskrafte, Se!Ьstverstandnis, Perspektiven", iп: Heer, Haпnes: Ullrich, Volker (Hg.), Geschiclite 
entdecken - E1faliru11ge11 und Projekte de1· 11еие11 Gescћiclitsbewegung, Reiпbek 1985, 9-36. 
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јачање или слабљење појединих друштвенонаучних дисциплина. 

Конкретнијом анализом може се утврдити колики је удео код тих измена 
теоријског и методског ревизионизма, а колико су оне резултат померања 

акцента у истраживању друштвеног детерминизма у зависности од 

преовлађујућих динамичких сила епохе? Све до шездесетих година биле 

су снажне идеје политичке историје, нико није веровао у слом идејне 

историје, а била је запостављена анализа друштва и привреде. Данас је 

скоро обрнуто. Нико озбиљан не сумња да се политички системи не могу 

ваљано објашњавати без економске и социјалне димензије. Са 
слабљењем марксизма јачала је критичност према структурној историји. 

Голдхаген дебата 1996/1997. само је разоткрила засићеност структурном 
историјом и покушај нове генерације да покаже да се људско делање не 

може објашњавати само интересима, него и визијама света и културним 

традицијама, перцепцијама и тумачењима тзв. стварности, менталите­

том, те животним светом. Самокритични представник структурне 

историје Ханс Улрих Велер примећује да, премда смо друго учили од 

Макса Вебера, ипак смо били фасцинирани аналитички јасно издвојеним 

друштвено-економским проблемима и политички владајућим интересима 

(Wehler 1996). Велер додаје да властиту позицију треба увек 
преиспитивати по узору на Вебера који је предлагао: у методским и 

теоријским питањима увек развијати екстремну позицију, аргументе што 

је могуhе оштрије идеалнотипски заоштравати, а наше вредносне идеје 

(тј. интересе који нам усмеравају снове) отворено изложити и онда на 
добар лутерански начин реhи "овде сам, не могу ништа друго него да 
вам се представим". Оваквом отвореношћу треба различите струје 
структурне историје крајем века да више интегришу културну историју 

у властити приступ, не заборављајући да и у модерном тржишном 

друштву остаје друштвена хијерархија сила поретка sui generis, чије се 
тврде структуре тешко мењају. 

Слабљењем марксизма и социологије јачале су конзервативно научне 

струје и значај историје. Конзервативци су увек трагали за "прошлошћу 
која пружа сагласност" и историјом као средством јачања националног 
или конфесионалног идентитета, а неговања селективних сеhања која 

је тражио конкретни идентитет примала су разноврсне облике: 

негирање, неутрализовање, релативисање или потискивање тамних 

сенки прошлости. Берлински историчар Јирген Кока упозорио је да 

стратегије потискивања прошлости увек имају далекосежну морално­

политичку цену и да могу створити само краткорочну идејну сагласност,25 

25 Jurgeп Kocka, ,,Hitler sollte nicht durch Staliп uпd Ро! Pot verdraпgt werdeп", у: 
"Hist01·ike1'!Jf1·eit" -Die Dokumentation de1· Ko11tl'ove1·se ит die Einzigal'tigkeit de1· 11atio11alsozialistisclie11 
Judenvemiclitung, Mi.iпcheп 1987, 132-133. 
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јер гомилају напетости које се с временом морају експлозивно разрешити 
(нпр. бунт 1968. против потискивања фашистичке прошлости или 
деведесетих формирани експлозивни идејни вакуум након нестанка 

комунистичких партија). Код поменутих главних приступа прерада и 
ревизија историја је била модификована особеним теоријским и 

методским цртама како у сазнајном тако и идеолошком облику. У 

различитим фазама свога развоја поменути приступи су били повезани 
са друштвеноинтегративном употребом. Савремени ревизионизам 

немогуће је поузданије разјаснити ако се на уму немају главни обрасци 

приступа прошлости. 

Тежишне теме нису, наравно, биле истоветне у свим земљама. 

Спорови око природе Француске револуције одражавају правац развоја 

историографије од седамдесетих у Француској, а немачки Historikerstreit 
измену односа према фашизму од осамдесетих година. У обема земљама 

до тада је била утицајна марксистичка историографија која је истицала 

улогу маса у Француској револуцији и класно-економски чинилац код 

објашњења фашизма. У Француској Фире мења правац, одбацује класно 

економски приступ и истиче улогу политичких и идеолошких чинилаца, 

а у СР Немачкој Нолте почиње дебату око везе бољшевизма и фашизма. 

Премда је Нолте ближи историцизму, а Фире аналистима, оба заокрета 
су била изразито антимарксистичка. Последњих 20 година видљив је 
снажан успон социјалне и културне историје. Социјална историја је 

прокрчила пут културној (историјска демографија, обрасци живота малих 
заједница и њихов менталитет). Било је и заједничког настојања 
друштвених наука и културне историје да неутрализују улогу политике 

(код Фиреа спој политичке и културне историје). 
Иако су главни приступи у историографији били повезани са 

вредностима, ипак у нормативизму не треба тражити њихову иманентну 

слабосr. Историја је увек била повезана с вредностима, историчари не треба 

да поричу идеолошко и вредносно опредељење, веh да се суоче са 

искривљавањима која она носе. И овде је критика нормативизма властитог 

присrупа ретка. Од карактера теоријског присrупа прошлости зависи и његова 

нормативна компонента. Нормативизам је другачији код исrорицистичког 

истицања неупоредивости збивања или прецењивања улоге појединаца од 

оних искључивости код структуралисrичког апсолутизовања значаја групног 

интереса или од релативистичке посrмодернистичке историје свакодневице. 

Истраживачки приоритети уносе преко епохалне свести нормативну 

компоненту различите снаге и трајности а другачији су теоријски изрази и 

идејнополитичке инструментализације: релативизације, апсолутизације, 

тривијализације и догматизације неког важног историјског процеса или 

догађаја. Осим тога, нису сва вредносно опредељена становишта подједнако 
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погрешна и искључива. Посrоје општеприхваћени стандарди рационалног 

знања и критеријуми критичке методе којима се присrрасносrи могу оценити. 
Критички историчари треба да скидају слојеве легенди које стварају сва три 
поменута приступа. 

Тај задатак није нимало лак, јер је историја идејна форма у којој 
култура полаже рачун о својој прошлости (Ј. Huizinga). Са изменом 
стварности мења се и историјска свест, а измењена стварност тражи 

прилагођавање слике о прошлости новом фонду знања. Дескриптивна 
неаналитична историја без занимања за садашњост нужно је антикварна 
и нетеоријска. Историја постоји и активна је, али најгори доказ за тезу 
о живој историји је то што се људи у име историјски образложених 
претензија убијају. Није право питање да ли учимо из историје, него 
ка~ш се бавити историјом да би се из ње могло учити.26 Предмет историје 
ниЈе само збивање, него оно што нам је од прошлих збивања доступно, 
тј. извори. Код коришћења историје ретко се прошле појаве директно 
преносе у садашњост, а чешће пажљиво растумаченом историјом 

преиспитујемо садашња стања. Уочавамо како се обећања владара 
разликују од њихових дела. На основу тога hемо и данашње идеологије 
критички прихватати. Дакле, из историје не добијамо рецепте, веh 

постављање питања, проблематизације, уз чију помоћ појаве с којима 
се суочавамо посматрамо диференцираније. Еманципаторски однос 

према историји почива на назначивању алтерантиве, а не на одговору 
да се десило оно што се морало збити. У дословном смислу речи то био 
смисао превладавања прошлости. 

6) Појмовна страна превладавања прошлости 

У науци однос према прошлости не одређује само теоријска 
усмереност (визија друштвеног детерминизма и истраживачких 
приоритета) него и избор средишњих појмова. Док берлински 
политиколог Гунар Тајсен користи појмове "превладавање прошлости" 
и "прерада прошлости" као синониме,27 бохумски историчар Норберт 
Фрај избегава први појам ( сматрајући да је популарност тог еуфемизма 
све раширенији притисак "да се у СР Немачкој коначно подвуче црта 
и ") спод прошлости и користи синтагму политика за прошлошћу 

(Vergangenheitspolitik) која обухвата прераду, потискивање и 
26 

Karl Brunner, Vom Nutze11 der Histo1·ie (elektronska verzija: http//www.univie.ac./iff.gesorg/ 
iff-texteЉandбhtm). 

27 
Gunnar Jeremias Theissen, Verga11ge11'1eitsbeн1altigu11g i11 Siidafi·ika: Die siidafi·ika11isclie 

Wa/11·/Jeits- und Ve1·soli111111gskom111issio11, Diplomarbeit, Freie Universitat Berlin Fachbereich Politische 
Wissenschџft Oktober 1996. ( електронска верзија: http://userpage.zedat.fu-berlin.de/theissen/diplom/ 
kap. 8-htm) 
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прећуткивање прошлости. Тим појмом Фрај означава главни ток 

унутарполитичког развоја СР Немачке у првој половини педесетих 

година, који је тежио укидању кажњавања и интеграцији бивших нациста 

и кажњеника (тзв. свеопште пардонирање), а тек узгред табуизирању 

националсоцијалистичких организација и идеологија.28 Од тога нису имале 

корист жртве нацизма веh бивши нацисти, њихови сапутници и они који 
су били оштећени у првом таласу савезничке денацификације. Били су 

обухваћени "свеобухватним пардонирањем". 
Манчестерски историчар Н. Беран такође запажа да су непреводива 

немачка реч Vergangenheitsbewaltigung, једнако као и енглеске кованице 
"ove1·coming of the past" или "tl1e mastery of the past" неприкладне широке 
формулације које обележавају "победу или савладавање претње коју 

представља прошлост". Термини су вишесмислени, јер означавају више 
процеса. С једне стране судску, бирократску или политичку интервенцију, 

а, с друге, то је процес субјективног признавања, аналогно терапеутском 

превладавању личних траума - све то као резултат јавних расправа о 

историји. Независно од семантичке амбивалентности појма који се 

раширио у немачком Historikerstreit 1986/1987. дебате око њега су 
професионалне историчаре увеле у политику.29 Тај појам је пре свега 
немачки, мада је било и у другим земљама прераде прошлости и стварања 

новог идентитета на темељу нових вредности које је носила измењена 

епохална свест. Историја је примала средишњу улогу као средство 

ресоцијализације, као виталне компоненте демократизације. Превла­

давање прошлости је post hoc аналитичка конструкција пре него термин 
који описује стање. Gothar Jasper историчар из Ерлангена разликује 
неколико ступњева превладавања прошлости у СР Немачкој: ретри­

буција, дезоријентација, аномија, административне чистке, рехабили­

тације жртава, преименовање градова и улица, суђење бившим 

лидерима и службеницима безбедности. Више је реч о усмераваној него 

спонтаној измени понашања као одговору на промене развоја. У 

различитим ситуацијама и на различитим ступњевима развоја процеси 

културног прилагођавања изискивали су некада сећања, а некада 

заборав, а од карактера друштвених сукоба је зависила политичка 

култура која је поменутим процесима давала насилну или компромисну 

боју. У уж:ем смислу израз "превладавање прошлости" постао је збирна 
ознака активности с којом се послефашистички и послесоцијалистички 
режим суочавају са диктатурама и злочинима система који су им 

претходили. Код немачког суочавања са фашистичком прошлошћу П. 

28 Norbert Frei, ,,Vergangenheitspolitik- Der Produktivitat der Verdrangung", у: Рубин 1/2000. 
29 Nick Baron, ,,Нistory, Politics and Political Culture: Thoughts on the Role ofHistoriography in 

Contemporary Russia", у: Сттоћs 5 (2000). 
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Дудек разликује четири подручја: а) кривичноправну димензију, б) 
финансијске мере одштете, в) политичке и уставноправне мере и г) 
психолошко-педагошке облике прераде прошлости. 

Наредни допунски појам "непревладана прошлост" такође се јавио 
још крајем четрдесетих година, а његов смисао и значај необично је 
бурно и јасно испољен 1968. у сукобу генерација. У СР Немачкој су 
левичарски студенти поставили питање персоналног и институционалног 

континуитета фашизма и поратне владајуће елите, провоцирајући 
мо~ално суочавање Немаца са фашистичком прошлошћу, а у Францу­
ској неколико година касније десничари су проблематизовали антифа­

шизам француских комуниста. Критичка струја из 1968. и данас у 
Немачкој плодно утиче на идејнополитичке дебате и има катализаторски 
ефекат, али је с временом не само појам "превладавања прошлости" 
како запажа Фрај "изветрио", веh је и из те критике изведена тежња за 
политичким променама постала мање убедљива услед природне смене 

генерација крајем седамдесетих година. Од ТВ серије Holocaust у 
Немачкој под крај седамдесетих прелази се у треhу фазу коју обележава 
термин "одржавање прошлости" (Veгgangenћeitsbewah1·ung) (А. Assmann), 
у чијем средишту је питање која сећања на фашизам чувати. 
Historikerst1·eit је био израз тих дилема, а са универзализацијом сећања 
на холокауст (медијским истицањем уништења Јевреја као неупоредивог 
злочина) наступила је фаза Сii:раћивања историје "Трећег рајха". 

Поменути појмови разноврсног обима и садржаја нису се пробијали 
са~ю научно-теоријским уобличавањем. Код културног прилагођавања 
козе тече, преко измене историјске свести, треба разликовати историјс1{у 
11ау1{у, историјс1{у I{ултуру и традицију сећања, премда су та три нивоа 
расправе тесно повезана ( сва три нивоа најјасније су се испољила у 
међународној "Goldhagendebati" 1996/199830): (1) Резултати академске 
историјсr~е науке само у изузетним случајевима привлаче ваннаучну 
публику, Јер их треба превести. Тек када се преведу јавности, може се 
говорити о историјској култури. (2) Професионални историчари само су 
део оних који учествују у расправи о прошлости. Неретко се њихов 
стручн_и ауторитет игнорише. У кризама су утицајнији љубитељи 
историје. Када се они умешају у историографију, ствара се посебна 
медијска ~сторијска култура. (3) Сећање које се преноси традицијом 
~ретежно Је усмено, преноси се породицом, кругом пријатеља и сл. Још 
Је жива потреба за стварањем смисла посредством историјског 
приповедања. Питање је које приче и који извори у јавној историјској 
култури имају надмоћ. Историографија може обликовати мит који ствара 

30 
Wolfgang Wippermann, Wesse11 Scћuld - Vom Hist01·i!m1·st1•eit zш· Goldћage11-Ko11tl'Ove1·se 

Berliп 1997. ' 
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идентитет, али може бити и непријатна узнемирујуhа, аргументована и 
поуздана наука. Треба поменути још неке појмове који се одскоро јављају. 
Тако "историјска политика" истражује "спорове око историје као 
политичког догађаја у демократији, са посебним тежиштем на мотивима 

политичких актера". А "култура сећања" је појам настао у суочавању 
Немаца са холот<аусшом и садржи следеhе димензије: социјалнопси­
холошку (која се пита о осеhајном и егзистенцијалном значају 
историјских збивања), политичко-правну и политичко-културну. Поред 
тога, код културе сеhања у средишту је и научно-документарно, естетско­

експресивно и ритуално суочавање са прошлошhу: културолошко 
истраживање односа према прошлости преко споменика и начина 

прераде прошлости, облици митологизације, ритуализације и 
сакрализације (који, нпр. код Аушвица, сежу до религијског сеhања и 
митске мартирологије) итд. 

Критичко суочавање са прошлошhу подразумева превредновање 

различитих облика друштвене свести, пре свега њеног најрационалнијег 
сегмента - науке. Историја се научно прерађује чешhе у зе~љама које 
су имале бурни и дисконтинуирани развој. При том је упадљива сличност 
образаца код различитих земаља. Оно што је у Француској названо 
"Вишијевским синдромом" (Н. Rousso), тј. начином на који се сеhање на 
маршала Петена пориче, искривљава, потискује, прихвата или 
злоупотребљава - може се објаснити само ако се посматра из 

перспективе ширег или ужег напетог склопа историјата политичких и 
социјалних сукоба ове земље. Међутим, више држава има свој 
Вишијевски синдром. То су све оне које потискују у заборав властиту 
слу:жбену сарадњу са нацистичким окупатором. Историја је чувар 
националног сеhања које даје кохезију нацији (структурну историју је 
теже уклопити у национални шаблон историографије, јер историју поима 
шире и сложеније). Вишијевски синдром историје и сеhања у Француској 
дуго је био постојан 1944-1970. Била је чврста сагласност око 
потискивања тамних година Вишија која је почивала на истицању 

покрета отпора де Голиста и комуниста, чиме је поражена Француска 
уведена у ред антифашистичких нација. Шпански историчари се такође 
разилазе код оцене насиља у грађанском рату: франкистички победници 
су тврдили да је насиља било само код републиканаца, компромиснији су 
заговарали приступ "пола-пола", а треhа струја (коју су антикомунисти 
називали "романтичном") тврдила је да је терора било неупоредиво више 
код националиста него код комуниста. Сличне природе су спорови у 

савременој Мађарској око 1956. Ту су историчари подељени у неколико 
табора више на политичкој него на професионалној основи, а јавном 
мњењу је тешко да се снађе у хаосу тумачења. Трајност том сучељавању 
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дају идеологије различитих партија у чијем језгру постоје различито 
обојене оцене историје. Код поменутих примера "тешко оптереhеног 
сеhања" историја се с муком пробија, јер осеhања везана за збивања не 
слабе. Прошлост (нпр. око Вишија) не бледи, јер је скопчана са 
историјским утемељењем актуелних партијских интереса. Обнова 

сеhања вероватно је била најдраматичнија код националистичких 
историографија вишенационалне Југославије. Од културе сеhања зависи 

какву he улогу оно примити. Сеhање не мора имати само конзервативно­
р ев аншистичку него и просветитељску улогу. Кока говори о 

продуктивној снази сеhања, али не у конзервативном смислу 

рехабилитоваља традиције веh извлачења историјске поуке. Историјско 
сеhање помогло је да се друга половина века јасно разликује од прве. 
Историјско сеhање је терет прошлости за Немце, али може бити 
продуктивно. Опрез да се може поново склизнути у варварство може 

деловати мобилизаторски, а такво сеhање може бити темељ 

демократског идентитета. 31 Просвеhено сеhање (aufk!aaende 
Erinnerung), које није исто што и историјско знање, разликује се од 
обичних пројекција и митова о којима се не да расправљати. 

Спорови око "живе историје" несхватљиви су без уочавања њених 
подземних токова који су слични код историја Аустрије, Грчке, Белгије и 

Мађарске. Увек су питања иста: шта је било пре 1939, шта између 1939. 
и 1945. и како се данас та сеhања оживљавају или потискују.32 Повратни 

утицај самих сеhања (историографије, стереотипа, предрасуда) на 
збивања у појединим раздобљима дугог процеса био је разнолик (де­

бате историчара, унутардруштвене напетости, грађански рат). 

Објашњења узрока и последица сукоба око прошлости поузданија су 
ако се и ти идејни процеси проучавају на упоредном плану. 

Историографија мора бити кадра да уочи провинцијализам и недовољност 

монографског приступа и буде свесна узајамне игноранције националних 

историографија. Управо је та игноранција спречила стварање за 

будуhност нужног плуралистичког поимања историје и историјске свести 
и гледасња да је европска прошлост недељива (меl)узависна) и 

заједничка.33 Историја је препуна сивих зона, а не само упадљивих · 
догађаја (Lewin), па треба разумно одредити сразмеру између важности 
једних и других (раздобља неупадљивог мира важна су колико и ратови). 

31 Jurgen Kocka, ,,Vor dem Jahrtausendwechsel: Was nehme11 wiг mit in die Zukunft?", у: 
Deutscbland A1·chiv Н. 6 (1996). 

32 ·Laurent Wirth, ,,Ge11eral report", Symposium onFacing misuses ofhist01y, Oslo (Norway), 28-
30 June 1999. ( електронска верзија: http://culture.coc.fr./hist20/e11g/Rapports/ 
Eпapo1tssymposiumnorvege.htm) 

33 I,.aure11t Wirth, ,,Ge11eral repoгt", Symposium 011Faci11g misuses ofl1ist01y, Oslo (Norway), 28-30 
June 1999. ( електронска верзија: http://culture.coc.fr.Љist20/e11g/Rapports/Errap01tssymposiumnorvege.htm) 
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Код упоредног осврта на сукобе око прошлости ( обрасци, трајност, 
култура сећања) у различитим срединама нај поучнији су они који су 
примили теоријски најразвијенији облик. Вероватно су у немачким 
расправама после 1945. поменута преиспитивања (групна и лична) 
изражена у најразуђенијем виду (моралном, теоријском и идејно 
политичком), па могу бити корисна у препознавању и тумачењу сличних 

процеса у другим срединама. Зато што је најразуђеније, немачко 
суочавање са фашизмом вишеструко је поучно. Овде би требало 
приказати неке сегменте немачког суочавања са властитом прошлошћу 
( фашистичком и социјалистичком), пре свега садржај нај отворенијег 
спора историчара 1986/1997. у тзв. Historikastreit, а затим и сличне идеЈне 
сукобе у још неколико земаља деведесетих година (Швајцарска, 
Аустрија, Русија, Јапан). Смена епохалне свести на крају 20. века 
подстакла је слична настојања за прераду (растерећење или 
демонизовање) прошлости у различитим срединама, али ти процеси били 
су различито идејнополитички драматични и теоријски поучни. Ретке су 
биле средине где су превладавање прошлости и сукоби сећања 
заоштрени до нелагоде или стида због одговорности властите нације у 
масовним злочинима. Стваралачка интелигенција је далеко чешће 
наметала превладавање прошлости по реваншистичком обрасцу 
пркосног поноса. У Југославији је још тешко очекивати организовано 

идејно подстицање промишљања групног стида због непосусталости и 
раширености уверења да је у минулом грађанском рату управо сопстве~а 
нација била у праву. Није мала одговорност стваралачке интелигенци~е 

што је свуда у бившим југословенским републикама уместо осећаЈа 
нелагодности и стида због подстицања грађанског рата устоличен 

" ф непревладани "патриотизам и квазиисториогра ски осмишљени 

реваншизам као непресушни балкански конфликтни потенцијал. Мисао 

0 друштву мора развијати културу саосећања и са жртвама других 
нација и културу дистанцирања од починилаца упркос породичним и 

националним везама. Иначе ће и наша, као и историја сећања СР 
Немачке, бити не само историја друштва оптерећеног страхом од стида 
него и историја поновљеног искључења непоштованих жртава. 

НАУЧНА ИНФОРМАЦИЈА 
SCIENTIFIC INFORMATION 

Олzа Зиројевиh 

Педесет година Оријенталног института 

у Сарајеву 

Пре 50 година (август 1950) основан је Оријентални институт у 
Сарајеву, једна од најзначајнијих институција друштвених наука на 
балканским просторима. Сходно свом имену, задатак му је био да 
изучава оријенталистику, а то код нас подразумева проучавање наше 
културне баштине, опште и културне историје Босне и Балкана у целини 

у доба османске владавине. ,,Рад Оријенталног института" - истиче 

његов данашњи директор др Бехија Златар - ,,може се подијелити у два 

периода: први, од оснивања 1950. па до избијања агресије на нашу земљу 
и други - од 17. маја 1992. године, када се догодила трагедија, 
незамислива у модерној хисторији Европе, када је Оријентални институт 

погођен навођеном ракетом и запаљен и када су изгорјели сви фондови 

и његова цјелокупна имовина" ( Оријен~Тtални институт у Сарајеву 
1950-2000, 9). 

А ту имовину - која је ненадокнадива и која је преживела многе 

ратове и похаре - чинили су: рукописна збирка са 5.263 кодекса 
манускрипата на арапском, турском и персијском језику (једна од 

најбогатијих рукописних збирки на Балкану у којој су биле заступљене 

све научне и теолошке дисциплине и више аутографа домаћих аутора); 
збирка Manuscripta turcica од 7.156 документа за период од 16. до 19. века 
(прворазредни оригинални извор за историју Босне и Херцеговине); 
Збирка сиџила, односно протокола месних судова (укупно 66 за период 
од 17. до 19. века); Вилајетски архив (са око 200.000 докумената, који су 
се односили на последњих тридесет година османске владавине у Босни 

и Херцеговини); збирка Тапија (докумената о поседовању земљишта 
на подручју свих кадилука у Босни и Херцеговини у другој половини 19. 
века, са назначеним именом власника, врстом земљишта и површином 

које је оно обухватало). 

Поред те оригиналне грађе, која је, у времену од 11. до 20. века, 
настајала широм света, Архив Оријенталног института поседовао је и 

фотокопије и микрофилмовану грађу из других архива и установа 

(Истаноул, Анкара, Загреб, Дубровник, Скопље, Беч, Париз). 
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И Библиотека Оријенталног института - са више од 15.000 књига 
- била је једна од истакнутијих на овим просторима. Рад у Институту 
био је организован у одељењима: Филолошко одјељење, Хисторијско 

одјељење, Одељење за документацију, Реферат за Блиски и Средњи 

исток и Реферат за оријенталну умјетност. Данас Институт има само 
Хисторијско и Филолошко одјељење, уз оно за библиотеку и 

документацију. 
Резултате свога рада сарадници Оријенталног института - готово 

сви најбољи оријенталисти са ових простора- објављивали су у часопису 
Прилози за оријенiйалну филологију (који је покренут одмах након 
оснивања Института и који је ослањајући се на издавачку куhу Brill, 
један од 30 рефералних часописа из области друштвених наука који се 
објављују у свету). 

Осим у часопису (засад је изашло 48 бројева) сарадници 
Оријенталног института резултате својих истраживања објављују и у 

серији Monumenta Тигсiса Histoгiam Slavorum Meгidionalium Illustгantia (11 
књига историјских извора од изузетног значаја за проучавање историје 

Балкана) и едицији Посебна издања (23 монографије: књижевност, 
историја, историјски извори, каталози, библиографије, Куран). 

Оријентални институт је повремено организовао и научне скупове, 

а један од њих - Пола миленија Сарајева - одржан је у марту 1993. године, 
у време опсаде и тешког гранатирања тога града. 

И педесетогодишњица постојања Института обележена је, минулог 

октобра, издавањем лепо опремљене двојезичне (босански и енглески) 

споменице ( Оријенiйални инсiйишуiй 1950-2000) дводневним научним 
скупом Босанскохерцеzовачка оријеншалисшика, резулiйаiйи и 

йерсйекiйиве, са двадесетак учесника из Сарајева, Турске, Немачке, 

Аустрије, Холандије, СР Југославије. 

У пригодном говору, директор Института одала је посебно признање 

академику Браниславу Ђурђеву као најзаслужнијем за почетак рада 

Оријенталног института као самосталне научне установе. 

О ИДЕЈАМА И КЊИГАМА 
ON IDEAS AND BOOKS 

Зоран Јањешовиh 

Franz Herre, Prinz Eugen. Europas heimlicher 
Herrscher, Bergisch Gladbach (Bastei Luebbe), 

2000, str. 399. 

. Принц Еуген Савојски (чије име је код нас незаслужено окаљано 
ВОЈевањем ~стоимене SS-дивизије) несумњиво иде у ред највећих 
европских ВОЈсковођа. Због тога није чудо што о њему постоји прилично 
опширна литература. Стандардна биографија је петотомно дело Макса 
Б~а~~аха (Мах Braubach).1 Пропратни радови истог аутора о епохи у 
КОЈ ОЈ Је живео и делао принц Еуген допуњују слику о њему и његовом 

времену.2 Постоји о томе и обимна збирка докумената,3 и низ других 
радова. Про?лем са свим тим делима је то што су она писана за научну 
публику КОЈ а се уско стручно бави управо епохом принца Еугена. 
Општеобразованом читаоцу, студенту историје, па и историчару који 
се не бави непосредно крајем XVII и првом половином XVIII века та 
дела су _преопширна. То је био разлог што се Франц Хере прихватио 
писања Једне условно речено популарне, али ипак на тренутним научним 

сазнањима засноване биографије великог војсковође и државника. Треба 
од~ах реhи да му је то ~званредно пошло за руком. Обиман материјал 
СВОЈИХ претходника он Је успео да конзистентно и приповедачки лепо 
сажме на з~ обичног читаоца прихватљивих 370 страна текста. 

Књига Је подељена ~а шеснаест поглавља која делом хронолошки, 
а делом тематски обрађуЈу личност, живот и дело принца Еугена. Прво 
поглавље ~стр. 7-9), у ствари, представља мали литерарни увод у дело. 
БиографиЈа У правом смислу почиње у другом поглављу обавезним (не 
предугим) прегледом предака, јунаковим рођењем, дечаштвом и 
младошћу ( стр. 9-32). Наредних девет поглавља прате Еугенов живот 
и каријеру У хабзбуршкој служби до њеног самог врхунца (стр. 33-259). 

1 Мах Braubach, P,·inz Еиgеп von Savoyen, I-V, Wien, Mi.inchen 1963-1965. 
2
_ Gescliiclite ипd Abenteuer. Gestalten ит P1·i11ze11 Eugen, Mi.inchen 1950; Die Gelieimdiplomatie 

des Pnnzen Eugen von Savoyen, Koln, Opladen 1962; Diplomatie und geistiges Leben in 17. und 18. 
Ја!11·ћ1111~е,:t, ~onn 19~9; T7e1·sailles 1111d Wien von Ludwig XIV. Ьis Kauniz, Bonn 1952; Die Bedeutung 
von Subs1d1.e11 1111 Spamsclien E1·bfolgela·ieg, Bonn 1923. 

3 
AlfredArneth, P,·inz Eugen von Sтюуеп, I-III, Wien 1864. 
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Поглавља 11 и 12 ( стр. 259-309) говоре о опсежној градитељској 
делатности и многостраним духовним интересовањима војсковође и 

државника. Наредно поглавље (стр. 310-323) допуњује слику Еугеновог 
духовног профила већ скицирану у претходна два, и приказује делић 

војсковођиног приватног живота у време када је био на врхунцу моћи. 

Четрнаеста глава описује Еугенова дипломатска настојања за 
очување мира и за Аустрију корисних савезништава у последњих 

десетак година његовог живота ( стр. 324-346). Претпоследње поглавље 
описује опадање Еугенове активности и утицаја последње године 

његовог живота (стр. 347-365), а завршно поглавље (стр. 366-379) 
представља својеврстан закључак. 

Књига је илустрована са 36 репродукција Еугену савремених 
ликовних дела. На крају се налазе принчево породично стабло ( стр. 380), 
хронолошка табела (стр. 381-384), библиографија (стр. 385-389), 
регистар имена ( стр. 390-397), те карта хабзбуршких земаља у Еугеново 
доба ( стр. 398-399). 

Биографија принца Еугена од Франца Хереа представља дело за 

упознавање живота и дела великог војсковође и државника за све оне 

који о томе желе општу информацију без сувишних детаља. Иако аутор 

не крије симпатије за свог јунака, дело је писано објективно. Принчеве 

мане (колебљива лојалност на почетку каријере, хомосексуалност, 

нарцисоидност, осветољубивост), иако нису посебно истицане, нису ни 
прећутане. Хереова биографија не представља једну од оних из којих 

читалац стиче утисак да је описана личност живела и деловала у 

вакууму. Напротив, signi.ficant others добили су достојно место у књизи, 
а довољна је пажња посвећена и општим околностима у којима је принц 

деловао. У томе је Хере знао да нађе праву меру, предочавајући читаоцу 
потребне податке из политичке, економске и социјалне историје без 

неспретног поједностављивања, али и без расплињавања. Оно што 

нашем читаоцу мало недостаје у делу је обраћање веће пажње на 
Еугеново деловање на овим просторима: довољно опширно је приказано 

само Еугеново ратовање у нашим крајевима. Претпостављамо да би 

сличну примедбу могли да ставе и италијански, француски или холандски 

читаоци, али она је вероватно неизбежна у делу таквог обима и циља. 

Па ипак то не умањује иначе веома позитиван утисак који књиг.а 

оставља. Оваква каква је, она се мирне душе може уврстити на списак 

обавезне литературе за студенте историје, иако не и постдипломаца који 

специјализују општу историју новог века. 

ЛaiТtill-tкa Перовиh 

Др Наде:ж:да Јован о вић, )l(ивош за слободу 
без сшраха. Сшудија о живошу и делу 

др Драiољуба Ј овановиhа, Београд 2000, 708 стр. 

_ Најно~ија .књига др Надежде Јовановић Живош за слободу без 
ciupaxa. Сutудща ? живошу и делу др Драгољуба Јовановиhа представља 
изузетан догађај у историографском раду свога аутора, у научном 
стваралаштву Института за новију историју Србије и у српској 
историографији. Уверена сам да ће свако ко прочита ову опсежну књигу 
од 708 страница, ову књигу богатог значења и узбудљивог, антички 
драматичн~г садржаја, .сматрати да ова оцена није претерана. Ипак, ја 
желим да Је аргументујем. 

Књига. долази из пера веома плодног историчара. То је десета 
:-1онографиЈа др Надежде Јовановић. Уз њу иду и две књиге грађе, које 
Је др Надежда Јовановић приредила са др Божидаром Јакшићем и др 
Момчилом_ Исиhем, и више од педесет студија и чланака, од којих се 
знатан броЈ односи на живот и рад др Драгољуба Ј овановиhа. 

Личност Драгољуба Јовановића заокупљала је пажњу др Надежде 
Ј ованови:h више од тридесет година. Може се реhи да су и сви њени 
ос:али радови о политичким односима у првој Југославији, о личностима 
КОЈе су припадале ко1:1унистичкој левици, о Народном фронту, социјалном 
питању У ЈугославиЈи - били припрема за ову њену књигу као круну 
њеног веома респектабилног односа. 

. Та~ва припрема била је важан услов за висок квалитет њеног 
НаЈновиЈег дела. Али није једини. Др Надежда Јовановић има особено 
место не само.међу сарадницима Института за новију историју Србије 
него и У српск?Ј историографији:. Не говорим ово само пригодно. Сматрам 
да њена студиЈ.а о Д~а.гољубу Ј ованови:hу, тај најзрелији плод њеног дугог 
рада, обавезује да ЈОЈ одамо заслужено признање. Не толико због ње, 
колико због нас, спремних на брзе судове, па, и то је људски, на мање 
или више племениту завист. 

Др Над еж:?~ Ј овановиh ј~ међу оним малобројним професионалцима 
не ~амо У СВОЈОЈ струци, КОЈИ су без остатка одани своме позиву. Из 
СовЈетског Савеза, ~ коме је завршила студије историје и стекла звање 
кандидата историЈских наука, она је понела врхунску занатску 

припремљеност, чија је одлика минуциозно истраживање прошлости. 
За др Надежду Јовановић историографија је егзактна наука, која тежи, 
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пре свега, тачном утврђивању чињеница. У расправама о ра~овима 
сарадника Института, она је отворено оспоравала радове, у коЈима се 
чињенице, за то је увек употребљавала ?уску, етимолошку стварно праву 
реч, йодlањају, тј. дотерују, подешаваЈу према априорни~ ставовима: 

Др Надежди Јовановић није сметало потискивање из Јавности, коЈе 
је, да будем прецизна, било и последиц~ под~зрења. Она публиц~:'ет не 
воли, и одговарала јој је маргина на КОЈУ су Је сместили. J_Ia њоЈ Је она 
радила, да опет употребим њен израз, као йроклеша, и б~ла Је, у суш~ини, 
слободна. Отварала је нове теме (масонство) и ниЈе ни у броЈНИМ 
радовима о Комунистичкој партији била апологета. Напрот~в, њени 
радови O Милану Горкиhу, Народном фронту, земљорадничкој левици, 
сукобима на књижевној левици осветљавали су те феномене са свих 
страна. Мислим да је она тражил_а начин како да саопшти истине до 
којих је долазила, али их никад ниЈе прећуткивала. . 

Др Надежда Јовановић није поклони~<: новотариЈа, па ни ~овина У 
струци. Она друге није спречавала, а ниЈе ни била у ситуациЈ_и да то 
чини али је сама темељно радила свој посао, и доказивала Је да Је сваки 
мето~, сваки жанр у историографији, кад је истински професионалан, 
за професију легитиман. Она је, ~аправ_о, ст~лно напредовала, тако да 
је њено најновије дело и њено наЈ3релиЈе, наЈбоље остварење. . 

Биографија, лична и политичка значајних личности, в_еом~ Је 
значајна у свим не само великим, н_его и иол~ развиЈеНИЈИМ 
историографијама. У нашој историографији биографиЈа Је занемарена. 
Др Надежда Јовановић је својом студијом о др Драгољубу Јован~виhу 
показала како су велике могућности да се животом и р~дом Једне 
личности осветле време, друштво, људи, менталитет. Она Је писала о 
изузетној личности, али то јој није олакшавало посао .. Напрот_ив. 

Др Надежда Јовановић није међу историчарима К?ЈИ придаЈу велики 
значај изразу, начину саопштавања резултата св?Ј~Х ~стр~)~ивања. 
Остала је увек видљива језичка баријера. Али у СВОЈОЈ наЈновиЈ?Ј књизи 
она је и у том погледу надмашила себе. Наравно, пред нама Је живот 
једног ретког човека, који нас, кад склопимо страну књиге, ~е оставља 
равнодушнима, веh замишљеним не само над нашом историЈом него и 
над неким космичким питањима. Али том нашем осећању доприноси 
много и биограф. Надежда Јовановић је реконструисала живот 
Драгољуба Јовановића до невероватних детаља, дала га на ви~е нивоа 
и у мноштву нијанси: ми видимо личност, њену интимну заЈ~дницу, 
политичку и социјалну средину, осећамо епоху. Баш онако како Је Б~ра 
Тhишиh написао о Драгољубу Јовановићу у његовом "Медагонима :_ -
Доживљавао сам Ваше дело као нашу (балзаковску) људску комедиЈу: 
~~олико људи, колико судбина, догађаја, колико контраста ( од наших 
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предака до Сорбоне и робијашнице) и све то у ратовима, научном 

схватању и храбрости и доследности. Као велики роман стварног 

живота ... и текуhа историја." 
Сам по себи је вредан научни резултат да је у прилогу своје студије 

о Драгољубу Ј овановиhу др Надежда Ј овановиh дала хронолошки попис 
свих његових предавања, рукописне оставштине, његових објављених 

радова и радова о њему. Само тај преглед обухвата 42 странице књиге. 
Помињем то и због следећег разлога. Многи су историчари писали своја 

дела без апарата. Веома аналитична, Надежда Јовановић у својој студији 

о Драгољубу Јовановићу, за њу необичајено, изоставила апарат. Иако 

је то објашњиво због обима књиге, лично жалим што је њена велика 

студија о Драгољубу Јовановићу без апарата. Не само због тога што је 

познати хрватски историчар Богдан Кризман увек инсистирао на 

апарату: Xohy да йроверим, рекао је једном, веh што би апарат 
заокружио монументалан рад др Надежде Јовановић. 

Студија др Надежде Јовановић чини част Институту за новију 

историју Србије, у коме је она провела читав радни век. Она је своју 

студију завршила после одласка у пензију: због осећања дужности које 

је код ње веома снажно, према Институту у чијем је пројекту била њена 

студија. Али, уверена сам, и због своје обузетости личношћу Драгољуба 

Ј овановиhа. 

Српска историографија је добила дело о човеку у чијем се животу 

огледа читава историја прве Југославије, и највећи део друге Југославије. 

Надежда Јовановић је прогоњеног и потиснутог, а често свесно 

потцењеног и банализованог, Драгољуба Јовановића сместила у 

средиште наше историјске драме и дала му место које му припада и у 

историјској науци. 

На почетку своје студије она је поставила питање: ,,Ко је Драгољуб 

Јовановић?" И на стотинама страна, уз коришћење најразноврснијих 
историјских извора, експлицитно и имплицитно, одговарала на та питања. 

На крају је Драгољуба Јовановића сврстала међу "најистакнутије српске 

и југословенске интелектуалце ХХ века". 
Сам Драгољуб Јовановић је, на крају свог тешког животног пута, 

рекао: ,,Некада сам поштовао интелектуалце, сада их се бојим, јер умеју 

да буду више разорни него конструктивни, ретко су ведри, још мање 

знају за меру, а најмање имају доброту - те три вредности на скали до 

које сам дошао пред крај своје седме деценије." И додао: ,,Интелигенција 
је гора што је народ мањи." Није ово сазнање дошло само као резултат 
личног искуства. Оно има своју социјалну и националну условљеност. У 

нас се, нарочито у последње време, често употребљава појам елийlа 

иако би за људе који се тим појмом означавају тачније било употребити 
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руски појам интелигенција, или, како Солжењицин каже, образовшчина. 

Мали српски народ, са доминацијом сиромашног и неписменог сељаштва, 

имао је малобројну елиту у социјалном, а нарочито у образовном и 

вредносном смислу. Тој мањини, која је често била трагична, а од чијег 

културног учинка живи српски народ, припадао је Драгољуб Јовановић. 

Он сам није себе видео као човека идеја, веh као реализатора, који 

опрезно ступа напред, али увек напредује. Ипак, његово научно, 

друштвено и политичко дело, открива један заокружен систем, у чијем 

је средишту чврсто етичко и морално језгро. Из тог језгра извео је он 

своју друштвену и животну филозофију, на којој је изградио чврст 
систем вредности, од кога је недељив његов друштвени и политички 

ангажман. 

У његовом животу има типичних одлика за србијанског ученог 

човека. Пре свега, недељивост научног и политичког рада. Али он је 

много више посебан међу ученим Србим-а. Различит по темпераменту, 

он је и по дубини и по ширини својих мисли, способности за предвиђање, 

и личној унутрашњој равнотежи, упоредив са једним Стојаном 

Новаковићем. Та посебност је и учинила да је Драгољуб Јовановић, 

научник и јавни радник, али и човек од начела, био увек гоњен. У првој 

Југославији више пута је хапшен, а два пута суђен: 1932. и 1938. године. 
Био је избачен са Правног факултета, а други пут му, пред судом за 
Заштиту државе, није помогао ни посланички имунитет. И док је то 

узнемирило западноевропску јавност, посебно француску, у којој је 

одбранио два доктората, српска јавност, и то она интелектуална, остала 

је равнодушна. Његов француски професор Селестен Бугле тада је 
написао: ,,Један политички процес у Србији; професор Драгољуб 

Јовановић ... Хоће ли Србија неразумно да се лиши ове вредности?" 
Његове професионалне и политичке колеге нису то осетиле као 

лишавање. 

У другој Југославији Драгољуб Ј_овановиh, савезник комунистичке 

левице, био је жртва типичног стаљин'й~тичког процеса, који му је донео 
девет година робије. Био је поново избачен са Правног факултета, на 
који је, после искључења 1932. године, поново враћен тек 1945. године. 
Само је Јаша Продановић подигао глас против осуде, а једино професор 

Михаило Константиновић није дошао на седницу Савета Правног 
факултета, на којој се Драгољуб Јовановић својим колегама обратио 

следећим речима: ,,Знам ја да је овај поступак дошао као последица мојих 
говора у Скупштини. Биће оно што је режим одлучио да буде. Ја бих 

једино волео да се ви не срамотите вршећи један посао који вам не 

приличи. Нека ме осуди полиција, суд, ако хоће, само нека то не чине 

људи са којима сам сарађивао у једном узвишеном послу." Насиље има 
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дугу_традицију, и није само ствар у снази полиције, веh у томе да сви 
делуЈу, а нарочито мисле, полицијски. 

Драгољуб Јовановић је био човек од начела. Због њих је одлазио у 
затвор, она су га у њима не само одржала физички него подстакла да 
ствара, с њима се из затвора враћао непромењен, да следећи их, 

апсолутно лишен помисли на реванш, настави да пружа отпор насиљу. 

Противник експлоатације, он је поклањао велику пажњу социјалном 
животу. Отуда његова брига о сељаштву, као највећем делу српског 
народа. У социјално анимализованом мноштву није могућа демократија, 
односно није зауставиво насиље. После Првог светског рата, Драгољуб 
Јовановић је писао: ,,На веома ниском нивоу су здравство, просвета, 
саобраћај, мада је сељак из рата изишао телесно и нервно исцрпљен ... 
Сељак је удаљен од друштвеног живота и изван културног напретка. У 
земљи нико не брине о селу. Политичке странке чак и по називу 
земљорадничке воде 'велику државну политику' и не баве се сељачким 
потребама." Зато је и сматрао да је "демократија политичких права и 
слобода једна груба лаж у једном народу који је неписмен, заваљан у 
балкански јавашлук и скоројевиhки ропски дух, који не уме да ради земљу 
и не зна за најобичније здравствене прописе, кога сви лажу и поткрадају, 
за кога су закон и држава нужно зло". 

И у гледању на националне односе он је био, исто тако, противник 
насиља. Ретко he се у публицистичкој историји наћи неко ко је са толико 
разумевања писао о Хрватима и хрватском питању. Ти његови погледи 
су с протоком времена постали још значајнији: они постају његов модел 
за однос према другом. 

Није подносио "надутост политичких напредних кругова". Јавно би, 
позивајући се на свог професора Слободана Јовановића, изјавио да је 
хрватско питање за Југославију као "оне мале температуре од којих се 
не умире, али које нервирају, онеспособљавају за већи и сталан напор, и 
могу бити пратиоци тешке и неизлечиве болести". Хрвате, писао је, треба 
задовољити не само као "појединце" веh и као "друштвене групе", 
,,народни колектив", ,,географску, историјску и националну творевину". 
Југославија је за њега била ортаклук и без федерације није сматрао 
могућим њен опстанак. До краја живота је у Југославији налазио велику 
историјску тековину, и дубок српски интерес. При крају живота, након 
дугог робијања, живота без прихода и у федеративној социјалистичкој 
Југославији, у једном приватном писму је написао: ,,Мени многи замерају 
што сам се толико заузимао за Хрвате, али ја то сматрам за добро. Људи 

који су живели у великим државама, као што је била Аустроугарска, па 
и Турска, не знају шта је била Србија пре 1912, мала, тесна, усамљена, 
изложена свим опасностима и протоцима. Али Србијанци, који памте ту 
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и такву Србију, никад у срцу не жале за њом. Сви паметни и зрели 

Србијанци (не каж:ем сви Срби) желе да се чува Југославија онаква каква 
је и колика је, по цену највиших жртава од стране Срба и Србијанаца. 

Али федерација на националном плану није одржива без федерације 
на политичком плану. Отуда његова побуна против монопола 

Комунистичке партије, против партијске државе, која искључује други 

став, критику као државну победу, односно опозицију, а то значи 

контролу, смењивост и дељивост власти. Оно што данас изгледа 

далековидо за Драгољуба Јовановића је било непосредно јасно: због 

"политичке опресије" нова Југославија може да страда као што је стара 
Југославија страдала због "националне опресије". 

Студија др Надежде Јовановић о Драгољубу Јовановићу крцата је 
темама за нова истраживања. Она је отворила многа врата у нову 

историју у ХХ веку, и осврhуhи се скрупулозно на досадашњу 

историографију, понудила драгоцено искуство онима који су данас њени 

посланици, а нарочито онима који долазе. Објективност не подразумева 

толико храброст, колико знање, трезвеност и лично поштовање. Др 

Надеж:да Јовановић је насловила своју студију насловом који суштински 

обележава Драгољуба Јовановића: Живот за слободу без сiйраха. Сам 
Драгољуб Јовановић је у нас, где је поље слободе било увек уско, био 

човек без страха, изнутра слободан. И као што је говорио да демократија 

није могуhа без демократа, тако ни слобода није могуhа без слободних 

људи, без људи лишених страха. 

Један од најпознатијих савремених руских историчара и филозофа 

Владимир Кантор каже: ,,Разговори о новој 'историјској младости' никли 

су као резултат одсуства жеље да се зна своја реална йрошлосш, иако 

ружна, безбојна, али стварна прошлост. Али историја настаје шамо 

где постоји развијени и одрасли, то јест реална знања о себи и 

побеђивање себе." Др Надежда Јовановић је увек доприносила тим 
реалним знањима о нама. Допринос који је познавању нас самих, наше 

стварне а не митологизоване историје, дала својом студијом о др 

Драгољубу Јовановићу, сажима све оне бројне доприносе, који је нису 

чинили атрактивним, али су је сигурно водили ка овом великом, 

неспорном и незаобилазном личном доприносу. 

Недељко Радосављевиh 

Драгиша Милосављевић, Осаhапст,и пеимари, 
Просвета-Београд, Завичајни музеј - Прибој, 

Београд- Прибој 2000, стр. 280. 

Градитељска делатност неимара из Осата није остала непозната 
истраживачима у области историје уметности и етнологије. Она је, 
међутим, :есто посматрана на географски уско ограниченим просторима 
или на појединим истраживачким узорцима, било да су то сакрални или 

профани објекти. Стога се веh давно указала потреба за целовитом 
студијом којом би проблеми осаhанских неимара, њиховог природног и 
друштвеног амбијента и градитељске делатности у току више векова 
били свестрано и мултидисциплинарно сагледани. Дело Драгише 
Милосављевића Осаhански неимари, као резултат вишегодишњих 
истраживања, настало је управо с том намером. 

Књига је подељена на четири веhе целине. У првој од њих, под 
насловом Осаhани и особености народног zрадишељс~ива код Срба, 
аутор се бави друштвеним околностима у којима се осаhанско 
градитељство развијало, да би крајем 18. и у првој половини 19. века 
достигло врхунац. Реч је о древној култури употребе дрвета као 
грађевинског материјала, зачетој још у словенској постојбини, која се 
одржала током целог средњовековног раздобља, да би нарочит значај 

стекла У новим друштвеним околностима, проистеклим учвршhењем 

?сманске власти. Дрво је било чест материјал, лако доступан и врло 
Јефтин, при том и веома квалитетан. С друге стране, ocehaj несигурности 
због ратова и устаничких покрета од краја 17. до почетка 19. века, 
услови~ је да сви објекти, профани, стамбени и сакрални, имају одређено 
обележ1е привремености, да се релативно брзо подижу, лако демонтирају 
и премештају, или замењују другима подигнутим на другом месту. 
~право су неимари из Осата одговарали тим захтевима времена, а 
Једноставна дрвена куhа осаhанка, са огњиштем у средини и готово у 
целини дрвеном конструкцијом, постаје модел стамбеног објекта 

прихваћеног од најширих слојева становништва са обе обале Дрине. 
У другом делу књиге, Традиција и осаhански неимари, 

Милосављевић нас упознаје са географским и друштвеним окру2кењем 
У коме.се форм1:1рао и столећима остајао неизмењен начин живота тих 
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врсних неимара. Дата је поуздана географска дефиниција Осата, предела 
у околини Сребренице, оивиченог Дрином на истоку и селима Тегар и 
Љесковик на западу. Приложене су и две географске карте које 
тумачење дато у књизи додатно поткрепљују. Када је реч о самом имену 
Осата и суседног Лудмера, аутор истиче да је реч о топонимима 

несловенског порекла, доводећи их у могуhу везу с популацијом Саса 
који су у тај крај стигли у средњем веку. О осаhанским неимарима су, 

како наводи аутор, сачувани бројни и разноврсни извори, који потичу 
још од касног средњег века. Милосављевић казује да су неки од 
осаhанских градитеља афирмисани у градњи сакралних објеката још 
почетком 15. века, наводећи и занимљиве, мало познате податке да их је 
било у војсци Стефана Лазаревића која је учествовала у бици код Ангоре 
1402, те да их је Тамерлан, чувши за њихову вештину, поштедео и 
задржао. У том делу књиге Милосављевић је пажњу усмерио и на 

патријархално окружење и његов утицај на осаhанско градитељство. 
Строга хијерархија породичних задруга захтевала је да послове уговара 
старешина, који је често био и мајс~иор-баша, одређујући и оне који he 
иhи на рад. Њему је, после повратка, предавана и целокупна зарада. 

Поједине задруге давале су и по више десетина мајстора вичних 
неимарском занату, чији се техника и алат столећима готово и нису 
мењали. Писаних уговора и пројеката није било, реч је била довољна 
гаранција, а ранија остварења најбоља препорука. Мајстори су са 
шегртима на рад полазили око Ђурђевдана, а враhали се обично око 
Митровдана, израђујући код куhа током зиме елементе орнаменталне 

декорације, које су вративши се на градилишта уграђивали у своја дела. 
И осаhанске мајсторе је, попут дунђерских тајфи са југа, пратио 
мајсшорски (бањалачки) говор, само њима разумљив језички супстрат 
са елементима готово свих балканских језика. 

Tpeha целина, Порекло и значај осаhат-tских 'lрадишељских облика, 
посвећена је утицајима пресудним у формирању препознатљивог 
градитељског концепта осаhанских мајстора, те њиховим сеобама и 
миграцијама. Задатак аутора при том није био нимало лак, јер је, услед 
недостатка јасних података о градитељима многих објеката, до сазнања 
о томе јесу ли их градили Осаhани морао да дође поређењем са сродним 
објектима које су, сасвим извесно, они подигли. У осаhанском неимарству 
Милосављевић препознаје византијске и поствизантијске утицаје, дубоко 
укорењене на балканском тлу. Поред тога је, међутим, приметан и 
значајан уплив оријенталне архитектуре, која се јавља после учвршћења 
турске власти.Део тих утицаја посебно је уочљив када је реч о профаним 
објектима и орнаменталној декорацији. Својеврсна симбиоза тих 
културних утицаја била је условљена и средином у којој су стасавале 
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генерације осаhанских мајстора, које су радиле на сакралним објектима 

обе конфесије. Укорењена представа о томе да је реч о мајсторима који 
су градили искључиво објекте од дрвета је, како је утврдио 

Милосављевић, потпуно неоснована. Осаhани су градили и објекте од 

чврстог материјала, пре свега камена и опеке. Они су учествовали у 

изградњи бројних профаних објеката у Сарајеву, те у обновама 

манастира Озрена, Тамне, Криваје, Боговађе и других. Припрате у 

бројним зиданим црквама и тремови манастирских конака са фино 
профилисаним стубовима најчешће су њихово дело. Ти неимари зидали 

су и објекте оријенталне традиције, као што су дрвене џамије, затим 

џамије са дрвеним минаретом или конаци муслиманских 

великодостојника, који су такође добро знали квалитет њиховог рада. 

Свестрана градитељска активност подстицала је сталне миграционе 

покрете. Поред уобичајених сезонских прелазака преко Дрине, када је 

на појединим скелама реку прелазило и по више стотина градитеља 

дневно, одигравао се и процес тихог, али континуираног исељавања, 

односно насељавања. Милосављевић истиче да су многи неимари 

досељавали своје породице у области где су имали највише посла, често 

у непосредну близину својих дела. О осаhанском пореклу дела 

становника западне Србије сведоче топономастика (засеоци Ocahaт-tu у 
неким селима) и дијалекатске специфичности. Насељавање се нагло 

интензивирало у време Првог српског устанка, да би под управом кнеза 

Милоша Обреновића добило врло организован облик. У новој средини, 
међутим, потомци Осаhана су веh после две генерације заборављали 

занимање својих предака, одајуhи се пре свега земљорадњи и сточарству. 

Четврти део књиге, Осаhат-tско 'lрадишељсшво с краја XVIII и у йрвој 
йоловит-tи XIX века, посвећен је најзначајнијем периоду осаhанског 
неимарства. Аутор истиче да су у том времену најзаступљеније биле 

цркве брвнаре, при чему су објекти те врсте настали у време управе 

Хаџи Мустафа-паше у Београдском пашалуку (1793-1801) били нешто 
скромнијих димензија и једноставније конструкције од којих из устаничког 

и периода након устанака. Поред општих црта, указано је на особености 
најрепрезентативнијих цркава, као што су брвнаре у Такову, Љутовници, 

Сечој Реци, Миличиници, Дубу, Враниhу ... Милосављевић наглашава да 
се тада интензивира и њихова активност на обнови зиданих, пре свега 

манастирских цркава, од којих су неке, попут манастира Раче, поново 

подигнуте из рушевина. Подстицај њиховом раду је својим односом према 

цркви и ктиторској делатности давао и кнез Милош Обреновић. За 
разлику од Карађорђевог времена, када су Осаhани у Србију прелазили 

у току ратних операција и сами у њима учествовали, кнез Милош их је 
планс1tи прихватао, одређујући које he послове обављати поједине 
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мајсторске дружине, колике he им бити наднйце и где he се насељавати. 
Његово посебно поверење уживали су неимари из породице Гођевца, 
који су двадесетих и тридесетих година подигли на десетине сакралних 

објеката. Аутор на крају даје бројне податке о профаним објектима, од 
скромних куhа брвнара, собрашица, чардака и вајата, до сложених 

градитељских подухвата какви су били конак кнеза Милоша у 

Крагујевцу и неке градске куhе у Сарајеву. 
Драгиша Милосављевић се у раду користио до сада необјављеним 

историјским изворима, затим објављеном грађом и бројном литературом 

која обухвата више од 300 библиографских јединица. Додатни квалитет 
књиге чини и око 370 фотографија доброг квалитета, цртежа, планова 
и пресека објекс:).та, што ауторова тумачења визуелно поткрепљује и 

читаоцу олакшава коришћење књиге. У квалитетним монографијама 

те врсте то је, уосталом, неопходан садржај. Посебна вредност књиге је 

што је аутор својим интересовањем обухватио веома широк простор на 

коме су Осаhани деловали, од Сарајева и централне Босне на западу до 

Велике Мораве на истоку, насупрот неким његовим претходницима који 

су своја истра:живања махом ограничавиали на подручје источно од 

Дрине. Књига је опремљена неопходним научним апаратом, укључујући 

резиме на енглеском језику, списак извора и литературе, те уобичајене 

регистре личних имена, географских појмова и општих појмова. 

Напомене су дате у самом тексту, прегледно и сагласно основним 

методолошким захтевима струке. Излагање аутора је уједначено, 

приступачно _и читаоцу коме истраживање прошлости није 

професионално опредељење. Будући да је реч о делу које обилује новим 

подацима значајним за изучавање бројних проблема из историје 
уметности, етнологије и историје, можемо закључити да he постати 
драгоцена помоh у раду будућих истраживача прошлости географских 

простора источне Босне и западне и централне Србије. 

Синииtа М ишиh 

Исшорија йривашноi живоша 
(уредили: Филип Аријес и )Кор:ж: Диби), Clio, 

Београд 2000, стр. 565. 

Крајем прошле године, у издању издавачке куhе Clio, објављен је 
превод првог тома од пет о историји приватног живота у Европи. Први 
том обухвата раздобље од Римског царства па до 1000. године, а 
приређивачи су Филип Аријес и Жорж Диби. Књига се састоји од пет 
посебних делова, које су писали различити аутори, а од тога су три 
посвећена антици (Римско царство (13-202), аутор Пол Вен; Позна 
антика (203-261), аутор Питер Браун; Приватни живот и куhна 
архитектура У римској ~фрици (263-352), аутор Иван Тебер; једно раном 
средњем веку у западној Е~ропи (Рани средњи век на Западу (353-465), 
аутор Мишел Руш) и пето Је посвећено Византији (Византија у 10. и 11. 
веку (466-529), аутор Евлин Патлажан). На крају је дата и селективна 
библиогра~ија (531-551). Одмах се запажа квантитативна неравно­
мерност ПОЈединих тематских целина, где прва заузима више од трећине 
целокупне књиге. Нажалост, и квалитет појединих делова није на истом 
нивоу, што целокупној књизи умањује вредност. Међутим, сама тема, 
географски оквир и временски период су за поштовање као 
историо~рафски подухват, који би и у нашој средини могао да наl)е одјека 
у научноЈ, али и читалачкој јавности. 

~о~ Вен је написао историју приватног живота у Римском царству 
и то Је ~едан од бољих делова ове књиге. Одвајајући приватно од јавног, 
аутор Је пошао од тренутка рођења, када отац одлучује да ли he 
прихватити дете или га одбацити, јавно га излажући на кућним вратима 
или сметли~ту. У Р~му незаконита деца носе мајчино име, а признавање 
очинства низе по~тоЈало: Просечна породица је имала обично троје деце. 
Код аристократије, а то Је углавном историја њиховог приватног живота 
дете се поверава дојкињи и "педагогу", који га васпитавају до пубертета: 
?~и и _брат по млеку представљају другу породицу. Учесталост усвајања 
~е ЈОШ Један доказ колико је мало била природна римска "породица". Дете 
Је У меш?виту школу ишло до 12 година, после тога школовање 
настављаЈу само имућнији. Не уче се корисни предмети веh они који 
донос~ престиж (беседништво). Школовање у грчким деловима Царства 
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умногоме се разликује: ту је школа део јавног живота, а спорт 

представља половину учења. Млади Римљанин са 16-17 година почиње 
каријеру, улази у војску. Пре женидбе, 6 до 10 година посећује жене на 
лошем гласу, али од 2. века нови морал у том погледу тражи 
уздржавање. Младиh је све до очеве смрти под његовом влашhу без 
обзира на степен одрастања. Он не може издати никакав правни акт 

док му је отац жив, па макар био и конзул. Без очеве сагласности син не 

може правити каријеру, а правиће је онај кога отац одреди. Очева смрт 

деци најављује наследство и крај "робовања", зато не изненађује 
опседнутост оцеубиством и његова учесталост. Једини Римљанин 

потпуни човек јесте "отац породице". 
У· историји приватног живота важно место заузима институција 

брака. Код Римљана то је приватни чин, није чак ни правни акт. И развод 

је неформалан као и брак: она одлази са миразом, а деца остају код оца. 

Стоицизам обилато проповеда нови морал о брачном пару по коме је ,, . . . 
супруга "животна сапутница , пре тога Је она предмет КОЈИ приЈатељи 
чак и размењују. )Кена је велико дете које се мора штедети због мираза 

и угледног оца. Муж је господар жене, а брачна љубав је среhна околност, 

али не и предуслов и темељ брака. Под утицајем стоицизма, али и 

хришћанства, тај однос се мења. П. Вен са становишта приватног 

испитује и институцију ропства, јер су робови приватно добро. Без обзира 

на однос господара роб остаје човек који може сваког тренутка бити 

продан или погубљен. Институција ропства није довођена у питање чак 

ни код Сенеке. У Риму отац породице управља домаћинством чији су 

чланови и робови. Ослобођеници не живе у куhи господара, али 

непрестано долазе да му искажу поштовање. Они су најчешће трговци 

и обично живе у конкубинату, богати су, али су полуграђани, не могу 

уhи у високо друштво, а њихови синови су веh пуноправни грађани. У 

куhи оца породице непрестано су присутни и штићеници, слободни људи 

који се удварају оцу породице због каријере, сиротиње или наследства. 

Они сваког јутра чекају пред заштитниковим вратима. Аутор се ту, као 

и код вршења јавних функција, сусреће са проблемом како повуhи линију 
између јавног и приватног. Свака јавна служба у Риму била је предмет 

купопродаје између бившег носиоца и његовог наследника. Ј асиа подела 

између приватног и јавног живота није постојала. Меценство је било 

опште, градови су се навикли на јавну раскош, па су је на крају захтевали 

као своје право, штоје морао да плаhа свако ко је дошао до неке јавне, 
градске службе. 

Пошто је газда отац породице, привреда је припадала сфери 

приватног живота. Међутим, раде само они који су нико и ништа, прави 

људи се баве руковођењем, то је делатност која приличи слободном 
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човеку. Доколица је главно обележје приватног живота људи од угледа. 
Антика је време у коме се доколица држала за врлину: по Платону добро 
уређен полис је онај чији грађани живе од робовског града на селу, а 
занате препуштају ситнијем свету. Богатство је значило врлину, а као 
основа процене богатства, узима се земља. Богат трговац he уздиhи 
себе само ако постане земљопоседник. То је, у ствари, одбацивање 
скоројевића. Аутор је приказао добар део економске историје као одраз 
приватног живота, али прилично површно. 

У римском је друштву страх од јавног мњења играо велику улогу у 
приватном животу, а публика је себе сматрала пуноправним судијом. 
Гробнице Римљана биле су намењене јавности, читавом свету, зато су 
и биле са обе стране путева којима се излазило из града. Епитафи 
цветају од 1. до 3. века, говоре о друштвеној улози појединца. Све се 
одмеравала: брак, развод, опорука, сви живе јавно, наочиглед својих 
ближњих и нико није поштеђен полагања рачуна о свом приватном 
животу, чак ни цар. Уљудност је била дужног лепог понашања, а градски 
живот је но што одликује римско друштво. Јавна купатила и приредбе 
су чари градског живота, и гозбе, где "процвета" приватан човек. Римско 

друштво је склоно претеривањима у разним врстама уживања. Однос 
према смрти и боговима такође је приватан: свако верује у бога у кога 
жели, а о загробном )Кивоту се није много бринуло. 

Пишуhи о приватном животу позне антике, Питер Браун је с правом 
истакао промене у њему које је донео продор хришћанства. Оно дубоко 
мења моралну текстуру позног римског света, а ипак хришћанске вође 

једва да уносе ишта ново у области морала: они стварају нову групацију 
чије изузетно настојање на солидарности јамчи да he чланови 
упражњавати оно што су пагански и јеврејски моралисти веh 

проповедали. То је морал социјално рањивог човека. Нагласак је на 
брачној слози, одбацивању развода, строгом неодобравању другог брака. 
Одрицање од сексуалности постаје основа за мушку превласт у 
хришћанској цркви, што he је учинити различитом од јудаизма и ислама. 
Црква постаје битан елемент приватног живота: епископи и 
свештенство на крају 3. века постају елита која је у очима поштовалаца, 
по угледу равна традиционалним елитама градских угледника. Угледне 

личности постају царски службеници који градом управљају у име далеког 
императора. То је друштво којим јасно преовладава савез између 
царских службеника и крупних земљопоседника. Јавна личност се развија 
у нешто непријатно, а дивоте града сада одражава император и у његово 
име потентес. Захваљујући царским поклонима, дижу се базилике, коју 
окупљају грешнике који су међусобно једнаки у потреби за Божјом 
милошћу. Најчвршће границе унутар групе оцртава грех, сиромашни 
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су оличење положаја грешника. Са ширењем хришћанства црква се 
поставила између личности, породице и града. Сада црква, а не град, 

слави сећање на покојника. 
На приватни живот веома утичу монашки духовни и морални 

ставови који произлазе из искуства понајвише сеоске средине. Углед 
монаха ле:жи у чињеници да је он "усамљеник", они постају јунаци и 
духовне вође сеоском становништву. Монаси и њихове присталице су 

први хришћани који гледају с ону страну античког града, они виде ново 

друштво, а град губи првенство као истакнута друштвена и култур~а 

јединица. Брише се традиционална подела на варош и село и ycpecpel)y~e 
се на универзалну поделу - на богате и сиромашне. Манастир постаЈе 
прва заједница спремна да пружи потпуно хришћанско образовање од 
раних година, а то означава крај васпитног идеала какав је неговао град. 
Све до краја 4. века образовање се добијало код беседника у неком кутку 
форума. Са доминацијом манастира, тај облик школовања који се 
ослањао на поштовање према човека, могао је да ишчезне. 

Монашки образац ставио је знак питања на брак, на сексуалност и 
разлику у половима. Он подразумева да хришћанин у браку неhе уhи у 
рај. Рани брак се предлаже младима оба пола, јер штити од 
промискуитета. То је потпуно супротно римском друштву. Међутим, у 
позној антици, изван врата базилике и зидова хришћанске куhе, наставља 
се силно профан и сексуално недисциплинован живот града. Још 630. у 
Палерму је ЗОО проститутки изазивало немире против византијског 
управника. Монашки образац уопште не опседа епископе на латинском 

Западу. Августин тврди да су Адам и Ева у рају уживали брачни живот, 
а верницима је циљ да досегну тај склад. Августинове идеје су наметнуле 
строгост и аскетску свест о људској моралној слабости у скромних 
домаћина световњака. С друге стране, он је објединио "свет" и "пустињу" 
у католичкој цркви која he га у том питању следити у свом тихом 
надирању у западној Европи. Између "света" и "пустиње" нема више 
строге разлике, што је у Византији још случај. П. Браун живот позне 
антике највише прати преко морала и идеја, али није у ту тему знатније 
укључио резултате археологије. 

Трећа целина књиге бави се односом приватног живота и кућне 
архитектуре у римској Африци. Поглавље је богато прилозима, 
плановима куhа, археолошким резултатима. Међутим, Ивон Тебер је 
своја истра:живања усмерила само на аристократску куhу, што ни 
издалека не обухвата приватни )Кивот свог становништва. Други проб­
лем је избор провинције Африке, за коју И. Тебер каже да је најважнија 
у Царству. Та констатација просто није тачна, у самој Африци постоји 
једна далеко важнија-Египат, а на Балкану, у Галији и Шпанији, постоји 
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много важнијих и политичких и привредно, провинција од Африке. 

Уредницима тог тома може се замерити и то да се не говори о кућној 

архитектури самог Рима и Италије, што би тематика свакако захтевала. 

ТИм пре што је сама И. Тебер закључила да у кућној архитектури Африке и 
Рима постоје битне разлике. Тако је та област испитивања приватног живота 

античког света остала недоречена. Ауторка је добро приказала структуру 

аристократских куhа у Африци и функције појединих простора унутар домуса. 

Историја приватног живота у раном средњем веку приказана је у 

две целине: на Западу и у Византији, и то с правом, јер су разлике велике. 

На Западу, како тврди М. Руш, приватни живот, у односу на антику, 

постаје најкрупнији чинилац цивилизације: узмицање града пред селом 

најупадљивији је пример. За новодошавше Германе готово све припада 

области приватног. Богатство постаје приватна ствар као и куhа и 

трпеза. Држава се приватизује, она постаје лична непокретна имовина 

краља, њена деоба међу наследницима доводила је до многих ратова. 

Варварска права дају предност приватном: за крађу смрт, за убиство 

глоба - у народу који је на граници преживљавања важније је имати 

него бити. Приватизацијом државе нестао је порез, краљ живи од својих 

прихода. Приватни живот је угушио државу лишавајући је прихода. Све 

се приватизује: ковница, чување путева - свако је на својој територији 

мали краљ. У овом друштву су лаж и кривоклетство велики проблем, 

вазали често напуштају свог сизерена. Рани средњи век на Западу 

запљускују три таласа пустињаштва. Појединац се повлачи у шуму, а 

она обухвата две трећине земље. Пустиња се полако настањује, цветају 

манастири, а ускоро ничу и градови. 

Средњовековном човеку врт представља најдражи затворени 

простор, то је место за приватни одмор и лични рад, у близини је обично 

и воћњак. Гостопримство представља обавезу, а куhа је право 

светилиште приватног живота. Највећи део куhе био је од дрвета са 

сламним кровом. Ту заједно живе људи и стока. Јело се веома обилно, 

углавном месо, а пило се и више. Црква уводи постове, не само као 

хигијенску меру. Подригивање и гасови изражавали су се што звучније 

као доказ доброг здравља и захвалности домаћину. Култ претеривања 

у храни ишчезао је током 10. века, а замењен је уобичајеним обедима, 
мада и даље постоје гозбе које трају по три дана. То доба одликује општа 
жеђ за златом, грамзивост никог није штедела. Раскош доприноси 

уздиз.ању личног ранга. Приватност је обузела све: државу, друштво, 

војску, финансије, новац, друмове. Ако је у римском друштву скоро све 

било јавно, у раном средњем веку је обрнуто. 
Битно се променио и однос према телу и љубави. Људско тело постаје 

место ·где се најрадије сукобљавају добро и зло. Лоша хигијена, 
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повећање мочварних зона шири болести парализе, харају маларичне и 

све паратифусне грознице. Висок је морталитет деце и породиља, жеља 
за потомством достиже опсесивне размере, дужина живота једва 

досеже 30 година. Жене и деца, у случају рата, као драгоцено добро, 
чине део плана. Деца се поклањају манастирима толико да се они 

претварају у обданишта. Род је најбитнија заједница, појединац не 
ужива заштиту ако не припада роду, због тога је породица обавезно 

бројна. Сваки род има заједничку земљу коју жене не могу наследити. 

Женин живот је у крајњем исходу јаван због последица које може да 

изазове. Црква забрањује други брак, званично је постојала моногамија, 

а практично полигамија. Само је права супруга имала сва права, а њена 

деца имају право наслеђа. Готово сви меровиншки краљеви имају више 

жена, моногамија и нераскидивост брака улазе у општи обичај тек од 

10. века. 
У средњовековном друштву се доста бави спортом и ловом, те тако 

негује агресивност, основна мушка особина. Ствара се везаност према 

коњу и мачу, ту се вежба вештина ратовања, човек често може бити 
жртва. Крађа и пожар су два основна приватна чина у растућем насиљу. 

Крађа је сматрана за напад на појединца, а пожар је био усмерен против 

породичне заједнице и рода. Насиље је свакодневна појава, харају 

бескрајне крвне освете, које се могу прекинути нагодбом. Убијање значи 

мужевност. Смрт је такође приватан чин, који црква настоји да претвори 

у јавни како би отклонила мору паклених манифестација. Гробље почиње 

да окружује цркву. Човека тога доба муче разна паганска веровања, а 

најраспрострањеније је бацање чини. Црква преко светих тајни и 

строгошћу према гресима потискује паганска веровања, чиме мења 

свест људи. 

Последњи одељак те књиге посвећен је приватном животу Византије 

од 9. до 11. века. Е. Патлажан је у првом делу површан приказ политичке 
историје Византије у време македонске династије. Тако написан, овај 

приказ је потпуно некористан. У приватном животу Византије важно 

место заузимају породица и род који живе у једној куhи (оикос). Аутор је 
превише пажње посветила монашком животу, посебно ако се има на 

уму да монашке заједнице представљају мањину у односу на остало 

становништво. Родбина је групација која има свест о себи, она отворено 

наступа у политичким потезима државе и цркве, у њој се не живи само 

приватни живот. Породице се међусобно орођују и тако увећавају моh: 

најбољи пример тога доба су породице Фока, Склир и Малеин. О браку 

и појавама у вези с њим аутор је изнео веома штуре и уопштене податке, 
иако је било могуће далеко детаљније испитати ту појаву која по својој 

бити припада сфери приватног. 
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Говорећи у целини о првој књизи Историје приватног живота, може 
се реhи да је њено основно обележје неуједначеност појединих поглавља 
и по обиму и по квалитету. Нарочито је последње поглавље слабије од 
осталих. Прво поглавље П. Вона и по обиму и по квалитету надмашује 
остала. Поводећи се пре свега, за писаним изворима, аутори су осветлили, 
негде успешно негде мање успешно, углавном живот владајућих слојева. 

Скоро да се нигде, на 529 страна, не појављују "обични људи" и њихов 
приватни живот. Много се полаже на тумачење морала, идеја, што је 
добро, али мало се истражују разне манифестације приватног живота. 
Без обзира на одређене недостатке, објављивање те књиге је вишеструко 
корисно за нашу историографију, јер може бити подстицајна за наше 
истраживаче. Било би добро да Clio објави и наредне томове који се 
баве историјом приватног живота у наредним вековима, све до данашњих 
дана. 
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MEMORIES 

Сећање на проф. др Милча Лал1iова 

(1944-2000) 

Вишегодишњи сарадник Годишњака за друштвену историју и 
почасни члан Удружења за друштвену историју, проф. др Милчо Лалков, 
преминуо је у јуну 2000. године у Благоевграду. 

Редакција Годишњака одлучила је да му ода почаст објављивањем 
сећања његових студената и познаника и његове научне библиографије. 

Успомене о проф. др Милчу Лашюву 

Реhи за Милча Лалкова да је био професор Универзитета у Софији 
и Благоевграду, шеф катедре "Историја Византије и балканских народа" 
на Софијском универзитету "Св. Климент Охридски" и шеф Катедре 
,,Нова и савремена историја" на Југозападном универзитету "Св. 
Неофит Рилски" у Благоевграду, да је био аутор 10 монографија и око 
90 научних радова, да је држао предавања у Аустрији, Немачкој, 
Холандији, Норвешкој и Финској, да је био добитних Хердерове награде 

(1995) итд. - било би несумњиво тачно, али штуро навођење 
најосновнијих података из његове научне биографије. Милчо Лалков, 
поред тога што је био несумњиво велики историчар, био је изузетна 

личност, предан послу и одан пријатељима. 
Професора Лалкова први пут сам срео 1994. године у Банском. До 

данас ми је у успомени остало његово бриљантно предавање о Балкану 
у првој половини 20.века. Предавање одржано с лакоћом, знањем и 
стилом који слушаоце нису остављали равнодушним. Из тог првог 
сусрета у сећање ми се урезало и вечерње дружење с њим. Појавио на 
студентској журки и ненаметљив и спонтан, ничим, ни речју ни гестом, 
није направио дистанцу у односу на људе знатно млађе од себе, на исте 
оне који су свега неколико сати пре тога слушали његово предавање о 

Балкану. Напротив. 

После тога срели смо се још неколико пута у Софији и једном у 
Београду. Увек је био спреман да помогне у решавању научних проблема 
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и никада није пропуштао да нагласи колико цени српску историографију. 
Из тих дружења, поготово из сусрета у Београду, проистекла је 

заједничка сарадња у Годишњаку за друш~ивену uciuopujy. Приликом 
боравка у Београду, скупа са професором Андрејем Пантевим, 

учествовао је у раду Округлог стола последипломаца Катедре за Општу 
савремену историју Филозофског факултета у Београду, на којем је 

проф. Марко Дого из Трста одржао предавање са називом "Балканске 

националне државе и питање муслимана". Beh тада проф. Лалков је 
имао више критичких опаски на презентоване ставове. Након 

објављивања текста проф. Дога на страницама Годи~ињака, на молбу 

Редакције, проф. Лалков је љубазно уобличио своја размишљања 

изречена на Округлом столу, у критички текст, чиме је на страницама 

Годи~ињака започета кратка расправа о тој проблематици. Нешто 

касније огласио се на страницама нашег часописа и са другим ауторским 

прилогом. Нажалост, сарадња проф. Лалкова и Годтињака за 

друиt~ивену uciuopujy завршила се на та два прилога: 
М. Лалков, ,,Размишљања о полемичком чланку Марка Дога 

'Балканске националне државе и питање муслимана'", у: Годи~ињак за 
друш~ивену uciuopujy III-3 (1996), 261-270. 

М. Лалков, ,,Трновска конституција и почетак бугарске политичке 

модернизације", у: Годишњак за друшiивену исiиорију V-1-3 (1998), 7-
15. 

Последњи наш сусрет збио се у септембру 1999. године у Софији, 
свега неколико месеци после завршетка бомбардовања Југославије. 

Мйлчо је био веома потресен свим што нам се догодило, поготово што 

му је управо током бомбардовања из штампе изашла последња књига 

Югославия (1918-1992): Драма~иичния~и йъ~и на една държавна идея, 
София 1999, 264. Сеhам се да је, упркос подударности та два догађаја, а 
и самом наслову своје књиге, одбијао да у њима тражи неку додатну 

симболику. Само се распитивао о пријатељима и познаницима. 

Једноставно, дубоко се саосећао са свим оним што нас је задесило. Данас 

ми је тешко да поверујем да је то заиста био наш последњи сусрет. 

Мирослав Ј овановиh 

*** 
Говорити о стваралаштву, доприносу и достигнућима проф. др 

Милча Лалкова у историјској науци представља тежак и напоран задатак. 
Њих he оцењивати свако наредно поколење, чак и она која нису везана 
за историју. Незаборавна успомена и наша искрена захвалност односе 

се на његов рад са студентима. Он је био виртуозан предавач, који је 
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умео да пробуди интересовање и да развије знатижељу студената, упркос 
умору, његовом и нашем, који се природно појављивао услед предавачког 

маратона. 

Проф. Лалков је поседовао истанчан смисао за хумор, који се 

изражавао у замаху његових имагинација, у префињеном изразу и у 

богатом животном искуству. Језик му је имао невероватну сликовитост 

и ширину, а предавања су му представљала истинско интелектуално 

уживање. 

Сећања на нашег професора асоцијативно нас одводе лауреату 

Нобелове награде за књижевност - Иви Андрићу, зато што је мало 

људи уловило и расветлило граничне светове, илузорне реалности и 

непосредну прокључалу емпирију, коју обично називамо историјом 
балканских народа. 

Тешко нам је и тужно да пишемо ове редове о проф. Лалкову у 

прошлом времену, али верујемо да део њега остаје да живи у сваком од 

нас који је имао привилегију да буде његов студнет. Ни не желимо да 

постанемо свесни овог огромног губитка, који је његова смрт оставила 

у науци и просторима студентских слушаоница. Јединствена утеха за 

нас је мисао да је задовољство од академске комуникације у студентској 

аули било узајамно. 
Николај Гр:игориев, Антон Ковачев 

*** 
Када изгубиш неког блиског, првобитни шок уступа место болу. Зато 

што је остало толико неисказаних мисли и осећања, која никада неhе 

бити подељена. А проф. Лалков је поседовао редак таленат да саосећа 

с нашим бригама, да се радује нашим успесима и да нам улива сигурност 

када нас обузму колебања. Он је хипнотисао аудиторијум с респектујуhим . . " 
интелектом и магнетизмом, као што Је и читалац "упиЈао ред за редом 

његових привлачних речи, повезаних са иначе "сувом историјском 

материјом". Таленат да се добро пише је божји дар, онај за који је већина 

позвана, али мањина одабрана. 
Професор Лалков је био љубитељ лепоте. Лепоте у међуљудским 

односима. Мислим да је његов највећи идеал било самоусавршавање. 

За обичне људе то може да остане недостижно, али га они поштују и то 

им само по себи мења живот небоље. Када човек достигне чистоту и 

савршенство, његов утицај се шири. Зато је и празнина, коју оставља 
за собом, огромна. Зато с временом бол губи своју оштрину и празнина 

остаје. И наметнуто осећање незавршености. 

Никада неhу заборавити дан свог дипломирања. Не само због тога 

што је та чињеница обележавала крај одређене етапе мог развитка, 
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веh и зато што је разговор који сам водила са проф. Лалковом после 
одбране дипломског рада, један од најсветлијих успомена у мом .ж:ивоту 
уопште. Разматрали смо различите теме: од личног избора свакога у 
:животу до проблема прошлости балканских народа, која има своје 
рефлексије и у наше време. Повела се реч и о поезији, оној коју сам у то 
време штампала у студентском часопису и потпуно неочекивано за мене 

проф. Лалков ми се поверио да и он у тој области даје предност нечему, 
а то су Шекспирови сонети. И с невероватном лакоћом изрецитовао је 
66. сонет: 

Сит свега тога, вапим смрт смирења, 

Кад гледам Вриједност к'о бокче рођену, 

И Ништавност у руху узвишења, 

И тврду Вјеру срамно погажену, 

И Част предивну срамотно издану, 

И Савршеност грубо срамоhену, 

И дјевичанску Крепост прокурвану, 

И у крзмању Снагу раздробљену, 

И Умјетност од власти зауздану, 

И Лудост како надзире Умника, 

И Истинитост Глупошћу названу, 

И ропче Добро гдје двори силника. 

Сит свега тога, оставио све бих, 

Кад смрћу љубав напустио не бих. 1 

Нисам се изненадила његовом избору. И сматрам да свако ко је 
имао срећу да му буде близак зна и зашто. 

Мариела Палова 

1 Прев.ео Данко Анђелиновић. Преузето из: Viljem Sekspir, Soneti i ostala poezija, Beograd 
1963. 
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